

В нашем городе есть где  
отдохнуть  
от мирских забот

Стр. 4

Слагается учительское  
счастье

Стр. 8

У Евгения  
Богоявленского  
не было шанса  
на спасение...

Стр. 23

# Саянские ВЕДОМОСТИ

24 марта 2011г. №12 (727)

Еженедельная Саяногорская городская газета

## Поздравление

25 марта –

День работников культуры России

Администрация и Совет депутатов муниципального образования город Саяногорск сердечно поздравляет работников культуры с профессиональным праздником. Огромная вам благодарность за труд, созидательный настрой, с которым честно служите идеям гуманизма и просветительства, за умение дарить людям радость.

Вам выпала почетная миссия не только сохранять, обогащать и передавать будущим поколениям общечеловеческие ценности и нравственные традиции нашего народа, но и формировать его духовность, воспитывать патриотизм и чувство гордости за свою Родину. Добрых слов благодарности заслуживают ваши многочисленные успехи и достижения. Высокую оценку землякам получают выставки, экспозиции, выступления творческих коллективов. Нет сомнений, что и в дальнейшем вы будете продолжать воплощать созидательные замыслы на благо родного города.

От души желаем профессиональных побед, творческого долголетия и новых высот в развитии культуры. Пусть вас никогда не покидает вдохновение, а начинания всегда будут успешными! Пусть в кругу семьи и на работе вам сопутствуют удача, успех и благополучие.

**Леонид БЫКОВ,**  
Глава муниципального образования  
г.Саяногорск

**Владимир ГАЛКИН,**  
Председатель Совета депутатов  
муниципального образования г.Саяногорск

## Жители Хакасии отметили праздник Чыл Пазы



Материал читайте на стр. 19

## Приглашаем

Саяногорский городской отдел судебных приставов осуществляет прием граждан с целью предоставления консультаций по вопросам исполнительного производства и сведений об имеющихся долгах.

Ежедневно, с 10.00 до 18.00 (обед с 13.00 до 14.00) граждане могут обратиться по адресу: г.Саяногорск, Ленинградский м-он, д. №23 «б» и, предъявив свой паспорт или иной документ, удостоверяющий личность, получить необходимую информацию. А также произвести оплату долга или получить квитанцию для оплаты.

Центральная городская библиотека и Центр природного земледелия «Сияние» проводят праздник «День Земли».

В программе: знакомство с традициями празднования весеннего равноденствия у разных народов; выступления творческих коллективов города; открытие выставки-продажи изделий прикладного творчества.

Ждем жителей города 25 марта в 17.00 в библиотеке по адресу: Ленинградский м-он, д.25В.

С 21 марта нотариус Саяногорского нотариального округа РХ Соловьева И.Н. будет вести прием по адресу: г.Саяногорск, ул. Металлургов, д.27, здание фирмы «Саянстрой», первый этаж. Тел. 7-63-46.

## Не забудьте

### О переводе часов на летнее время

В воскресенье, 27 марта, Россия в последний раз перейдет на летнее время.

В этот день в 2 часа ночи стрелки часов переводятся на час вперед, на 3 часа ночи. После этого в России перестанут переходить на зимнее и летнее время, поскольку в феврале 2011 года Президент Дмитрий Медведев поручил правительству принять постановление об отмене перехода на зимнее время с осени 2011 года.



## Цветы

букеты на заказ  
с доставкой

букеты для свадеб, юбилеев

композиции, подарочные  
сувениры, открытки

10 м-он, д. 36, м. Алтын

## Слуховые аппараты

Карманные, заушные, цифровые, костные, внутриушные от 3000 до 15 000.  
Аксессуары. Гарантия. Аппараты российского производства.

28 марта с 9.00 до 10.00

в ДК «Визит».

Справки по тел.: 8-903-981-0699

Пенсионерам скидка - 10%. Рассрочка платежа.  
Реклама Св-во. №306550616600031 выд. ИФНС г. Омска

## Решение проблемы

## Школа и сад в одном здании



Накануне двадцатой сессии Верховного Совета Хакасии спикер республиканского парламента Владимир Штыгашев провел традиционную пресс-конференцию, на которой рассказал о вопросах, вынесенных на утверждение депутатов.

В повестку юбилейной - двадцатой сессии включены 30 вопросов, часть из которых проработана на уровне комитетов Верховного Совета Хакасии, часть рассматривалась на заседаниях депутатских фракций.

На сессии будет принято решение о назначении Уполномоченного по правам человека в Хакасии. На эту должность выдвинуты четыре претендента. Глава Хакасии Виктор Зимин

### Фракция «Единой России» подготовила предложение по сокращению очередей в детские сады Хакасии

предложил кандидатуру «единоросса» Александра Чистотина, фракция ЛДПР – кандидатуру Александра Борзова, фракция КПРФ - Валерия Лушников, от Общественной палаты Республики Хакасия - кандидатура Ирины Табакировой. Голосование по выборам Уполномоченного по правам человека тайное, с использованием бюллетеней.

Владимир Штыгашев не удержался от комментария по поводу наименования новой должности: «Мы не колониальная страна, в нашей конституции нет понятия омбудсмен», - подчеркнул он.

Спикер республиканского парламента так же рассказал о предстоящем заседании депутатской фракции «Единой России», на котором в числе прочих рассмотрят проекты «О состоянии и развитии дошкольного образования в Республике Хакасия», «О перспективах стабилизации (снижения) энерготарифов для потребителей

Республики Хакасия и выработанных для достижения этих целей мероприятий в рамках решения Государственного Совета России».

Выработанные на заседании фракции предложения по этим вопросам будут вынесены на утверждение сессии Верховного Совета.

Штыгашев подробно остановился на проблеме развития дошкольного образования. По мнению Председателя Верховного Совета, одним из возможных способов снижения остроты проблемы нехватки детских садов, может стать совмещение в одном здании школы и детского сада. «Положительный опыт в данном направлении республика имеет: в Пригорске действует школа, в здании которой уже открыты несколько групп для дошкольников, что полностью сняло проблему очередей в детсады в этом населенном пункте», - отметил Владимир Штыгашев.

## «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг Республики Хакасия»

«МФЦ Хакасии» оказывает бухгалтерские услуги по заполнению:

- деклараций имущественного налогового вычета;
- налоговой декларации на доходы физических лиц;
- налоговой декларации по налогу УСН, ЕНВД, ЕСХН;
- отчетов по страховым взносам на обязательное социальное, пенсионное страхование.

Адрес: г.Саяногорск,  
Заводской м-он, д. 58,  
т.: 8(39042)2-82-02

Реклама





## Своевременно

## Автопарк пополнился новой техникой

Хакасское предприятие магистральных электрических сетей (МЭС) Сибири в преддверии весеннего паводка приобрело спецтехнику высокой проходимости.

Ее применение повысит оперативность планового обслуживания энергообъектов и выполнения возможных аварийно-восстановительных работ во время весеннего половодья.

Помимо этого, в рамках подготовки к прохождению паводкового периода на всех подстанциях предприятия проводится очистка от снега территории открытых распределительных устройств, крыш зданий и сооружений. Выполняется проверка технической исправности дренажных устройств, водоотводных канав, стационарных и передвижных насосов. Проведены внеочередные инструктажи и противоаварийные тренировки оперативного и ремонтного персонала.

## Прогнозы

## Перед паводком спокойно

На состоявшемся заседании комиссии по чрезвычайным ситуациям администрации муниципального образования г.Саяногорск отмечено, что в городе сегодня проводится плановая работа по уточнению состава сил и средств на случай эвакуации из зон возможных подтоплений. Утвержден комплексный план мероприятий по обучению неработающего населения в области гражданской защиты на 2011 год.

На особом контроле специалистов городского Управления по делам ГОиЧС находятся ручьи Большой Карак и Малый Карак - в районе ремонтно-дорожных работ трассы «Саяногорск-Черемушки» и грунтовая дорога «Богословка-Майна», где талые воды и наледи периодически затрудняют движение пассажирского транспорта. В поселках муниципального образования г.Саяногорск нет угрозы подтопления жилых домов благодаря тому, что в прошлом году была своевременно произведена очистка русла ручьев, протекающих вдоль улицы Горной в Майна, и Черемухового - на въезде в поселок Черемушки. Раньше они доставляли жителям немало проблем.

## На Майнской ГЭС

## Готовятся к пропуску половодья

В рамках запланированных мероприятий по обеспечению подготовки к пропуску половодья и летне-осенних дождей на Майнской ГЭС, входящей в Саяно-Шушенский гидроэнергокомплекс, идет проверка функционирования затворов водосливной плотины.



В настоящий момент опробованы в работе четыре из пяти затворов. Перед проверкой работоспособности оставшегося затвора ведется чистка его узлов.

Установленная мощность Майнской ГЭС - 321 тыс. кВт, годовая выработка электроэнергии - 1,7 млрд кВт-ч. Наряду с выработкой электроэнергии Майнский гидроузел является контррегулятором Саяно-Шушенской ГЭС, то есть выполняет задачу поддержания постоянного уровня в реке Енисей ниже по течению. Регулирование водотока через Майнский гидроузел обеспечивается с помощью трех гидроагрегатов и пяти водосливных затворов.

Параллельно на водосливной плотине Майнской ГЭС идет плановый ремонт гидравлического и силового оборудования, а также проверка работы автоматики управления затворами. Все работы по подготовке Майнского гидроузла к пропуску половодья должны быть завершены до конца марта.

## Внимание

## Учебная тревога

Сегодня в Хакасии проводится проверка системы оповещения. В 12.30 местного времени будут включены электросирены, установленные на улицах городов и в районах, а по телевизорным и радиоканалам прозвучит сообщение.

Сирены пугаться не следует. Для жителей Хакасии это значит:

- включить телевизоры на федеральные каналы (1-й или «Россия»), либо муниципальное телевидение. Можно настроить радиоприемники на федеральные радиостанции «Маяк» или «Радио Россия» либо муниципальное радио;

- прослушать речевую информацию и действовать в строгом

соответствии с полученными рекомендациями.

Контрольные проверки технического состояния республиканской системы оповещения с включением электросирен и передачей речевого сообщения по радио- и телевизионным каналам на протяжении 2011 года будут проводиться каждый последний четверг месяца в 12.30.

## САЗ

## Металлурги пошли в школу

Двадцать восемь работников предприятий, расположенных на промплощадке Саяногорского алюминиевого завода РУСАЛа, стали учениками корпоративной «Школы успеха».

В рамках новой молодежной программы РУСАЛа «Формула будущего» активистам саяногорских предприятий предстоит решать социальные вопросы, помогать тем, кто нуждается в поддержке, развиваться самим и, конечно, развивать производство. В этом им помогут знания, которые они получают в ходе обучающей программы «Школа успеха».

Новоявленных учеников ждут социальное проектирование и организация мероприятий, презентации и публичные выступления, работа в команде, реализация творческого потенциала и лидерских способностей. В течение ближайших месяцев они не толь-



ко освоят написание и защиту проектов, но и смогут реализовать их, сделав жизнь коллектива предприятия и горожан более насыщенной и интересной.

## Впервые в городе

## “Лед тронулся”, господа

В истории саяногорского КВН-движения такого еще не бывало - на сцену выйдут представители сразу трех поколений КВНщиков.

В составе самой старшей команды веселых и находчивых «СССР» (Сборной Саяногорских Совковых Ребят) на сцену выйдут действующие депутаты Совета депутатов муниципального образования г.Саяногорск, заместитель Главы муниципального образования г.Саяногорск по социальной политике, руководители школ и предприятий города. Их достойный соперник - известная в городе

сборная «Голосуй в шапочку», отличающаяся творческим подходом к каждому конкурсному заданию. Самая молодая команда школьников и студентов объединила игроков от 14 до 25 лет.

Общая тема фестиваля: «Лед тронулся». От его организатора - городского комитета по делам молодежи, физической культуре и спорту команды получили четыре задания.

## Коридоры власти

Двадцать четыре вопроса 27-й сессии депутатов муниципального образования г.Саяногорск народные избранники рассмотрели быстро и уверенно.

Большинство решений касались технических вопросов, а также внесения изменений в ранее принятые решения, все они были рассмотрены и приняты за основу на профильных депутатских комиссиях. Парламентарии приняли к сведению протест прокурора г.Саяногорска на решение горсовета «О принятии Правил установки и эксплуатации рекламных конструкций на территории МО», а абзац 3 пункта 4.2

Порядка выдачи разрешений на установку рекламных конструкций изложили в следующей редакции: «Рекламные конструкции должны быть безопасны, спроектированы, смонтированы, изготовлены и установлены в соответствии с нормативными актами, содержащими требования для конструкций соответствующего типа».

Выполняя Закон РХ №39-ЗРХ «О муниципальной службе в Республике Хакасия», депутаты установили квалификационные требования к профессиональным знаниям и навыкам для замещения должностей муниципальной службы в органах местного самоуправления г.Саяногорск; привели в соответствие с внесенным решением структуру исполнительно-распорядительного органа - администрации муниципального образования г.Саяногорск.

Единогласно было удовлетворено ходатайство Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Сибирский федеральный университет» о продлении на пять лет срока действия договора безвозмездного пользова-

ния муниципальными нежилыми зданиями в поселке Черемушки.

Лишь один вопрос «О внесении изменений в решение Саяногорского городского Совета депутатов №156 от 26.11.2009г. «Об утверждении цен (тарифов) на товары и услуги организаций коммунального комплекса на 2010 год в пределах полномочий органов местного самоуправления МО г.Саяногорск (в редакции решения №1 от 22.01.2010 года) депутаты посчитали требующим доработки и решили рассмотреть его на одной из очередных сессий.

## Спартакиада

## Спортивные баталии студентов

Первая спартакиада студентов в Саяногорске началась с соревнований по мини-футболу.

В спортивных баталиях, проходящих под эгидой комитета по делам молодежи, физической культуре и спорту, участвуют сборные трех городских техникумов и филиала Сибирского федерального университета в Черемушках. В борьбе за переходящий Кубок учащимся предстоит выявить сильнейшие команды в состязаниях по волейболу, настольному теннису, баскетболу и общей физической подготовке.

Победители спартакиады будут определены к середине мая.

## Соревнуются педагоги

Стартовала ежегодная спартакиада учителей и воспитателей детских садов города.

В этом году в спартакиаде преподавателей, которую второй десяток лет организует профсоюз работников образования, принимают участие 250 педагогов. Двадцать пять сборных команд соревнуются в пяти видах общей программы: волейбол, дартс, стрельба из мелкокалиберной винтовки, шахматы и эстафета «Веселые старты». Сильнейшие спортсмены будут определяться в личном и командном первенстве. Спартакиада завершится 25 марта выступлением сборных детских садов.

## Детская безопасность

## Театр - о Правилах дорожного движения

Саяногорские госавтоинспекторы придумали необычный способ рассказать детям о Правилах дорожного движения. Они пригласили в гости республиканский драматический театр имени М.Ю. Лермонтова, артисты которого четвертый год ездят с тематическими концертами по югу Сибири.

Знакомые всем детям инспектор Светофоров, Галина Сергеевна из «Папиных дочек» и хулиганка на простых примерах из жизни рассказывают детям о Правилах дорожного движения.

Спектакль посмотрели более 500 ребятшек из четырех детских садов и пришкольного лагеря лица №7. Чтобы охватить все детские учреждения, артисты вернутся в Саяногорск в апреле.

## Протесты удовлетворены, решения приняты



## Вслед за событием

Накануне Дня работников торговли, бытового обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства прошли торжества в честь лучших специалистов названных отраслей

Благополучие каждого дома, каждой семьи во многом зависит от устойчивости и надежности деятельности предприятий и организаций этой сферы, профессионализма и ответственности работающих в ней людей.

### В городе нашем

В администрации Саяногорска виновников торжества приветствовали Председатель Совета депутатов муниципального образования г.Саяногорск Владимир Галкин, заместители Главы муниципального образования г.Саяногорск: по экономическим вопросам Анатолий Баранников, по ЖКХ и транспорту - Александр Белецкий, начальник Управления ГОиЧС Владимир Ивакин.

Общее мнение собравшихся в большом зале выразил Владимир Галкин:

- Труд работников сферы торговли, бытового обслуживания и ЖКХ важен и очень нужен каждому горожанину. На ваших плечах лежит огромный груз ответственности за обеспечение нормальных условий жизни саяногорцев. С этой задачей вы справляетесь достойно. Спокойное прохождение зимнего периода тому подтверждение.

Профессиональный праздник предполагает награждение лучших из лучших специалистов. Эту миссию на себя взял Александр Белецкий. Почетные грамоты Министерства регионального развития под аплодисменты присутствующих вручены работникам ООО «Жилищный трест»: В.М. Дулейкину, Л.В. Москогловой, А.А. Лагутенко, В.М. Пономареву, В.П. Смертиной, Г.В. Войновой, Э.Е. Бытотовой, С.А. Трошевой, М.Н. Магда; МУП «Енисейводоканал»: Н.А. Хохловой, А.В. Василенко, В.Д. Филиппий, В.А. Зуеву, Р.А. Бынзер; ООО «Чистый город»: В.П. Панюшкину, В.И. Грунину; ООО «Полигон»: О.Н. Стрельникову, Л.А. Глушковой; МУП «Комбинат благоустройства и озеленения»: С.В. Голоктионову, Н.Ю. Беляевой, Г.Н. Кульковой, Т.Е. Медянцева; ООО «УК ЖЭО-2»: Р.П. Лавринович, А.В. Цирюльникову, Л.Я. Дорощенко, Л.К. Бархатовой, В.Л. Пономаренко; МУП «Тепловые сети»: С.В. Борковец, Е.А. Дудину, М.А. Егошину, Н.И. Зориной, Н.Н. Хохлову; ТСЖ «Восход»: Н.Н. Латышеву; ООО «Центр строительных и защитных технологий»: А.В. Коровину; комитет по ЖКХ и транспорту г. Саяногорска: И.В. Горшковой, Л.П. Лукашевой, А.М. Поляковой.

Заместитель Главы муниципального образования город Саяногорск: по экономическим вопросам Анатолий Баранников вручил Почетные грамоты Главы муниципального образования г.Саяногорск работникам ООО «Жилищный трест»: Н.Н. Безгачевой, В.Г. Вороновой, Т.В. Гришиной, С.Е. Кострикову, Г.Н. Масловой, Л.В. Тутатчикову; ООО «Жилищный фонд Заводской»: М.Н. Бояриновой; МУП «Енисейводоканал»: С.М. Вишнякову, А.И. Громову, Л.А. Рьд-



вановой, П.В. Сарахану, Ю.А. Ускову, Н.А. Афанасьевой, В.С. Паутову; ТСЖ «Багульник»: Н.Н. Воинову; МУП «Комбинат благоустройства и озеленения»: Н.М. Глазыриной, Т.Г. Меркуловой, Л.Н. Самороковой, О.В. Семеновой, В.В. Шлегу, Л.А. Ивановой, С.В. Пономаренко, Н.Н. Табунщиковой; ООО «УК ЖЭО-2»: Т.П. Гришакиной, А.А. Колесниковой, С.А. Симакову, А.И. Скоромному, Н.В. Стояновой; ООО «Лифт-Комплекс»: И.В. Иванову; ТСЖ «Заря»: А.Т. Кахановой; ООО «Саянская лифтовая компания»: П.С. Конивченко; ООО «Ресторан «Меридиан»: Н.С. Кириловой; ООО «Галина», супермаркет «Командор»: Т.А. Комаровой; универсам «Андреевский»: Т.А. Похабовой; супермаркет «Медведь»: А.Н. Страфун.

Замечательным праздничным подарком для присутствующих стала классическая и народная музыка в исполнении концертного ансамбля «Вернисаж» в составе Лилии Эсмонтовой, Зухры Юринской, Любви Самойловой, Натальи Бочаровой и дуэта преподавателей Татьяна Золотухиной и Анастасии Батраковой из Саяногорской музыкальной школы.

### В столице республики

В этот же день в Правительстве Республики Хакасия чествовали приглашенных из всех городских округов и муниципальных районов. Их приветствовали: заместитель Главы Республики Хакасия – Председателя Правительства Республики Хакасия Андрей Новоселов; председатель комитета по экономической политике, промышленности, строительству, транспорту и связи Геннадий Цыпышев и министр регионального развития Республики Хакасия Сергей Новиков.

Андрей Новоселов, поздравляя профессионалов от имени Главы Республики Хакасия Виктора Зимины, отметил:

- Нет другой такой области, которая была бы также тесно связана с обеспечением комфортных условий проживания и жизнедеятельности людей, как ваша. Каждому жителю республики приятно, когда его встречают с улыбкой работники прилавка, общественного

питания и бытового обслуживания. А если ваша работа выполнена качественно и в срок, то становится приятно вдвойне. Ваши профессии важны и очень нужны людям. С каждым годом в нашей республике расширяется потребительский рынок, который обеспечивает нас товарами и услугами. Благодаря этому создаются новые рабочие места, поступают налоги в бюджеты...

От имени Главы Республики Хакасия Андрей Новоселов вручил Почетные грамоты Правительства Республики Хакасия и Благодарственные пись-

ма Главы Республики Хакасия – Председателя Правительства Республики Хакасия. Среди награжденных были саяногорцы - А.В. Беспрозванный (МУП «Енисейводоканал») и С.Н. Тишковская (УК ЖЭО-2). Благодарственным письмом Главы Республики Хакасия – Председателя Правительства Республики Хакасия награждена: индивидуальный предприниматель О.А. Березина.

Министр регионального развития Республики Хакасия Сергей Новиков вручил ведомственные Почетные грамоты В.М. Лысенко (ООО «Жилищный трест»), А.Б. Сычевой (МУП «КБО») и Т.П. Янусик (ТСЖ «Центральное»).

Обращаясь к ветеранам и работникам сфер торговли, бытового обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства, министр открыто признал:

- Трудно представить современную жизнь без торговли, которая является одной из важных составляющих экономики любого региона. С каждым годом она играет все более значимую роль и в жизни Хакасии. Мы видим, как год от года расширяется сеть современных магазинов и супермаркетов. Это говорит о том, что торговля сегодня выходит на совершенно новый уровень развития, направленный на создание сов-

ременной индустрии сервиса.

В сфере жилищно-коммунального хозяйства Республики Хакасия работают более шести с половиной тысячи человек. Сегодня система ЖКХ требует серьезных изменений. В программе ее реформирования будет сделан акцент на техническое перевооружение отрасли, повышение надежности предоставления услуг. Тогда наша совместная работа по развитию коммунального комплекса Хакасии наглядно продемонстрирует, что работники ЖКХ – это и есть те люди, которые проводят в жизнь современные принципы и методы в жилищно-коммунальном хозяйстве.

Перед вами также стоят важные задачи по стабилизации тарифов на коммунальные услуги, снижению затрат на их производство. Надеюсь, что вы приложите все силы для решения этих проблем, проявите ответственность и творческий подход к делу, внесете достойный вклад в социально-экономическое развитие нашего региона.

Знаю, что в системе ЖКХ работают люди, способные действовать четко и слаженно, проявлять мужество и выдержку в экстремальных ситуациях. Примите благодарность за ваш нелегкий труд!

Ирина ЗИНЧЕНКО

### Приглашаем

Для повышения конкурентоспособности граждан на рынке труда, с целью расширения возможностей последующего трудоустройства Центр занятости населения города Саяногорска проводит профессиональное обучение, переобучение, повышение квалификации безработных граждан за счет бюджетных средств.

Желающие пройти курсовую подготовку с апреля 2011 года могут обратиться в Центр занятости населения по адресу: 7 м-он, дом №29, отдел профессиональной ориентации и профессиональной подготовки.

### ГРАФИК

курсовой подготовки безработных граждан, состоящих на учете в Центре занятости населения г. Саяногорска

Образовательные учреждения	Профессия	Продолжительность обучения	Сроки	Количество мест Всего/ занято
АГОУ СПО «СПТ»	Секретарь	3 мес.	06.04	9/7
АГОУ СПО «СПТ»	Пользователь программы «1с зарплата, управление персоналом»	2 мес.	11.04	112/10
ОАО ХК «Красноярскгэсстрой, производственно-курсовой учебный комбинат	Монтажник ж/б конструкций	5 мес.	5.04	7/5
ОАО ХК «Красноярскгэсстрой, производственно-курсовой учебный комбинат	Слесарь-ремонтник	2,5 мес.	14.04	12/5
ОАО ХК «Красноярскгэсстрой, производственно-курсовой учебный комбинат	Слесарь-сантехник	4 мес.	14.04	7/5
ООО «Стройсервис»	Каменщик	5 мес.	21.04	15/10
ООО «Стройсервис»	Стропальщик	1 мес.	18.04	10/5
ООО «Стройсервис»	Маляр	3 мес.	22.04	15/10
ООО «Стройсервис»	Облицовщик-плиточник	3 мес.	22.04	15/5
ОАО ХК «Красноярскгэсстрой, производственно-курсовой учебный комбинат	Машинист крана автомобильного	4 мес.	19.04	7/5
ГУ «Абаканский государственный УКК Федерального дорожного агентства»	Водитель кат. С, Д, Е	3 мес.	04.04	4/3

Наше интервью

# Коль душа зовет творить, или Каждый может стать Вселенной



Только в процессе творчества человек выходит за собственные границы, становясь, таким образом, безграничным

Существуют десятки определений понятия «культура». Всеобъемлющая культура – системообразующий фактор целостности государства, основной ресурс нации для самовыживания. Согласно российской Конституции, каждый гражданин имеет право на свободный доступ к культурным ценностям, участие в культурной жизни и реализацию собственных творческих способностей. В Саяногорске для этого созданы все условия.

На территории муниципального образования город Саяногорск функционируют четыре учреждения культурно-досуговой деятельности, в том числе два Дворца культуры («Визит» и «Энергетик»), краеведческий музей, Централизованная библиотечная система, четыре образовательных учреждения дополнительного образования детей: Саяногорская детская музыкальная школа, детская художественная школа искусств «Акварель» и Черемушкинская детская школа искусств, – уточняет руководитель Саяногорского городского отдела культуры Наталья Черепанова. – Каждый, кто желает реализовать свой творческий потенциал, найдет ему применение. А тот, кто не отрывается от дивана, считает, что его жизнь проходит зря. И правильно считает. Если человек способен поделиться частью себя, своим Божьим даром с другими, он найдет способ это сделать. Наша задача – помочь ему. Кстати, сейчас наблюдается очень большая активность населения.

**В чем это проявляется?**

Растет число клубных формирований и любительских объединений. Это дает их участникам возможность отдохнуть от мирских забот и суеты, отвлечься от ежесекундных дум о хлебе насущном, а подумать о вечном – духовном. Только оно способно обеспечить человека стержнем. Никакие деньги, хотя как социальный эквивалент отдачи они и важны, не принесут такого удовлетворения, как творчество.

Со своей стороны мы стараемся поддерживать все значимые инициативы – издаем книги, проводим различные конкурсы, музыкальные фестивали. Радуется активизация молодежи, которая стала более инициативной. В городе стремительно развиваются различные направления молодежных субкультур, растет число творческих объединений. Совместно с комитетом по делам молодежи, физической культуре и спорту поддерживаются

ем молодежные инициативы. В каждом учреждении культуры есть специалисты, которые занимаются непосредственно этим направлением.

**Вернемся к учреждениям, которые дают возможность духовно развиваться.**

Большую работу проводит Саяногорская централизованная библиотечная система (ЦБС), в которую входят пять библиотечных филиалов и два стационарных пункта выдачи литературы. Библиотеки ЦБС обслуживают различные группы пользователей – учащихся, молодежь, взрослых. Некоторые считают, что интерес к книге исчезает. Позволю себе с этим не согласиться. За прошлый год библиотеки перевыполнили план по всем показателям. Процент охвата библиотечным обслуживанием сегодня составляет 32,9, что соответствует рекомендуемым нормам.

**Какие условия созданы для полноценного доступа к культурному наследию, хранящемуся в фондах краеведческого музея?**

В Саяногорском муниципаль-

музейных предметов.

На протяжении нескольких лет в музее проходят тематические «Музейные уроки» и «Уроки мужества», на которые приглашаются ветераны Великой Отечественной войны, Почетные граждане города, школьники и студенты; театрализованные экскурсии и мини-спектакли по легендам хакасского эпоса; к юбилейным датам – передвижные мини-выставки. Одной из популярных форм работы стали краеведческие марафоны, посвященные знаменательным датам Хакасии, России, города. Это совместный творческий проект библиотеки и музея, в котором активно принимают участие школьники.

**Есть утверждение, что бесталанность детей не бывает, нужно только вовремя разглядеть Божью искру.**

Для этого и занимаемся художественным образованием, которое является неотъемлемой частью общекультурного творческого воспитания в системе учреждений дополнительного образования детей. В 2010-2011 учебном году там обучаются 1357 учащихся.



ном краеведческом музее работают три зала: Боевой славы, древности и выставочный. В прошлом году сотрудники представили вниманию горожан девять выставок: произведения живописи, графики, декоративно-прикладного искусства местных мастеров и из фондов других музеев; семь мини-выставок.

Культурное наследие краеведческого музея представлено для всех социальных слоев населения города. В течение отчетного года было проведено 720 тематических экскурсий, что на 90 больше, чем в 2009-ом. Историко-культурные ценности территории, на которой мы проживаем, были представлены на выставке «История земли саяногорской в музейных коллекциях», посвященной 35-летию со дня образования города Саяногорска и десятилетию создания краеведческого музея.

**У музея есть и другие виды деятельности...**

Вы, конечно, имеете в виду сохранение исторического и культурного наследия города. Верно. Фонд музея насчитывает более 25 тысяч единиц основного и вспомогательного хранения. За 2010 год основной фонд пополнился на 372 экспоната и сейчас составляет 15 747 экземпляров, вспомогательный – на 1230 (9582 экземпляра). В течение года на выставках экспонировалось 985

Перемены, происходящие в жизни общества, отражаются на системе художественного образования и стиле работы в образовательной среде, способствующей созданию наиболее благоприятных условий для развития каждого ребенка. Сегодня у родителей востребовано раннее эстетическое образование (для поступающих в школу в возрасте 3-5 лет), которое школы дополнительного образования оказывают по соответствующей лицензии.

**Ученики таких учреждений показывают высокие результаты...**

В 2010 году мы имели положительную динамику участия школ дополнительного образования в фестивалях и конкурсах исполнительского мастерства международного уровня. Вокальная группа «Юность» Черемушкинской детской школы искусств стала лауреатом III степени Международного конкурса-фестиваля молодежного творчества «Лето в Обзоре» (Болгария). Ученица этой же школы Виталина Паршуткина приняла участие в Международном молодежном музыкальном фестивале-конкурсе «Надежда-таланты-мастера» (Болгария). Дипломом за выразительное композиционное решение в номинации «изобразительное искусство» IX Международных Дельфийских играх

России (г.Москва) награждена ученица детской художественной школы «Колорит» Александра Тевс. Дипломом «Лучший инструментальный коллектив» XXX Международного фестиваля джазовой музыки «Джаз над Енисеем-2010» (г.Красноярск) награждены преподаватели Саяногорской детской музыкальной школы Алексей Копылов и Александр Родионов. Ученица этой же школы Александра Онучак заняла второе место на Международном детском и юношеском конкурсе-фестивале «Сибирь зажигает звезды» (г.Красноярск).

По итогам участия 69 учащихся и 16 творческих коллективов системы дополнительного образования города стали призерами конкурсов и дипломантами фестивалей. В номинации «за высокие достижения в области культуры и искусства» лучшие десять учащихся школ дополнительного образования и их наставники награждены ежегодной премией Главы муниципального образования город Саяногорск. Двое награждены премией Председателя Правительства РХ учащейся и работающей молодежи «За успехи в области культуры и искусства». Лауреатом II премии и Серебряной звездой Хакасского республиканского общественного Фонда поддержки одаренных детей в номинации «премия им. В.А. Тодыкова в области изобразительного и прикладного творчества» награждена ученица школы искусств «Акварель» Татьяна Худякова. За высокие достижения в педагогической деятельности премией Главы муниципального образования город Саяногорск работающей молодежи в номинации «за профессиональные успехи в области культуры и искусства» награждены преподаватели Саяногорской детской музыкальной школы и детской художественной школы «Колорит».

**Достаточно ли в Саяногорске, где проживают 63,5 тысячи жителей, досуговых учреждений культуры?**

Считаю, да. Дворцы культуры «Визит» (в состав входят отдел развития любительских объединений и клубов по интересам в Саяногорске, сектор культуры и досуга в Майне) и «Энергетик» в Черемушках имеют три зрительных зала с 1200 посадочными местами. Для удовлетворения потребностей самых широких слоев населения в самообразовании и творческой самореализации на их базе действуют 95 культурно-досуговых формирований, в которых занимаются около 2500 участников. Из них 45 детских, с количеством участников – 1163. На протяжении ряда лет стабильно занимаются самодеятельные коллективы, отвечающие интересам разновозрастной категории жителей города, 13 из них имеют звания «образцовый» и «народный».

В настоящее время большое внимание уделяется созданию досугового типа клубов по интересам, в которых собираются единомышленники, люди одной профессии. Несмотря на изменения интересов населения, учреждения культуры проводят большую работу по сохранению

и развитию жанров и направлений искусства. Так, в 2010 году на базе МУ ДК «Визит» начал действовать духовой оркестр.

За прошлый год учреждениями культуры проведено почти полторы тысячи культурно-досуговых мероприятий, которые посетили около 500 тысяч зрителей. На платной основе проведено около 300 мероприятий с охватом 60 тысяч человек.

Культурный «продукт» Дворцов культуры Саяногорска всегда высокого качества. Разрабатывается он с использованием современных форм проведения мероприятий, поэтому пользуется большой популярностью у зрителей независимо от возраста.

**В сфере культуры действуют целевые программы?**

Саяногорским городским отделом культуры в 2010 году были разработаны и утверждены администрацией пять долгосрочных муниципальных целевых программ, которые направлены на решение системных проблем программно-целевым методом в области культурного развития муниципального образования город Саяногорск. Это: «Капитальный ремонт учреждений культуры и дополнительного образования на 2010-2012 годы», «Обеспечение муниципальных учреждений культуры, искусства и учреждений дополнительного образования детей техническими средствами, оборудованием и музыкальными инструментами в МО г.Саяногорск на 2010-2012 годы», «Пожарно-охранная безопасность в муниципальных учреждениях культуры и дополнительного образования в МО г.Саяногорск на 2010-2012 годы», «Финансовая поддержка в сфере культуры муниципального образования г.Саяногорск на 2010-2012 годы» и «Организация отдыха, занятости и оздоровления детей».

**За столь масштабной работой стоят конкретные люди, но сложилось впечатление, что вы умышленно избегаете называть имена.**

Это действительно так, но замечу, что и духовные, и материальные ценности являются «продуктом» человеческой деятельности. Поэтому главная наша ценность – работники сферы культуры, участники самодеятельных коллективов, культурных формирований и любительских объединений – истинные творцы красоты, искусства, человеческих душ. А они, как известно, вечны, ведь, как утверждает Михаил Булгаков: «Рукописи не горят». Делаем выводы: каждый, кто творит, созидает и дарит радость людям – творит вселенную, являясь ее центром. Все и каждый.

Спасибо им за творческий полет, в который они увлекают саяногорцев, способных видеть красоту. С Днем работников культуры! Добра вам, здоровья, счастья, благосостояния, новых идей и их реализации.

Отдельное спасибо благотворителям и родителям наших юных артистов.

Беседовала  
Ирина ЗИНЧЕНКО



# Задай актуальный вопрос

Продолжение. Начало в №№7-11

**?** - ТСЖ "Заря" отказывает жильцам дома №80 в информации о тарифе на отопление, ссылаясь на то, что администрация дает непонятные цифры по стоимости коммунального ресурса.

**Н.Д. Плетнева, пгт Черемушки**

Отвечают специалисты комитета по ЖКХиТ администрации муниципального образования г.Саяногорск:

- Приказом Государственного комитета по тарифам и энергетике Республики Хакасия №394-т от 17.11.2010 года «О тарифе на тепловую энергию для МУП «Тепловые сети» г.Саяногорска» тариф на тепловую энергию на 2011 год утвержден в размере 1 102,75 руб./Гкал (или 115,3% к уровню 2010 года). Указанный нормативный правовой акт опубликован на официальном портале органов государственной власти Республики Хакасия: www.g-19.ru.

На текущий год предельный индекс изменения платы граждан за коммунальные услуги утвержден Приказом Государственного комитета по тарифам и энергетике Республики Ха-

касия №74 от 21.10.2010 года «Об установлении предельных индексов максимально возможного изменения установленных тарифов на товары и услуги организаций коммунального комплекса с учетом надбавок к тарифам на товары и услуги организаций коммунального комплекса, предельных максимальных индексов изменения размера платы граждан за коммунальные услуги по муниципальным образованиям Республики Хакасия на 2011 год» и установлен на уровне 115%.

В соответствии со ст.6 Федерального закона №184-ФЗ от 26.12.2005 года «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основах регулирования тарифов организаций коммунального комплекса» и некоторые законодательные акты Российской Федерации» размер платы граждан за комму-

нальные услуги, предусмотренный ст. 157 Жилищного кодекса РФ, должен соответствовать предельным минимальным и (или) максимальным индексам, устанавливаемым уполномоченным органом субъекта РФ. Таким образом, размер платы граждан за коммунальные услуги должен быть приведен в соответствие с индексом изменения платы граждан за коммунальные услуги.

В целях приведения в соответствие с предельным индексом изменения платы граждан за коммунальные услуги стоимость 1 Гкал составляет 1 099,75 руб. (без НДС), или 1 297,71 руб./Гкал (115% к уровню 2010 года). Норматив на отопление для многоквартирного дома, в котором вы проживаете, в соответствии с Приказом государственного комитета по тарифам и энергетике Республики Хакасия №525-п от 30.12.2010 года «Об утверждении нормативов отопления для муниципального образования город Саяногорск» составляет 0,0157 Гкал на 1 м<sup>2</sup> в месяц, размер платы за 1 м<sup>2</sup> в 2011 году - 20,37 руб. (с НДС).

**?** - На каком основании с жителей ул. Победы пгт Майна берется плата за подогрев холодной воды?

- Почему при нормативе потребления 0,0298 рассчитан тариф 21,80 за квадратный метр?

**Т.К. Шевцова**

Отвечают специалисты комитета ЖКХиТ администрации муниципального образования г.Саяногорск:

- Прежде чем ответить на первый вопрос, разберемся, из чего формируется тариф (стоимость) горячей воды. Особенности ценообразования в отношении товаров и услуг, связанных с горячим водоснабжением, определены пп.47-49 Основ ценообразования в отношении товаров и услуг, связанных с горячим водоснабжением. Они утверждены Постановлением Правительства РФ №520 от 14.07.2008 года.

Тарифы на горячую воду включают в себя стоимость 1 куб. метра холодной воды и расходы на подогрев воды, определяемые как произведение количества тепловой энергии, необходимого для нагрева 1 куб. метра холодной воды до температуры, установленной в соответствии с нормативными правовыми актами, и тарифа на тепловую энергию, установленного в соответствии с Основами ценообразования в отношении электрической и тепловой энергии в РФ, утвержденными Постановлением Правительства РФ №109 от 26 февраля 2004 года «О ценообразовании в отношении электрической и тепловой энергии в РФ». При этом стоимость 1 куб. метра холодной воды, используемой для горячего водоснабжения, определяется как сумма тарифа на холодную воду и стоимости ее дополнительной химической очистки и деаэрации. Иными словами - химическая очищенная вода.

Например, в целях обеспечения большей прозрачности

в формировании платы граждан за коммунальные услуги в 2010 году постановлением администрации муниципального образования г.Саяногорск №244 от 02.03.2010 года было утверждено количество тепловой энергии, необходимой для нагрева 1 куб. метра холодной воды до температуры, установленной в соответствии с нормативными правовыми актами, в размере 0,05984 Гкал. Тариф на тепловую энергию утвержден Приказом Государственного комитета по тарифам и энергетике Республики Хакасия №66 от 25.11.2009 года в размере 956,30 руб./Гкал (без НДС). Стоимость 1 куб. метра химически очищенной воды составила 6,86 руб./м<sup>3</sup> (без НДС). Стоимость 1 м<sup>3</sup> горячей воды составила 64,08 руб. (без НДС) или 956,30 руб./Гкал \* 0,05984 Гкал/м<sup>3</sup> + 6,86 руб./м<sup>3</sup> = 64,08 руб./м<sup>3</sup> (без НДС). С учетом НДС стоимость 1 куб. метра горячей воды составила 64,08 руб./м<sup>3</sup> \* 1,18 = 75,61 руб./м<sup>3</sup>.

На 2011 год тариф на горячее водоснабжение для МУП «Тепловые сети» г.Саяногорска утвержден Приказом Государственного комитета по тарифам и энергетике Республики Хакасия №461-к от 30.11.2010 года в размере 75,79 руб./м<sup>3</sup> (без НДС). Однако в связи с предельным индексом изменения платы граждан за коммунальные услуги, установленном на уровне 115% и утвержденном Приказом Государственного комитета по тарифам и энергетике Республики Хакасия №274 от 21.10.2010 года «Об установлении предельных индексов максимально возможного изменения установлен-

ных тарифов на товары и услуги организаций коммунального комплекса с учетом надбавок к тарифам на товары и услуги организаций коммунального комплекса, предельных максимальных индексов изменения размера платы граждан за коммунальные услуги по муниципальным образованиям Республики Хакасия на 2011 год», для расчета размера платы граждан стоимость 1 м<sup>3</sup> составляет 73,69 руб./м<sup>3</sup> (без НДС), в том числе с НДС - 86,95 руб./м<sup>3</sup>.

- Ответ на второй вопрос: Приказом Государственного комитета по тарифам и энергетике Республики Хакасия №394-т от 17.11.2010 года «О тарифе на тепловую энергию для МУП «Тепловые сети» г.Саяногорска» тариф на тепловую энергию на 2011 год утвержден в размере 1 102,75 руб./Гкал (или 115,3% к уровню 2010 года). Однако, как уже отмечалось, предельный индекс изменения размера платы граждан за коммунальные услуги в 2011 году установлен на уровне 115% к предыдущему году. В соответствии со ст.6 Федерального закона №184-ФЗ от 26.12.2005 года «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основах регулирования тарифов организаций коммунального комплекса» и некоторые законодательные акты Российской Федерации» размер платы граждан за коммунальные услуги, предусмотренный ст. 157 Жилищного кодекса Российской Федерации, должен соответствовать предельным минимальным и (или) максимальным индексам, устанавливаемым уполномоченным органом субъекта РФ. Таким образом, размер платы граждан за коммунальные услуги приведен в соответствие с индексом изменения платы граждан за коммунальные услуги.

**?** - Просим администрацию города обязать УК ООО «Жилищный трест» предоставить квартиросъемщикам таблицу из семи пунктов с размером платы за содержание и ремонт помещения на 2011 год.

- Будет ли УК ООО «Жилищный трест» по итогам года возвращать собственникам средства по капремонту дома, если таковой не производился?

**Н.И. Степанова**

Отвечают специалисты комитета ЖКХиТ администрации муниципального образования г.Саяногорск:

- По вопросу предоставления информации вам необходимо обратиться в управляющую компанию (УК) с заявлением, в котором следует указать пункты, по которым вы хотели бы получить разъяснения. УК ООО «Жилищный трест» обязана в 30-дневный срок (в соответствии с Федеральным законом №59 «Об обращении граждан» и Постановлением Правительства РФ №731 «О стандартах раскрытия инфор-

мации управляющими организациями») дать письменный ответ на ваше обращение.

- По окончании отчетного года управляющая компания должна не позднее первого квартала следующего года предоставить собственникам помещений в многоквартирном доме отчет о выполнении договора за предыдущий год (основание - Жилищный кодекс, статья 162, пункт 11). Отчет предполагает и доведение до квартиросъемщиков информации об использовании денежных средств и объемах выполненных работ.



**?** - Мои вопросы касаются движения автобусов по городским маршрутам и дорог в п.КСПЗ:

- график движения автобусов часто нарушается;  
- вдоль дороги «КСПЗ - город» отсутствует пешеходная дорожка;  
- когда будет заасфальтирован разбитый участок дороги в районе ж/д переезда;  
- почему не грейдированы проезжие дороги поселка КСПЗ;  
- будет ли в этом году асфальтироваться ул. Цветочная?

**Н.М. Ефремова**

Отвечают специалисты комитета ЖКХиТ администрации муниципального образования г.Саяногорск:

- Городские маршрутные автобусы, выполняющие муниципальный заказ, работают согласно утвержденным графикам движения. Без объективных причин нарушений в 2010 году зафиксировано не было. По графику движения автобусов коммерческих пассажирских перевозок нарушения были. К индивидуальным предпринимателям применялись меры административного воздействия. В дальнейшем просим сообщать о нарушениях графиков движения по номерам телефонов, которые указаны на информа-

ционных листках в салонах автобусов.

- Устройство пешеходной дорожки вдоль дороги «КСПЗ - город» в ближайшее время не планируется. Причина - в отсутствии необходимых финансовых средств в бюджете города.

- В этом году в бюджете города не предусмотрено финансирование на ремонт асфальтового покрытия дорог г.Саяногорска.

- Грейдирование дороги по ул. Цветочной п.КСПЗ внесено в план ремонтных дорожных работ. В феврале текущего года частичное грейдирование дороги с вывозкой снега уже производилось.

- В 2011 году асфальтирование дорожного полотна по ул. Цветочной не планируется.

**?** - Как решить проблему бродячих собак в районе домов №№1-4 девятого микрорайона?

**Житель дома №2 девятого м-она**

Отвечают специалисты комитета ЖКХиТ администрации муниципального образования г.Саяногорск:

- Договор по отлову бродячих животных с МУП «КБО» находится в стадии заключения. В ближайшее время в вашем районе будут проведены рейды.



## Авторитетно

В 1990 году для ведения непрерывных наблюдений за сейсмической обстановкой в районе гидроузла на средства филиала ОАО «РусГидро» - «Саяно-Шушенская ГЭС имени П.С. Непорожного» была построена сейсмостанция. С тех пор на ежедневные дежурства на сейсмостанции заступают сотрудники Алтай-Саянского филиала Геофизической службы Сибирского отделения Российской академии наук. Эти работы финансируются по договору с СШ ГЭС.

Сейсмостанция находится в Черемушках на верхней террасе. Путь из центра поселка до пункта назначения занял около пятнадцати минут. За это время руководитель филиала ОАО «РусГидро» - «КорУНГ» (корпоративный университет гидроэнергетики) Вадим Затеев, любезно согласившийся рассказать о работе геофизиков, успел провести небольшой ликбез по сейсмологии.

- Магнитуда - это величина, характеризующая количество энергии, выделяющейся в очаге при землетрясении, - вводит нас в «тему» Вадим Борисович. - Первоначальную шкалу магнитуды в 1935 году предложил сейсмолог Чарльз Рихтер. С тех пор в обиходе ее называют шкалой Рихтера. По этой шкале возрастанию магнитуды на единицу соответствует 32-кратное увеличение выделяющейся сейсмической энергии. Землетрясение с магнитудой «два» едва ощутимо, тогда как магнитуда «семь» отвечает нижней границе разрушительных землетрясений, охватывающих большие территории. Магнитуда не измеряется в баллах, поэтому правильно говорить: землетрясение с магнитудой 5,5.

- Однако, когда речь идет о землетрясении, в средствах массовой информации указываются баллы.

- Это традиционное заблуждение. Магнитуда - безразмерная величина. В баллах оценивается интенсивность колебаний земной поверхности в каком-то конкретном месте. Естественно, в эпицентре, т.е. прямо над очагом землетрясения, она наибольшая, а с увеличением расстояния довольно быстро снижается. Как правило, интенсивность оценивается по тем повреждениям, которые землетрясения причиняют в каждой точке, где ощущались толчки.

В разных странах существуют свои шкалы оценки интенсивности. В России пользуются 12-бальной шкалой Медведева-Шпихойера-Карника (MSK-64). По этой шкале толчки до двух баллов включительно отмечаются только сейсмическими прибо-

# Сейсмическая обстановка под контролем Геофизической службы

Десятого февраля в 12 часов 35 минут по местному времени приборы сейсмической станции «Черемушки», которая находится в 78-ми километрах от эпицентра землетрясения, зафиксировали колебания земной поверхности



рами и животными. Пять баллов (а именно во столько была оценена 10 февраля интенсивность колебаний в поселке Черемушки) ощущают все. Они характеризуются заметной вибрацией и даже колебаниями мебели в помещениях. Разрушения начинаются после восьми баллов. Стоит отметить, что даже в соседних домах одно и то же землетрясение ощущается по-разному. Эта разница может быть в несколько баллов - многое зависит от грунта, его плотности, влажности, направления распространения сейсмических волн, конструкции здания, качества его постройки.

На сейсмостанции, несмотря на то, что здание достаточно просторное, активно используются лишь два помещения. В подвале установлены сейсмические датчики, которые измеряют колебания. Одну из комнат занимает регистрирующая аппаратура, с которой работает дежурный техник-геофизик. Нам повезло: кроме дежурного, на станции в это время находился ведущий геофизик Алтай-Саянского филиала Сергей Николаевич Маношин. Он приехал из Новосибирска с плановой проверкой аппаратуры.

- Аппаратура на сейсмостанциях проходит проверку ежегодно. В случае необходимости производится ремонт и настройка, - поясняет цель своего «визита» Сергей Николаевич. - Всего в Ал-



В.Б. Затеев показывает как отреагировали датчики сейсмостанции на землетрясение 10 февраля.

тай-Саянском филиале насчитывается 26 сейсмостанций, одна из них работает в Черемушках. Ближайшие места расположения других сейсмостанций - населенные пункты Аскиз и Арадан.

В подвале на бетонном постаменте закреплены шесть датчиков. Три из них находятся в работе, остальные - резервные, один измеряет вертикальные колебания (вверх-вниз), два других - горизонтальные (север-юг, запад-восток). Полученные данные позволяют определить амплитуду, частоту и другие ха-

рактеристики колебаний.

- Устроен датчик очень просто, - поясняет Вадим Затеев. - Он представляет собой катушку, способную свободно перемещаться вдоль магнита. Именно такие перемещения происходят, когда колеблется земная поверхность. В катушке возникает ток, по силе которого и судят о характере колебаний.

Сигнал с датчиков поступает на аналого-цифровой преобразователь (АЦП), затем он усиливается и подается на компьютер, где с помощью специализирован-

ного программного обеспечения можно увидеть колебания в графическом виде и определить их характеристики. Вся информация с датчиков в режиме реального времени по сети Интернет передается в Новосибирск, в главный офис Алтай-Саянского филиала Геофизической службы Сибирского отделения РАН. Туда же стекаются данные со всех сейсмостанций Сибири. Группа обработки, дежурящая круглосуточно, способна через несколько минут определить координаты эпицентра и энергетические характеристики землетрясения (магнитуду).

Поднимаемся в комнату оператора-геофизика, где выясняется, что пока мы ходили в подвале, зафиксировали колебания наших шагов. На экране монитора три едва заметных синусоиды - графическое отображение сигналов с трех датчиков. Если «поколдовать» с программой, можно добраться до числовых значений с привязкой ко времени. То же самое видят и в Новосибирске.

- Здесь даже по внешнему виду графиков понятно, что это никакое не землетрясение, а просто человеческое присутствие, - успокоил Вадим Затеев. - В день землетрясения эти приборы зашкаливали - они очень чувствительные.

Пользуясь тем, что все данные сохраняются в специальном архиве, мы без труда смогли оценить, как именно «зашкаливали» датчики 10 февраля. Показания измерительных приборов говорят о том, что подземные толчки продолжались в Черемушках около пяти минут. Однако активная фаза (когда люди могли ощущать землетрясение) оказалась вдвое короче.

- Надо четко понимать, - сказал, прощаясь, Вадим Затеев, - что прогнозировать землетрясение пока не научились ни в одной стране мира. Однако полученная с помощью сейсмостанции информация о сейсмических событиях дает возможность не только констатировать эти события, но и позволяет, определив расстояние до эпицентра землетрясения, своевременно оповестить население о наибольшей интенсивности последующих возможных толчков.

**Юрий ПОПОВ,**  
пресс-служба филиала  
ОАО «РусГидро» -  
«Саяно-Шушенская ГЭС  
имени П.С. Непорожного»

## Главная задача

## Подготовиться к большой воде

В филиале ОАО «РусГидро» - «Саяно-Шушенская ГЭС имени П.С. Непорожного» приступила к работе паводковая комиссия.

Координационный орган призван обеспечить своевременную подготовку всех гидротехнических сооружений Саяно-Шушенского и Майнского гидроузлов к прохождению большой воды, а также предпринять дополнительные меры по повышению устойчивости функционирования объектов СШ ГЭК.

В соответствии с планом производственные подразделения призваны выполнить ревизию и ремонт основного, вспомогательного оборудования, зданий и сооружений гидротехнического комплекса в рамках утвержденного графика, подготовить затворы эксплуатационного и берегового водосбросов к пропуску воды, обеспечить работоспособность кранового оборудования и схем энергоснабжения.

## Участие

## Прошли восстановительное лечение

Компания «РусГидро» подвела предварительные итоги реализации Программы санаторно-курортного лечения, отдыха и оздоровления пострадавших и членов семей погибших в аварии на Саяно-Шушенской ГЭС. За период с 1 июня 2010 года по 17 марта 2011 года услугами реализуемой ОАО «РусГидро» Программы воспользовались 256 человек.

Программа санаторно-курортного лечения, отдыха и оздоровления реализуется с 1 июня 2010 года и включает в себя четыре направления: «Сервисное медикаментозное обеспечение», «Детский оздоровительный лагерь», «Реабилитационно-восстановительное лечение», «Физкультурно-оздоровительный центр». Для удобства на базе Общественной приемной ОАО «РусГидро» в пгт Черемушки был организован прием граждан представителем компании «Росгосстрах», яв-

ляющейся оператором Программы.

Всего поступило 274 заявления. К настоящему моменту 94 человека отдохнули и прошли курс реабилитационно-восстановительного лечения на курортах России: «Белокуриха» и «Алтайский замок» (Алтай), «Красноярское Загорье» (Красноярский край) и «Южное взморье» (Сочи), «Озеро Шира» (Хакасия) и «Усть-Качка» (Урал). Компенсированы расходы на приобретение медикаментов 27 участникам Программы, абонементы на услуги физкультурно-спортивного комплекса получили 135 человек.

В соответствии с решением координационного совета финансирование Программы осуществляется за счет средств, поступивших в благотворительные фонды для поддержки семей погибших и пострадавших в результате аварии на Саяно-Шушенской ГЭС. Под действие Программы, которая будет осуществляться в течение пяти лет, в настоящее время попадает 290 человек.

## Тарифы

# Отчитайтесь, УК ООО «ЦСиЗТ»

Размер платы за коммунальные услуги, содержание и ремонт помещений в многоквартирных домах, обслуживаемых управляющей компанией ООО «Центр строительных и защитных технологий»

Коммунальные услуги	Единица измерения	Размер платы руб./мес. 2011г.	Норматив потребления (при отсутствии ИПУ)
Отопление	руб./Гкал	1102,75 (без НДС) 17,64	-
Горячая, химически очищенная вода из системы отопления	руб./м³	75,79 (без НДС)	3,733 м³
Холодное водоснабжение	руб./м³	10,09 (без НДС)	5,471 м³
Водоотведение	руб./м³	10,99 (без НДС)	9,204 м³
Вывоз и утилизация ТБО	чел./м³	32,2 (без НДС)	0,142 м³
Техническое обслуживание, ремонт и эксплуатация лифтового оборудования	чел./мес.	77,71 (без НДС)	
Электроснабжение мест общего пользования	квт / чел.	0,923 (без НДС)	7 квт.
Содержание и текущий ремонт жилого помещения в многоквартирном доме	м²	12,93 (без НДС) (временно)	
В том числе			
Содержание общего имущества		3,5	
Управление многоквартирным домом (оплата управляющей компании)		5,71	
Текущий ремонт общего имущества		2,44	
Капитальный ремонт		1,28	

**Примечание:** тариф на содержание и текущий ремонт многоквартирного дома утвержден временно, с учетом допустимого повышения (15%) от тарифа на 2010 год. Изменения будут внесены после утверждения тарифа на 2011 год на содержание и текущий ремонт собственниками помещений.

**Андрей ПЕТРОВ,**  
генеральный директор ООО «ЦСиЗТ»

## Проверкой установлено

## Права потребителей были нарушены

Прокуратура г.Саяногорска провела проверку соблюдения законодательства в сфере обеспечения доступности информации о формировании тарифов и надбавок организаций коммунального комплекса.

Установлены нарушения требований ч.4, 5, 6 ст.3, 3.1 Федерального закона №210-ФЗ от 30.12.2004 года «Об основах регулирования тарифов организаций коммунального комплекса», п.43, 54 Постановления Правительства РФ №1140 от 30.12.2009 года «Об утверждении стандартов раскрытия информации организациями коммунального комплекса и субъектами естественных монополий, осуществляющими деятельность в сфере оказания услуг по передаче тепловой энергии», что привело к нарушению гарантированных ч.4 ст.26 Конституции Российской Федерации прав граждан - потребителей на доступность информации о формировании тарифов и надбавок, в соответствии с которой каждый имеет право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом.

Прокуратура г.Саяногорска вынесла постановления о возбуждении произ-

водства об административном правонарушении, предусмотренном ч.1 ст. 19.8.1 КоАП РФ – не предоставление сведений о своей деятельности организациями коммунального комплекса, в отношении МУП «Енисейводоканал», директора ООО «Теплоресурс», и.о. директора МУП «Тепловые сети».

Постановлениями от 11.03.2011 года заместителя Председателя Государственного комитета по тарифам и энергетике Республики Хакасия указанные выше лица привлечены к административной ответственности. Им назначены административные наказания в виде штрафов: МУП «Енисейводоканал» - в размере 100 000 рублей, директору ООО «Теплоресурс» и и.о. директора МУП «Тепловые сети» - в размере по 5000 рублей каждому.

**Виталий ПАРФЕНТЬЕВ,**  
заместитель прокурора  
г.Саяногорска

## «Горячая линия»

## Задай актуальный вопрос

**- Почему в домах №№24, 25, 26 «а», «б» Ленинградского микрорайона (малосемейках) в квартирах не устанавливаются электросчетчики, оплата берется по среднему расчету?**

Отвечают специалисты комитета ЖКХиТ администрации муниципального образования г.Саяногорск:

- В соответствии с действующим законодательством индивидуальные электросчетчики не относятся к общему имуществу многоквартирного дома. Их установка является обязанностью собственника помещения, а не управляющей компании.

## Все в наших руках

## У добра прекрасные «глаза»

В четвертом микрорайоне в доме №43 есть подъезд, непохожий на другие. Несколько лет назад избавить от серости и однообразия путь до пятого этажа взялась неравнодушная женщина с большой душой и беспокойным сердцем.

Подъезды наших домов похожи друг на друга, как близнецы. Открыв входную дверь, попадаешь в бело-зеленый или бело-синий лабиринт лестничных стен да серых ступенек. «Казенщина» давит со всех сторон. А если учесть, что кому-то постоянно приходится, как по минному полю, пробираться среди смачных плевков и набросанных окурков, невольно испытываешь состояние сапера. Менталитет русского человека, живущего по принципу «за моим порогом, хоть трава не расти», заставляет просто удивляться. А ведь все зависит от нас.

Мимо дома №43 четвертого микрорайона, расположенного вдоль дороги, постоянно спешат куда-то люди, едут машины. И вряд ли кто подумает, что, зайдя в первый подъезд, можно увидеть другую панораму, поднимающуюся вверх зигзагом необычного оформления лестничных маршей. Дизайнером решения «Подъездного вопроса» является скромная женщина, любящая жизнь и все, что с ней связано. Она не захотела, чтобы о ней писали, не раз повторила:

- Да что тут особенного я сделала...

У человека, смыслом жизни которого является потребность быть кому-то нужным, делать и дарить добро, особые глаза: чистые, как родниковая вода; яркие, как солнечный луч; прекрасные, как цветущая степь. Глядишь в них и не можешь наглядеться. Они, как омут, затягивают в чудесный мир любви к жизни.

Решение поделить с читателями газеты созрело сразу, ведь вода камень точит, а слово, порой, душу лечит и заставляет задуматься. За огромное жизнелюбие назову свою героиню Любовь. Провожая меня до первого этажа, она мелодично, с искренним теплом в голосе, рассказывает:

- Вот этот бордюр, цветочки для панелей я вырезала из обоев и приклеила. Всю ночь трудилась. А эти старые ведра привезли с дедом с дачи, украсила их, посадила цветы. Так люблю эту картину с кувшиной! Иду мимо и душа поет: родину, свой Киров вспоминаю, у нас там их много...

Для творчества в ход идет все: старые калоши, овощи, семена, открытки, коробки



из-под конфет, календари, березовые чурочки... Из всего этого многообразия мастерица придумывает поделки, картины, икебана... В каждую работу вкладывает столько души и сердца! Только некоторые жители, для которых это создано, не жалеют труд Любви. Могут сломать, порвать, оторвать. Посмотреть бы им в глаза и спросить:

- Откуда такое равнодушие, неуважение чужого труда и страсть к серости бытия?

Грустно. Ничего не ценим, ничем не дорожим, а жить хотим хорошо, богато и красиво.

Незаметно с моей героиней пришли на первый этаж. Мое внимание вновь привлекла открытка, посвященная 8 Марта, сделанная руками мастерицы. Интересно, читая ее, задумались ли соседки над тем, как здорово, что рядом с ними живет такая замечательная женщина, которая тихо, без афиширования и стука себя в грудь, дарит ближним улыбку, заботу и внимание. Ну, как не растаять от мудрых строчек: «Совсем легко счастливым быть – так много радости на свете. И надо просто жизнь любить – она взаимностью ответит».

Лучше и не скажешь. Пусть рядом будет любовь – везде, вокруг. Тогда, поднимаясь по лестнице до родной квартиры, мы будем улыбаться, а этот приятный процесс продлевает жизнь. Так давайте помнить, что все в наших руках!

**Ларуса ПРОХОРОВА**

## Силы мобилизуются

## «Неотложка» для ЖКХ

**Правительство Хакасии заявило о создании аварийно-восстановительной службы ЖКХ, полностью подконтрольной республиканским властям. Служба сформирована на базе государственного унитарного предприятия «Хакресводоканал» и будет заниматься преимущественно устранением крупных аварий на объектах коммунального хозяйства.**

Костяк аварийно-восстановительной службы составляют высококлассные специалисты. Чтобы добротно и качественно их оснастить, из республиканского бюджета выделено 12 млн рублей. Часть оборудования уже приобретена. Это инженерный автотранспорт; комплекс специальной аппаратуры, позволяющий в короткие сроки определять места порывов на теплотрассах и водоводах; гидроустановки для вскрытия асфальта либо мерзлого грунта. Для работников закупается

удобное обмундирование, а также средства спутниковой связи. До конца апреля предполагается полностью обеспечить службу всем необходимым. Власти республики планируют провести смотр готовности и оснащения нового формирования.

- Такая служба позволит оперативно ликвидировать аварийные ситуации коммунального характера, - подчеркнул председатель республиканской комиссии по ЧС Владимир Крафт. - В первую очередь на помощь профессиональных

коммунальщиков должны рассчитывать муниципальные образования, которым самим сложно справиться с аварийными случаями.

Начальник Главного управления МЧС России по Хакасии Андрей Фирсов, принимавший участие в рабочем обсуждении о создании аварийно-восстановительной службы, расценил начинание республиканских властей как хорошее подспорье в ликвидации не только коммунальных аварий, но и других техногенных чрезвычайных ситуаций, от которых не застрахован ни один регион России. Техники и специалисты, умеющие работать в режиме повышенной готовности, смогут оказать неоценимую помощь в любом деле.

**Пресс-служба ГУ МЧС  
России по Хакасии**

## УТОЧНЕНИЕ

В номере 11 за 17 марта 2011 года в статье «Коммунальная опупея» допущена неточность. Следует читать: «Петрушка» с температурным режимом в квартирах дома №9 Центрального микрорайона началась, когда в подвале поставили общий счетчик на тепло». Приносим извинения ТСЖ «Центральное».



## Учить его величество маленький народ

Хочешь покорить вершины мастерства?  
Шагай по дорогам жизни с душой нараспашку

Ученики завалили меня букетами цветов, которые не умещались в охапку, а я чувствовала себя ребенком и даже стыдилась расправить плечи. Такое странное ощущение... Тем не менее, я - учительница!

### А уравниенья – как поэмы...

Нелегко дались первые месяцы «в стране этой звонкой, веселой». Долго жила Светлана в новую для себя роль: с утра – уроки в классах с четвертого по восьмой, с трех часов по полудни и до 12 ночи – корпение над планами и конспектами. Она поставила перед собой ближние и дальние цели. Первоочередные – освоение методики преподавания математики и накопление опыта, вторые – во что бы то ни стало подняться до должности директора школы. Все правильно: здоровое стремление к лидерству только приветствуется в здоровом обществе.

Неутомимую активистку заметили, предложили перейти в райком комсомола и курировать работу первичных комсомольских организаций в школах Аскизского района, а это – новые знакомства, знания, опыт. Мечты о будущем приблизилась к ней настолько, что уже готовы были стать явью, когда случайная встреча с молодым красноярцем поставила все с ног на голову. Оказывается, любовь – такое чувство, ради которого не жаль пренебречь карьерой, оставить налаженный быт, сорваться с места и – как в омут с головой:

- Александр позвал меня в Красноярск, и я обо всем забыла. Вышла замуж, в середине сентября не побоялась устроиться на работу в городскую школу-интернат краевого значения. Директор-математик ходила ко мне на уроки, приглашала на свои, учила планировать, выделять главные моменты. Она стала моим наставником.

Утопленный в море перестройки 1993-й стал годом переезда молодой семьи в Саяногорск – поближе к родителям Светланы. Здесь она познакомилась с директором школы №9 Раисой Морозовой:

- Больше таких директоров не встречала. В школе – 1700 учеников, а Раиса Сергеевна была в курсе проблем всех детей, узнавала учеников в лицо. Ее утро начиналось с улыбки! Она приняла меня, определила нагрузку – 30 часов в неделю. С тех пор – вот уже 19-й год! – я и девятая школа неразлучны.

### Слагается учительское счастье

Так уж получилось, что личная жизнь Светланы Сабитовой поблекла на фоне ее успехов на педагогическом поприще. После восьми лет плавания семейный корабль получил пробойну и затонул, и молодая женщина осталась одна с двумя детьми на руках. С тех пор новых отношений с сильным полом не ищет, для нее сын, дочь и родители – святое. Купила машину, получила водительские права и каждый выходной мчится в Аскиз, чтобы прижать

к груди дорогих стариков, разгрести в их немудреном жилище накопившийся за неделю ворох бытовых проблем. Уборка, стирка, кухня, огород... А еще... Неизменно ярким пламенем полыхает в ее груди любовь к школе:

- Не помню имен и фамилий всех своих учеников, потому что тысячи детей прошли через мои руки. Но в городе узнают, говорят спасибо. У меня никогда не было любимчиков. Двоечников жалею и люблю, потому что они несчастны и обездолены. Знаете, как им завидно? Они рады бы стать другими, но с попустительства родителей многое безвозвратно упущено. Дети страдают... В моем классе есть очень трудный ребенок, но я благодарна судьбе за то, что она предоставила мне возможность испытать силы в преодолении негатива. Другой ученик часто прогуливает уроки, и я вновь благодарю судьбу за то, что с такой ситуацией столкнула. Я нахожу решение проблем детей, принимаю участие в их судьбах, и когда-нибудь они вспомнят обо мне добрым словом.

### Труд, который так чудесен!

Рассуждения о маленьком школьном народе – конек Светланы Сабитовой. Вы только послушайте: те-то и те-то ученики – трудяжки, по восемь часов сидят за уроками, а этим математика легко дается. Те-то решают олимпиадные задачи, а эти просто феномены - необыкновенно талантливы. Учительские дети как, например, Игорь Бессмертный, - особые дети, а такие как Денис Сергеев или Артем Колевид – изюминки нашего общества. И далее – в том же духе!

Вполне объяснимо, что в 2009 году 78%, а в 2010 году - 80% выпускников школы №9 поступили в вузы экономического, технического и физико-математического направлений. Не случайно каждый год ученики Светланы Ингелевны становятся победителями и призерами предметных олимпиад учащихся общеобразовательных учреждений. Она очень строгая: сама неутомима и от детей много требует.

Любовь учеников и признание заслуг коллегами по работе озаряют жизненный горизонт Светланы Сабитовой, однако директором школы она так и не стала. Более того, о дальних целях, поставленных на заре педагогической деятельности, вспоминает с улыбкой: должность – не главное...

- В третьем классе меня приняли в пионеры, повязали трехконечный галстук, - заключительным аккордом звучит признание учителя и человека на своем месте. – Стоял холодный апрель, а я вот так распахнула куртку и шла домой с гордо поднятой головой. С тех пор шагаю по жизни, будто на моей груди по-прежнему пылает красный галстук. Горжусь тем, что я учительница...

Нина БОГАТЫРЕВА

## Парламентские дебаты

### Время досуга молодежи, или Признак зрелого интеллекта

Обычный рабочий день. На пороге моего кабинета появляется молодой человек:

- Здравствуйте! Меня зовут Янис Вальтер, у меня есть предложение по проведению парламентских дебатов среди школьников 9-11 классов и студентов первых-вторых курсов.

Здорово! Инициативу молодого парламентария мы поддержали, подключили активных представителей «Молодой гвардии ЕДИНОЙ РОССИИ» и волонтерского центра «Рука к Руке», которые загорелись работой над проектом «Школа парламентаризма».

На Западе, а особенно в странах бывшего Британского Содружества, еще с 30-х годов прошлого века существует практика дебатов по политическим вопросам как форма интеллектуального досуга старшеклассников и студенчества. Постепенно были выработаны различные «форматы» (правила) для публичных дискуссий, отличающиеся по регламенту, порядку выступлений, а также по количеству игроков. Наибольшее распространение получили парламентские дебаты.

И для нас они представляют большой интерес, так как распространяются среди молодежи и воссоздают атмосферу парламентских прений. Команды состоят из двух человек, по воле жребия каждая либо представляет законопроект и выступает в качестве «Правительство», либо пытается его отклонить и выступает в качестве «Оппозиция».

Основная цель дебатов - развитие культуры и навыков публичных выступлений, успешного убеждения в справедливости своей позиции, критического осмысления информации, психологической устойчивости в стрессовой ситуации и удачной импровизации в ходе выступления. Парламентские дебаты - это четко регламентированная форма спора с вынесением решения о большей или меньшей убедительности позиций сторон на основе объективных критериев.

Возможно, именно такой динамичной формы с элементом соревновательности хватит для того, чтобы разнообразить в Саяногорске молодежный досуг в неурочное время. Он эффективный, легко воспринимаемый и интересный для школьников и студентов. И дело здесь даже не в простом удовольствии, которое юноши и девушки получают от удачного выступления на семинаре, а в элементарном уважении к чужому мнению, которое выражается простой формулой:

- Чтобы доказать, что твой собеседник ошибается, его необходимо выслушать, иначе твое собственное опровержение будет столь же голословным, сколь и неуверительным.

Последние парламентские дебаты в Республике Хакасия проходили в 2010 году. От Саяногорска в них участвовало 16 студенческих команд, две из которых вышли в финал.

Считаю, результатом реализации проекта «Школа парламентаризма» станет возможность общения на равных старшеклассников и студентов, получение опыта восприятия сложной информации. У новичков появится шанс получить первый парламентский опыт.

Более того, на площадке для парламентских дебатов молодежь города сможет применить уже приобретенные практические навыки и крупицы опыта. Опыта, который помогли наработать профессионалы в своем деле и просто прекрасные люди, такие как педагог Саяногорского политехнического техникума Анна Городецкая и руководитель волонтерского центра «Рука к Руке» Ольга Магаровская.

Евгений ЛИСИН,  
заместитель председателя  
Общественной палаты  
г.Саяногорска

Почему у одних людей профессиональное поприще становится дорогой успеха, а другие всю жизнь всматриваются в будущее из-под подставленной ко лбу ладошки: «Ау, признание заслуг и почести, где вы?». Может, на конечный результат «трудиться» не столько сама личность, сколько абстрактная категория под названием «талант»? Можно допустить, что обозначенная на старте цель светит путеводной звездой и высокая работоспособность приближает час торжества. Не исключено, что некоторые сферы приложения сил отзывчивы на внимание к ним. А не подскажет ли ответ на жизненный задачку учитель математики высшей квалификационной категории Саяногорской школы №9 Светлана Сабитова?

### Свершилось!

Условия договоренности соблюдены, и вот мы сидим друг напротив друга.

- Вся моя семья стоит на службе у Фемиды: папа до пенсии возглавлял Аскизскую районную милицию, мама реализовала себя как юрист, сын работает следователем, зять - прокурором, сестра - адвокатом, одна я в образовании подавалась, - излучают мягкий свет темные глаза Светланы Ингелевны. - Мне нравится профессия учителя! Почему педагоги молодого выглядят? Потому что детской энергией заряжаются! Я довольна тем, что не ошиблась в выборе жизненного пути, поступила в Абаканский пединститут.

Небольшой рост, ладная фигурка, уверенность в движениях и изложении мыслей создают благоприятное впечатление об этой миловидной смуглянке. Разложенные на столе Благодарственное письмо и Почетная грамота за творчество и профессионализм в работе добавляют к ее имиджу толику уважения. Письменное представление руководства школы №9 на присуждение премии Главы муниципального образования город Саяногорск не оставляют сомнений в исключительности способностей педагога.

- Помню, как пришла в школу молодым специалистом, - памятью возвращается моя собеседница к истокам педагогического мастерства, удаленным вверх по реке временам на 22 года. - Первое сентября, маленькие дети, косички, банты...

## Досуг

### Ловись, рыбка, большая и маленькая

В Хакасском предприятии магистральных электрических сетей (МЭС) Сибири впервые прошли соревнования по подледной рыбалке. Мероприятие было направлено на поддержание и приумножение корпоративных традиций энергетиков.

Ранним утром со- трудники Хакасского

предприятия МЭС: 18 энергетиков, в том числе одна женщина – инженер производственно-технической службы Фаина

Бобрешова, собрались на Сабинском озере, чтобы порыбачить. Удача в этот день сопутствовала рыбацке, она же полу-

чила награду за первую пойманную рыбу. Призами были отмечены рыбаки, быстрее всех пробурившие лунку, поймавшие самую большую и самую маленькую рыбку. Главный приз достался инженеру отдела метрологии Владимиру Ворошилову, который за два часа поймал 28 окуней.

После завершения соревнований состоялось чаепитие с блинами.

Елена ВАГИНА





## Награждение

## Триумф талантов и умов

Каждый четвертый победитель или призер республиканского этапа Всероссийской олимпиады школьников – саяногорский ученик.  
К награде умниц и умников, их учителей и родителей! К награде!

В конце прошлой недели в большом зале администрации нашего города состоялось самое настоящее торжество – церемония награждения учителей, победителей и призеров этого труднейшего этапа Всероссийской олимпиады. И вот итог: саяногорские школьники заявили о себе на все сто. Из 259-ти призовых мест, завоеванных учащимися школ Хакасии, 64 – за нашими! Это же четверть победных мест от их общего количества по республике!

Всего на этом этапе от нашего муниципального образования участвовало 133 старшеклассника, 49 из которых и заняли 64 призовых места. Стоит оговориться, что лидерами среди победителей и призеров стали учащиеся лицей №7, на долю которых приходится 41 место, завоеванное в честной борьбе талантов и умов. Кроме того, не лишним будет сказать, что лицеисты второй год подряд становятся первыми по количеству призеров и победителей по Республике Хакасия. Вот это результат!

Недаром так волнуются главные люди городской системы образования – руководитель гороо Владимир Скитович и его заместитель Нина Габаирова. Обращаясь к призерам и победителям, они произносят: вы – наша гордость и надежда. Вручая Благодарственные письма педагогам, они говорят: вы – сила и незыблемый авторитет городского учительства. Приветствуя родителей школьников, они признаются: вы воспитали в своих детях тягу к знаниям и стремление быть первыми. Спасибо всем за огромный труд на ниве просвещения...

## Звезды первой величины

Это, конечно же, победители регионального этапа олимпиады. Их имена звучат на церемонии награждения первыми. Невооруженным взглядом видно: до чего же им приятно не идти – лететь навстречу своей минуте славы. Пока ведущие говорят «о душах, полных ожиданья торжественного момента для всех, кто этот праздник ждал», в третьем ряду огромного зала заметно волнуется девятиклассница лицея №7 Мария Карнаухова. Догадывается, что ее имя прозвучит в числе первых. Еще бы! Только послушайте, какие слова в ее адрес выдает звонкий микрофон:

- Дипломом Министерства образования и науки Республики Хакасия награждается Мария Карнаухова – победитель республиканского этапа Всероссийской олимпиады по двум предметам: обществознание и немецкий язык, призер олимпиады по истории, литературе и английскому языку. Кроме того, Мария награждается путевкой во Всероссийский детский Центр «Океан» на смену «Дети Мира».

И пошли за заслуженной наградой один за другим победители, которых поднял на высшую ступень пьедестала лицей №7: Григорий Москалев – победитель по обществознанию и призер по праву и английскому языку; Анна Су-

ходольская – победитель по французскому и призер по английскому языкам; Дарья Коновалова – победитель по экологии; Артем Рубанов – победитель по физике. Помимо этого, Артем награждается Почетной грамотой Сибирского отделения Российской Академии наук физико-математической олимпиады школьников восточной зоны. Под «занавес» награждения лицеистов звучит школа №2, слава которой приросла победителем олимпиады по географии Игорем Ильняным.

Но это не все звездочки первой величины. Не менее ярко и «звездно» заявили о себе умницы и умники, которые стали призерами по двум и даже трем предметам. И вновь продолжает почетное шествие лицей №7. Руководитель гороо Владимир Скитович жмет руку и находит приятные слова для каждого, кто сегодня призер, а завтра точно будет победителем. До чего же светлые головы у этих парней и девочек! Между тем, уже рукоплещут трехкратному призеру олимпиады Виктории Орешинной, завоевавшей этот титул сразу по трем предметам: праву, обществознанию и истории. Ай, да молодец! Бесподобные знания сразу двух иностранных языков вывели в призеры Анастасию Белову, Марию Пожидаеву, Анастасию Плужникову. Знай наших, англичане, немцы и французы! По физике и химии отличился Дмитрий Кабалин – единственный призер среди саяногорцев, за что и признан блестящим знатоком этих нелегких для многих школьников предметов.

Но лицеистам пора и честь знать, потому что им на пятки наступают не менее сильные друзья по счастью быть лидерами: призер по экологии и биологии Маргарита Городнянская (школа №3) и Максим Румянцев – призер по истории и литературе (ЧСШ №1).

Кто-то когда-то придумал для умных учеников сногшибательное определение: «ботаники». И всякий раз оно ассоциируется в сознании многих со скучной внешностью «зубрилки» с неизменными очками на носу и взглядом, устремленным в книжку. Наши победители и призеры под эту стереотипную гребенку не причешешь. Такие разные: смешливые и серьезные; приодетые для торжества и в потертые джинсы, и в нарядные платья; стремительно бегущие за наградой и смущенно шагающие за ней под аплодисменты зала. Это наши умники, за которых просто распирает от гордости и восхищения: вот это талант! Да таких хоть как назови – в умной голове от этого не убавится. Так что... Да здравствуют «ботаники»!

## Призеры – это классно!

Следующие герои торжества – призеры регионального этапа Всероссийской олимпиады. Не назвать их поименно просто недопустимо, потому



что это тоже глобальный труд школьников, помноженный на тягу к знаниям, невероятное терпение и умение отказать себе во многих удовольствиях в виде всевозможных развлечений и бесконтрольного отдыха на «всю катушку». Как оказалось, такой образ жизни и такая целеустремленность более всего по душе опять-таки старшеклассникам лицея №7. Так что на перекличке торжества первыми звучит имена призеров-лицеистов: Константин Конторов (биология), Сергей Корнилов (история), Татьяна Снегирева (литература), Павел Мотовилов, Кирилл Леликов и Илья Попов (физкультура), Надежда Лаутеншлегер, Валерия Аширова и Марк Березников (технология), Алина Вейт (немецкий язык), Захар Коновалов, Александр Уткин, Маргарита Никифорова и Ирина Корсун (английский язык), Александр Малых (информатика). Кстати, Владимир Коробко стал единственным призером по математике, отличившимся среди саяногорских «лобачевских», Дмитрий Афанасьев – по экономике, а Олеся Чернышкова – по МХК.

Второе место по числу призеров по одному из предметов занимает школа №5, и славу ей приносят: Анастасия Разина и Денис Фролов (физкультура), Дарья Лыскина и Анастасия Сотникова (ОБЖ). Сразу же стоит оговориться: среди саяногорских призеров единственным лидером по русскому языку стала Ольга Пашкевич.

Буквально по пятам пятой школы идет вторая, где в призеры вышли четверо старшеклассников: Борис Прохоренко (биология), Татьяна Логинова (английский язык), Светлана Давыдова (физкультура), Ксения Гусарова (обществознание). Всего лишь на шаг отстает от саяногорцев Черемушская школа №1, где три призера, об одном из которых – отдельное слово. Это шестиклассник Дмитрий Строков – самый юный участник олимпиады, выполнивший задания уровня выпускных классов по информатике. Такого уникального «вундеркинда» подгото-

вил к олимпиаде педагог Евгений Подзорнов. Еще один его ученик – Антон Жуков также стал призером по этому предмету. Третий призер – Галина Пакина, которой удалось выйти в лидеры по литературе.

По два призера принесли успех школам №№3, 6 и Майнской средней школе. В саяногорских школах таковыми стали Юлия Нефедова (экология) и Екатерина Гнилицкая (физкультура); Анна Кашицына (технология) и Андрей Сагалков (ОБЖ). Майнские умницы Таисия Дорошенко и Мария Суханова показали замечательные результаты знаний по литературе.

Логическим завершением церемонии награждения призеров и победителей олимпиады становится чествование тех, кому нынешние лидеры во многом обязаны сегодняшним триумфом. Нетрудно догадаться: учителям и заботливым, обожающим своих умных детей родителям. Но процедуру их поощрения за труды праведные предупреждает обращение директора лицея №7 Даниила Данышина к саяногорской школьной элите:

- В августе каждый из нас частенько поднимает глаза в ночное небо, чтобы проследить за обильным звездопадом. Это изумительное зрелище, которое приковывает взгляд. Вас мы тоже называем звездочками, украшающими школьный небосвод. Светите, горите, сверкайте своими знаниями и талантами, чтобы, глядя на вас, можно было гордиться, любоваться, восхищаться. Только не падайте, не скатывайтесь с той высоты, на которую поднимались день за днем и год за годом. Вот чего желаю вам, ребята...

## Рядом такой учитель

Достойным продолжением торжества стало награждение Благодарственными письмами учителей, воспитавших в своих питомцах умение и терпение, вложивших по крупицам знания в их умные головы. И вновь на «пятерку» потрудились учителя лицея №7.

Учитель иностранного языка Альбина Вахета подготовила пятерых призеров олимпиады. Точно также добросовестно отработала учитель истории и обществознания Светлана Гаврилюк, четверо учащихся которой стали призерами и один – победителем по предмету. Победителем и двумя призерами прирос профессиональный успех учителя иностранного языка Татьяна Ботовой. Ее коллега Наталья Литвинова преподнеслалицей подарок в виде двоих замечательных призеров, а учителя английского языка Римма Коробейникова и Ирина Деревягина подготовили по одному призеру. По два учащихся вышли в лидеры благодаря таланту учителей физкультуры и технологии Юлии Затепякиной и Любови Якушевой, учителя права Дмитрия Торопова. В победителях оказались по одному воспитаннику преподавателей Натальи Сафоновой (история и обществознание) и Виктора Ломаковского (физика). Учитель биологии Любовь Костюкова подготовила по своему предмету победителя и призера олимпиады. По одному призеру на счету педагогов Оксаны Поповой (физкультура), Михаила Сергеева (технология), Надежды Новиковой и Любови Дибич (литература), Елены Вавиловой (математика), Натальи Хлоповой (химия), Татьяны Крашенниковой (информатика), Татьяны Орловой (экономика) и Галины Воропаевой (физика).

Технолога в своей ученице воспитала учитель школы №6 Наталья Шутова, знатока ОБЖ – Наталья Жаткина. Двоих крепких знатоков предмета вывел в призеры преподаватель-организатор ОБЖ школы №5 Сергей Лыскин, двух – учитель физкультуры Михаил Казаков, одного – учитель русского языка Татьяна Вакуленко. Трех призеров дала городской системе образования учитель биологии школы №3 Валентина Оленева, одного – учитель физкультуры Светлана Тищенко. Учитель школы №2 Светлана Кричевцова вывела в призеры одного «англичанина», Наталья Нефодина – биолога, Сагындык Сагадиев – спортсмена, Галина Маслова – классного знатока обществознания. На короткой ноге с современной наукой – информатикой оказались двое воспитанников педагога ЧСШ №1 Евгения Подзорнова. По одному призеру выдали учителя этой школы Марина Якунина и Татьяна Жукова (литература), Ирина Собянина (история). Отличились и майнские учителя Людмила Мамонтова и Татьяна Чистякова, подготовившие двух призеров по литературе.

Что сказать на это? Наверное, следующее: вот на таких учителях и держится городская система образования. Вот такие педагоги и есть элита саяногорского учительства, а их «победные» ученики – гордость и надежда, настоящая и будущее города, республики, страны.

Валентина ЗНАМЕНЕВА

## Вышли в рейд

В мероприятии участвовали 100 судебных приставов из Саяногорского, Абаканского, Черногорского и Усть-Абаканского территориальных отделов Управления Федеральной службы судебных приставов России по Хакасии. В городе и поселках одновременно работало 50 групп, в которые входили судебные приставы-исполнители, судебные приставы по ОПДС и представители управляющих компаний.

Субботним утром у здания Саяногорского отдела УФССП по РХ собралось множество людей в форменной одежде судебных приставов. «Это неспроста», - думали прохожие и были правы. Стремительный рост задолженности по коммунальным платежам, достигший к концу 2010 года 141,8 миллиона рублей, стал причиной того, что в город прибыл «десант» людей, призванных выполнять решения суда. А их на день проведения мероприятия скопилось около трех тысяч - впечатляющая цифра для города, в котором проживает 63,5 тысячи населения.

Когда группы были сформированы, документы выданы, судебные приставы Олег Устьяхин из Бей, Денис Гурченков из Саяногорска, Надежда Фрайман и Виктор Тургиных из Абакана, за которыми меня закрепили, отправились «отрабатывать» дом №41 Заводского микрорайона.

На звонок в первую по списку квартиру дверь открыл пожилой мужчина. Увидев людей «при исполнении», он занервничал и принялся доказывать, что долг в размере около 50-ти тысяч рублей, из-за которого весь сыр-бор, не его. Он достался ему «по наследству» от бывшей жены, которая давно не живет в данной квартире. Свои платежи пенсионер выплачивает регулярно. После них ему мало

# Кто стучится в дверь ко мне, или Откройте: судебные приставы

На территории муниципального образования город Саяногорск прошла масштабная акция по взысканию, согласно судебным решениям, долгов за коммунальные услуги



что остается от пенсии. Чужой долг, считает, погашать не обязан.

За последние пять лет его проблема несколько раз рассматривалась Саяногорским городским судом. Мужчина и судебным приставам пытался доказать свою правоту. Однако они пришли в его квартиру, чтобы выполнить свои обязанности. Описывать, можно сказать, было нечего. Арест наложили на старенький «жигуленок» с передачей его под ответственное хранение владельцу.

В следующей квартире, где проживает восемь человек, из которых трое - малолетние дети, за жильцами числится 16 тысяч рублей долга. Но на проверку оказалось, что вся сумма полгода назад погашена, о чем судебные приставы были уведомлены и даже сделали копии платежных квитанций. «Должники» предъявили их участникам рейда. Кто виновен в том, что не закрыто производство? Ответа не последовало ни от хозяев квартиры, ни от судебных приставов, ни от работ-

ников управляющей компании. А тем временем приставы приступили к описи телевизора...

По очередному адресу, обозначенному в судебном решении, уже почти полтора года проживают новые хозяева. И опять вопросы. Кто - управляющая компания или судебные приставы должны были установить адрес должника, вместо того, чтобы слать предупреждения «на деревню дедушке»? Кому из них больше пользы принесет это мероприятие? Впечатление складывается не в пользу первых.

Удивительная штука - человеческая психология. Зная, что рано или поздно (лучше рано) по счетам придется платить, находится немало квартироремонтников, которые, неизвестно на что надеясь, затягивают с платежами, чем усугубляют свое материальное положение. Причем, это касается не только неплатежеспособных горожан. Среди злостных неплательщиков есть вполне состоятельные граждане. Они готовы заплатить,

только кто бы за них это сделал. На то, чтобы зайти в кассу или на почту, нужно время. А тут кстати на дом пришли судебные приставы - нате, получите... Надежда на «авось» не оправдалась для молодой семьи, которая длительное время не платила за услуги ЖКХ. Тем не менее, визиту судебных приставов супруги удивились, а на предложение погасить задолженность ответили обещанием. Однако после того, как их уведомили о наложении ареста на имущество, долг был оплачен на месте.

Приводить примеры можно и дальше. А не экономнее для газетной площади объединить их по «группам»? В самую большую из них по итогам акции вошли должники, которые просто не открыли двери. На втором месте те, кто, на чем свет, поносил управляющие компании. Третьи, памятуя о собственной вине, сыпали оскорбления в адрес судебных приставов и журналистов, участвовавших в рейде.

Пардон, господа, кто из нас должник? Люди в погонах и журналисты выполняли свою работу. Не их вина, что вы не смогли или не захотели вовремя исполнить свои обязательства. Живете-то в тепле, водичей пользуетесь и другими благами, которые называются коммунальными услугами. А они стоят денег. Получается, что вы пользуетесь ими за счет добросовестных соседей, среди которых пенсионеры, многодетные семьи, люди, у кого и без того достаток невелик, но они вовремя расплачиваются. Спрашивается, стоит ли доводить дело до прихода судебных приста-

вов, если платить придется в любом случае? Это вопрос не только к тем, кого лень обуяла или якобы отсутствие времени, но и тем, у кого скромные доходы. Для вас существуют такие возможности, как субсидия и договор рассрочки выплаты задолженности. Главное, действовать, не дожидаясь прихода судебных приставов. Ведь «под лежачий камень и вода не течет».

Что и говорить, акция прошла болезненно, стоила нервов не только должникам, но и приставам-исполнителям. Тем не менее, это была вынужденная мера. Впереди кампания по подготовке жилого фонда города к предстоящей зиме. Ее качество и эффективность, читай - комфортность вашей же жизни напрямую зависят от своевременных коммунальных платежей.

Практика взыскания задолженностей совместно с работниками других территориальных отделов Управления Федеральной службы судебных приставов России по Хакасии в Саяногорске была применена впервые. В республике она не нова, и всегда дает положительный результат. В целом в ходе рейда за один день было проверено более тысячи адресов неплательщиков, наложено свыше 70 арестов на имущество должников на сумму более 140 тысяч рублей, в принудительном порядке взыскано свыше 420 тысяч рублей. После выходных в городском отделе судебных приставов с утра собралась очередь желающих рассчитаться с долгами...

В рейде участвовала Ирина ЗИНЧЕНКО

## ПРАВИТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 22 февраля 2011 года

№84

### ОБ ИНДЕКСАЦИИ ТАРИФОВ НА ПЕРЕВОЗКИ ПАССАЖИРОВ АВТОМОБИЛЬНЫМ ТРАНСПОРТОМ ОБЩЕГО ПОЛЬЗОВАНИЯ

В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации №239 от 07.03.1995 года «О мерах по упорядочению государственного регулирования цен (тарифов)» (с последующими изменениями), руководствуясь Положением о государственном регулировании тарифов на перевозки пассажиров и багажа автомобильным транспортом общего пользования по внутримunicipальным и межмunicipальным маршрутам, утвержденным Постановлением Правительства Республики Хакасия №263 от 11.06.2009 года, Правительство Республики Хакасия постановляет:

1. Проиндексировать в 1,2 раза действующие предельные тарифы на перевозки пассажиров и багажа автомобильным транспортом общего пользования, установленные Постановлением Правительства Республики Хакасия №103 от 09.04.2008 года «Об утверждении предельных тарифов на перевозки пассажиров и багажа автомобильным транспортом общего пользования» (с последующими изменениями).

2. Проиндексировать в 1,2 раза действующие предельные тарифы на перевозки пассажиров и багажа автомобильным транспортом общего пользования, установленные Постановлением Правительства Республики Хакасия №263 от 11.06.2009 года «О государственном регулировании тарифов на перевозки пассажиров и багажа автомобильным транспортом общего пользования» (с последующими изменениями).

**Ю. ЛАПШИН,**  
исполняющий обязанности Главы  
Республики Хакасия - Председателя  
Правительства Республики Хакасия,  
заместитель Главы Республики Хакасия - Председателя  
Правительства Республики Хакасия,  
министр финансов Республики Хакасия

## Сфера услуг: пассажироперевозки

# Прокурор поправил тарифы

Прокуратура г.Саяногорска провела проверку соблюдения законодательства о ценообразовании на проезд по маршруту «Саяногорск-Абакан». По выявленным нарушениям прокурор г.Саяногорска, старший советник юстиции В.С. Федоров вынес директору ООО «Автовокзал» В.П. Шишкину представление об устранении нарушений федерального законодательства.

Согласно приложению №1 Постановления Правительства РХ №263 от 11.06.2009г. «О государственном регулировании тарифов на перевозки пассажиров и багажа автомобильным транспортом общего пользования», предельный тариф за один пассажиро-километр на междугородних перевозках должен составлять:

- 0,97 руб. - для автобусов общего типа;

- 1,29 руб. - для автобусов с мягкими откидными сиденьями.

Следовательно, при протяженности маршрута 87 километров предельная стоимость проезда 84,4 руб. и 112,2 руб. соответственно.

На основании Указа Президента РФ №750 от 07.07.1992г. «Об обязательном личном страховании пассажиров» и Приказа Министерства финансов РФ №2н от 16.01.1998г. размер страховых тарифов по обязательному личному страхованию пассажиров, перевозимых автомобильным транспортом, составляет 1,5 руб.

С учетом вышеизложенного, стои-

мость проезда по маршрутам «Абакан-Саяногорск» и «Саяногорск-Абакан» не должна превышать:

- 85,9 руб. - для автобусов общего типа;

- 113,7 руб. - для автобусов с мягкими откидными сиденьями.

Из этого следует, что стоимость проезда, установленная перевозчиками с 12 декабря 2010 года на маршруте «Саяногорск-Абакан» в размере 105 руб. (согласно справки ООО «Автовокзал») для автобусов общего типа, превышает предельную стоимость проезда, рассчитанную, согласно Постановлению Правительства РХ №263 от 11.06.2009г. Действия перевозчиков по увеличению стоимости проезда не законны. Индивидуальный предприниматель В.П. Шишкин в нарушение действующего законодательства порядка ценообразования, а также норм Постановления Правительства РХ №263 от 11.06.2009г. «О государственном регулировании тарифов на перевозки пассажиров и багажа автомобильным транспортом общего

пользования», зависил регулируемыми государством предельные цены на услуги по перевозке по маршруту «Саяногорск-Абакан».

На основании изложенного, руководствуясь статьей 24 ФЗ «О прокуратуре Российской Федерации»,

ТРЕБУЮ:

1. Незамедлительно рассмотреть настоящее представление и принять конкретные меры к устранению допущенных нарушений закона, их причин и условий, им способствующих, к недопущению нарушения закона.

2. Провести проверку, по результатам которой рассмотреть вопрос о привлечении виновных лиц к дисциплинарной ответственности.

3. О результатах рассмотрения представления и принятых мерах сообщить прокурору г.Саяногорска в установленный законом месячный срок в письменной форме.

К представлению прилагается ответ директора ООО «Автовокзал» В.П. Шишкина:

- Тарифы на проезд по маршруту №245 «Саяногорск-Абакан», осуществляющие перевозчиками - индивидуальными предпринимателями: С.П. Дамер, Н.И. Хабаровым, С.А. Разумовым, В.П. Шишкиным, отрегулированы и приведены в соответствие с Постановлением Правительства РХ №263 от 11.06.2009г.

Main program grid for Monday, March 28. Columns include channels: Первый, Россия, НТВ, ТВ7, СТС, ТНТ, РенТВ, ТВЦ, and Культура. Rows list programs with their respective start and end times.

Спортивный комплекс "Алые паруса". Индивидуальные занятия по обучению плаванию "Готовься к лету!". Приглашаем к сотрудничеству организации города. "Здоровье коллектива - успех предприятия". Т. 76-4-23

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Cable TV program grid. Columns include channels: Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, and Знание. Rows list programs with their respective start and end times.

Продам готовый бизнес в Красноярске. Единственный учредитель. Разные виды деятельности, в том числе оптовая и розничная торговля (в составе оптово-розничной склад-магазин на «Енисейском» рынке). 3 500 000 руб. Т. 8-902-923-04-84

Продам лодку моторную "Воронеж" с документами. Т. 8-913-055-4791

Программа центрального телевидения

Вторник 29 марта

Grid of TV channels (Первый, Россия, НТВ, ТВ7, СТС, ТНТ, РенТВ, ТВЦ, Культура) and their respective program schedules for Tuesday, March 29th.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Grid of cable TV channels (Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, Знание) and their respective program schedules. Includes a 'ЮРИСТ' section and a lottery table.

Table for lottery results: Тираж 858 Русское Лото. Columns: Тур, Порядок выпадения, Выигрыш. Includes a 'Дата проведения: 20 марта' and 'Нывыпавшыя числа'.

Среда 30 марта

Программа центрального телевидения

Первый	Россия	НТВ	ТВ7	СТС	ТНТ	РенТВ	ТВЦ	ЦЕНТР	У	Культура
05.00 "Доброе утро". 09.00 Новости. 09.05 Контрольная закупка. 09.40 "Жить здорово!" 10.50 "ЖКХ". 11.45 Женский журнал". 12.00 Новости. 12.20 Модный приговор. 13.20 "Детективы". 14.00 Другие новости. 14.20 Понять. Простить. 15.00 Новости. 15.20 "Хочу знать" с Михаилом Ширвиндтом. 15.50 "Обручальное кольцо". Т.с. 16.50 Федеральный судья. 18.00 Вечерние новости (с субтитрами). 18.20 "След" 19.00 "Давай пожеваемся!" 20.00 "Пусть говорят" 21.00 "Время". 21.30 "Возмездие". Т.с. 22.30 Среда обитания. "Чей туфля?" 23.30 Ночные новости. 23.50 "Белый воротничок" 00.40 Х.ф. "Мария-Антуанетта" 03.05 Х.ф. "Романтическое преступление"	05:00 "Утро России". 09:05 "Проклятие фараонов". 10:00 "О самом главном". Ток-шоу. 11:00 ВЕСТИ. 11:50 "С новым домом!". Ток-шоу. 12:50 Т.с. "Каменская". 13:45 ВЕСТИ. ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ. 14:00 ВЕСТИ. 14:50 "Кулагин и партнеры". 16:00 ВЕСТИ. 16:50 "Ефросинья. Продолжение". Т.с. 17:55 "Все к лучшему". Т.с. 18:55 "Институт благородных девиц". Т.с. 20:00 ВЕСТИ. 20:30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ. 20:50 "Спокойной ночи, малыши!" 21:00 Т.с. "Всегда говори всегда" 22:50 ПРЕМЬЕРА. "Старший сын Сталина". 23:50 "ВЕСТИ+". 00:10 Х.ф. "Империя Солнца" 03:15 "Честный детектив". Авторская программа Эдуарда Петрова. 03:50 Т.с. "Закон и порядок" 04:45 ВЕСТИ. ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ.	04.55 Информационный канал "НТВ утром". <b>Первое городское</b> 07.25 "ПЕРВЫЕ НОВОСТИ" (повтор 29 марта) 08.30 И снова здравствуйте! 09.30 Обзор. Чрезвычайное происшествие. <b>Первое городское</b> 10.00 "ПЕРВЫЕ НОВОСТИ" (повтор от 29 марта) 10.20 "ВНИМАНИЕ. РОЗЫСКИ!" с Ириной Волк. 10.55 "До суда". 12.00 Суд присяжных. 13.00 Сегодня. 13.25 "ПРОКУРОРСКАЯ ПРОВЕРКА". 14.40 "ДАВАЙТЕ МИРИТЬСЯ!" <b>Первое городское</b> 15.30 "ПЕРВЫЕ НОВОСТИ" 16.00 Сегодня. 16.30 Т.с. "УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ". <b>Первое городское</b> 18.30 "ПЕРВЫЕ НОВОСТИ" (прямой эфир) 19.00 Сегодня. 19.30 Т.с. "МЕНТ В ЗАКОНЕ". <b>Первое городское</b> 23.15 "ПЕРВЫЕ НОВОСТИ" (повтор от 30 марта) 23.35 Т.с. "ТЕРМИНАЛ". 01.30 Квартирный вопрос.	07.00 Nota Bene 07.30 Программа мультфильмов 08.00 «ПАПИНЫ ДОЧКИ» 08.30 «ДАЕШЬ МОЛОДЕЖЬ!» 09.00 Nota Bene 09.30 Одна за всех 10.00 «ВАСАБИ» 11.45 «6 КАДРОВ» 12.30 «РАНЕТКИ» 13.30 Программа мультфильмов 15.30 «ПАПИНЫ ДОЧКИ» 17.30 Научно-развлекательный журнал «ГАЛИЛЕО» 18.30 «ДАЕШЬ МОЛОДЕЖЬ!» 19.00 «ПАПИНЫ ДОЧКИ» 20.00 Nota Bene 20.30 «СВЕТОФОР» 21.00 «НА ИГРЕ» 22.45 «СВЕТОФОР» 23.30 Шоу «УРАЛЬСКИХ ПЕЛЬМЕНЕЙ». ЛУЧШЕЕ» 00.00 «6 КАДРОВ» 00.30 Nota Bene	06:00 "Необъяснимо, но факт" 07:00 "Никеллодеон на ТНТ" 08:30 "Класс" 09:30 "Универ" 10:30 "Счастливы вместе" 11:40 "Маска" 12:10 "Никеллодеон на ТНТ" 14:00 "Счастливы вместе" 14:30 "Дом-2. Live" 16:20 "Дети шпионов" 18:00 "Универ" 18:30 "Реальные пацаны" 19:00 "Интерны" 19:30 "Счастливы вместе" 20:00 "Универ" 20:30 "Реальные пацаны" 21:00 "Шпион по соседству" 23:00 "Дом-2. Город любви" 00:00 "ДОМ-2. После заката" 00:30 "Секс с Анфисой Чеховой" 01:00 "Комеди Клаб" 02:00 "Класс" 02:50 "Знакомство с Марком" 04:30 "Дом-2. Город любви" 05:35 "Комедианты"	5.00 "Неизвестная планета" 5.30 "Фантастические истории" 6.00 "Неизвестная планета" 6.30 Званный ужин. 7.30 "СОЛДАТЫ-5". Т.с. 8.30 "ОПЕРА. ХРОНИКИ УБОЙНОГО ОТДЕЛА". Т.с. 9.30 Новости "24". 10.00 Не ври мне! 11.00 "Час суда" с Павлом Астаховым. 12.00 Экстренный вызов. 12.30 Новости "24". 13.00 Званный ужин. 14.00 Х.ф. "МЕХАНИК" 16.00 Экстренный вызов. 16.30 Новости "24". 17.00 "СОЛДАТЫ-5". 18.00 В час пик. <b>Первое городское</b> 19.30 "ПЕРВЫЕ НОВОСТИ" 19.30 Новости "24". 20.00 "ОПЕРА. ХРОНИКИ УБОЙНОГО ОТДЕЛА". Т.с. 21.00 "ЗНАХАРЬ". Т.с. 22.00 Проект "Реальность". "Гениальный сыщик". "Запах смерти". 23.00 Экстренный вызов. <b>Первое городское</b> 23.30 "ПЕРВЫЕ НОВОСТИ" (повтор от 30 марта) 0.00 Х.ф. "ГОРЕЦ: ПОСЛЕДНЕЕ ИЗМЕРЕНИЕ". 1.55 "Жизнь как чудо". "Ирония судьбы".	06:00 Информационно-развлекательный канал "Настроение". 08:25 МУЛЬТПАРАД. 09:00 "Тихий Дон". Х.ф. 11:30 СОБЫТИЯ. 11:55 "Наградить (посмертно)". 13:40 "Про жизнь". Ток-шоу. 14:30 СОБЫТИЯ. 14:45 "Деловая Москва". 15:10 "Петровка, 38". 15:30 "Цепь". Т.с. 16:30 "Врачи". Ток-шоу. 17:30 СОБЫТИЯ. 17:50 "Петровка, 38". 18:15 МУЛЬТПАРАД. "Остров ошибок", "Янтарный замок". 19:00 "Шпионские игры". Т.с. 19:50 СОБЫТИЯ 19:55 "Прогнозы" 20:30 СОБЫТИЯ. 21:00 "Женская логика" - 4. Х.ф. 23:00 "След Зверя". Д.ф. 23:55 СОБЫТИЯ. 25-Й ЧАС. 00:30 "Леон". Х.ф. 02:35 "Десять негрят" Х.ф. 05:10 "Станислав Говорухин. Одинокий волк". Д.ф.	06:30 "ЕВРОНЬЮС" 10:00 НОВОСТИ 10:15 ГЛАВНАЯ РОЛЬ 10:40 "Мой младший брат". Х.ф. 12:25 "Монастырь Рила". Д.ф. 12:40 "Филолог. Николай Либан". 13:05 "Барвары". Д.с. 13:50 ЛЕГЕНДЫ ЦАРСКОГО СЕЛА. 14:15 "Тайна золотой горы". Х.ф. 15:30 НОВОСТИ 15:40 "Путешествие неразлучных друзей". М.с. 15:45 "Как грибы с гором воевали". 16:15 "Девочка из океана". Т.с. 16:40 "Обезьяны-воришки". Д.с. 17:05 КОРИФЕЙ РОССИЙСКОЙ МЕДИЦИНЫ. 17:35 ПОСЛЕДНИЕ ШЕДЕВРЫ ВЕЛИКИХ КОМПОЗИТОРОВ. 18:25 "Лалибала. Новый Иерусалим в Африке". Д.ф. 18:40 "Барвары". Д.с. 19:30 НОВОСТИ 19:45 ГЛАВНАЯ РОЛЬ 20:05 АБСОЛЮТНЫЙ СЛУХ. 20:45 ГЕНЕРАЛЫ В ШТАТСКОМ. 21:10 "Скеллинг-Майкл - пограничный камень мира". 21:25 ACADEMIA. 22:15 МАГИЯ КИНО. 23:00 "Монолог в 4-х частях". 23:30 НОВОСТИ 23:50 "Личная жизнь Кузюева Валентина". Х.ф. 01:00 "Смертельная нагота". Д.ф.			

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Русский иллюзион	Россия 2	Звезда	Домашний	ДТВ	Пятый канал	ТВ3	Знание
4:10 Заколдованные 5:35 Забавы молодых 6:55 Адмиралъ. 8:30 Кто поедет в Трускавец 9:40 Адмиралъ. 11:25 Давайте без фокусов! 12:40 На тебя уповаю 14:10 Семь дней после убийства 15:45 Городские подробности. 17:00 Городские подробности. 18:25 Пес, сметана и труба 18:45 Непредвиденные визиты. 19:55 Был месяц май 21:50 Непредвиденные визиты. 23:10 Белые вороны 0:55 Непредвиденные визиты. 2:15 Садовник	05.00 "Все включено". 05.55 Top Gear. 07.00 Вести-спорт. 07.15 Вести.гу. 07.30 "Все включено". 08.40 Вести-спорт. 08.55 Лыжный спорт. Чемпионат России. Эстафета. Женщины. 10.05 "Все включено". 10.25 Лыжный спорт. Чемпионат России. Эстафета. Мужчины. 12.20 Вести.гу. 12.35 Вести-спорт. 12.55 Х.ф. "Спартак". 15.05 "Все включено". 16.05 Вести-спорт. 16.20 "Хоккей России". 16.55 Хоккей. КХЛ. Финал конференции "Восток". "Металлург" (Мг) - "Салават Юлаев". 19.25 Волейбол. Чемпионат России. Мужчины. 1/4 финала. 21.15 Профессиональный бокс. Денис Бахтов против Вячеслава Глазкова. 22.00 Вести.гу. 22.15 Вести-спорт. 22.35 Х.ф. "Алкоматфия". 23.05 Top Gear. 00.10 Вести-спорт. 00.20 "Моя планета". 01.30 Вести.гу. 01.45 "Моя планета". 03.25 Top Gear. 04.25 "Хоккей России".	06.30 ИКС-Регион, новости 07.00 «Кругосветка с Татьяной Завьяловой» 07.35 «КРАХ ИНЖЕНЕРА ГАРИНА». Х.ф. 09.00 НОВОСТИ 09.15 «КРАХ ИНЖЕНЕРА ГАРИНА». Х.ф. 11.15 «В ПОЛОСЕ ПРИБОЯ». Х.ф. 13.00 НОВОСТИ 13.15 «15 минут личной экономики» 13.30 «Молодежный форум» 13.45 ТВ-Сэйл 14.15 «УВОЛЬНЕНИЕ НА БЕРЕГ». Х.ф. 16.00 НОВОСТИ 16.20 «Особый отдел». Д.с. 18.00 НОВОСТИ 18.15 «Отечественное стрелковое оружие». Д.с. 19.30 «15 минут о вашем здоровье» 19.45 ТВ-Сэйл 20.00 «Воздух». Д.с. 20.15 «ОПАСНО ДЛЯ ЖИЗНИ!». Х.ф. 22.00 ИКС-Регион, новости 22.30 «ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ». Х.ф. 00.20 НОВОСТИ 00.50 «УВОЛЬНЕНИЕ НА БЕРЕГ». Х.ф. 02.25 «ПЛАТА ЗА ПРОЕЗД». Х.ф. 04.15 «СХВАТКА В ПУРГЕ». Х.ф.	06:30 «НЕОБЫКНОВЕННЫЕ СУДЬБЫ» 07:00 «ОДНА ЗА ВСЕХ» 07:30 «ДЖЕИМИ: ОБЕД ЗА 30 МИНУТ» 08:00 «ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ» 09:00 «ДЕЛА СЕМЕЙНЫЕ» 10:00 «ВОСКРЕСЕНЬЕ В ЖЕНСКОЙ БАНЕ» Х.ф. 15:45 «ВКУСЫ МИРА» 16:00 «ДЕЛА СЕМЕЙНЫЕ» 17:00 «СКАЖИ, ЧТО НЕ ТАК?!» 18:00 «ОДНА ЗА ВСЕХ» 18:30 «МОЯ ПРАВДА» 19:30 «ОДНА ЗА ВСЕХ» 20:00 «ПРИНЦЕССА И НИЩЕНКА» Х.ф. 21:00 «БАБЬЕ ЛЕТО» 22:00 «ДОКТОР ХАУС» Т.с. 23:00 «ОДНА ЗА ВСЕХ» 23:30 «АЛЛО, ВАРШАВА!» Х.ф. 01:05 «БОЛЬШАЯ ПЕРЕМЕНА» Х.ф. 03:40 «ЛАЛОЛА» Т.с. 04:35 «СКАЖИ, ЧТО НЕ ТАК?!» 05:35 «МУЗЫКА НА ДОМАШНЕМ»	8:00 МУЛЬТФИЛЬМЫ 10:00 «ТЫСЯЧА МЕЛОЧЕЙ» 10:30 «САМОЕ СМЕШНОЕ ВИДЕО» 11:30 «СЕКРЕТНЫЕ ФАЙЛЫ» 12:30 «ГАСТРОЛЕР» 14:15 «УЛЕТНОЕ ВИДЕО ПО-РУССКИ» 14:30 «ОПЕРАЦИЯ ДОЛЖНИК» 15:00 «СУДЕБНЫЕ СТРАСТИ» 16:00 «CSI: МЕСТО ПРЕСТУПЛЕНИЯ МАЙАМИ-7» 17:00 «СЕКРЕТНЫЕ ФАЙЛЫ» 18:00 «ДОРОЖНЫЕ ВОЙНЫ» 18:30 «ВНЕ ЗАКОНА: ПРЕСТУПЛЕНИЕ И НАКАЗАНИЕ» 19:00 «СУДЕБНЫЕ СТРАСТИ» 20:00 «ОПЕРАЦИЯ ДОЛЖНИК» 20:30 «САМОЕ СМЕШНОЕ ВИДЕО» 21:30 «ВНЕ ЗАКОНА: ПРЕСТУПЛЕНИЕ И НАКАЗАНИЕ» 22:00 «УЛЕТНОЕ ВИДЕО» 23:00 «ДОРОЖНЫЕ ВОЙНЫ» 0:00 «ОПЕРАЦИЯ ДОЛЖНИК» 0:30 «УЛЕТНОЕ ВИДЕО ПО-РУССКИ» 1:00 «БРАЧНОЕ ЧТИВО» 1:30 «СПОКОЙНОЙ НОЧИ, МУЖИКИ!» 2:30 «УЛЕТНОЕ ВИДЕО ПО-РУССКИ» 3:00 «ГОЛЫЕ И СМЕШНЫЕ» 3:30 Х.ф. «ЧЕРЕПА-2»	6:10 Земные катаклизмы Д.ф. 7:00 Все о деньгах. Д.с. 8:00 Сейчас 8:30 Суд времени 9:25 Криминальные хроники. Д.с. 10:00 Сейчас 10:30 Хищник на тропе войны. Акула. Д.ф. 11:25 Внимание! Всем постам... Х.ф. 12:00 Сейчас 12:30 Внимание! Всем постам... Продолжение 13:35 Вечный зов. Т.с. 15:00 Место происшествия 15:30 Сейчас 16:00 Открытая студия 18:00 Место происшествия 18:30 Сейчас 19:00 Человек войны. Т.с. 20:00 Криминальные хроники. Д.с. 20:30 Место происшествия 21:00 Агент национальной безопасности. Т.с. 22:00 Сейчас 22:30 Вечный зов. Т.с. 0:00 Внимание! Всем постам... Х.ф. 1:35 Хищник на тропе войны. Акула. Д.ф. 2:35 Женский вечер на 5-ом 4:10 Прогресс 5:00 Земные катаклизмы. Д.ф.	06:00 Мультфильмы 06:30,02:00 Т.с. Альф. 07:00,02:30 Программа «Ребятам о зверятах». 07:30 Д.ф. Городские легенды. Софрино. Плачущая икона. 08:00,14:00 Научите меня жить. 09:00 Д.ф. Тайны века: Нестор Махно. Золотой миф. 10:00 Фильм «Андрюид». 12:00,19:00 Т.с. Менталист. 13:00,20:00 Т.с. Часы любви. 15:00 Д.ф. Городские легенды. Мосфильм. Павлион удачи. 15:30 программа Тайны века: кто утопил «Эстонию»? 16:30 Программа «Как это сделано». 17:00,04:00 Т.с. Воздействие. 18:00,03:00 Д.ф. Месье бриллианта Санси. 21:00 Т.с. Грань. 22:00 фильм Ледяной смерч. 00:00 Т.с. Остров Харпера. 01:00 Т.с. Вавилон-5. 05:00 Т.с. Таинственные пути.	11:55; 19:55; 03:55 ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ 12:00; 20:00; 04:00 ФИЗКУЛЬТ ПРИВЕТ! УТРЕННЯЯ ЗАРЯДКА 12:15; 20:15; 04:15 МАСТЕРСКАЯ ДОБРЫХ ДЕЛ 12:30; 20:30; 04:30 АЛГЕБРА 10 КЛАСС 13:15; 21:15; 05:15 МУЛЬТФИЛЬМ 13:25; 21:25; 05:25 ЛИТЕРАТУРА 10 КЛАСС 14:10; 22:10; 06:10 АДРЕНАЛИН 14:30; 22:30; 06:30 ЛЕГЕНДАРНЫЕ ГЕРОИ 15:50; 23:50; 07:50 МУЛЬТФИЛЬМ 16:00; 00:00; 08:00 МУЛЬТФИЛЬМ 16:10; 00:10; 08:10 ЗАНИМАТЕЛЬНАЯ ФИЗИКА 16:30; 00:30; 08:30 ИХ XX ВЕК 17:10; 01:10; 09:10 РЕПОРТАЖ. СОБЫТИЕ 17:30; 01:30; 09:30 ДЛЯ ЛЮБОЗНАТЕЛЬНЫХ ИЗ ПЕРВЫХ РУК 17:45; 01:45; 09:45 ИСТОРИЯ 18:00; 02:00; 10:00 ЭКРАНИЗАЦИЯ КЛАССИКИ 19:30; 03:30; 11:30 ПРОФЕССИЯ 19:45; 03:45; 11:45 МУЛЬТФИЛЬМ









Воскресенье 3 апреля

Программа центрального телевидения

Table with 10 columns representing different TV channels: Первый, Россия, НТВ, ТВ7, СТС, ТНТ, РенТВ, ТВЦ, and Культура. Each column lists program titles and their corresponding broadcast times. Includes a large advertisement for 'Наньюреэль' (Nanyureel) beauty center in the center, and a 'Телефонный разговор' (Phone conversation) section on the right.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Table with 8 columns representing different cable TV channels: Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВЗ, and Знание. Each column lists program titles and their corresponding broadcast times. Includes a 'Коллега, как вы относитесь к определению погоды...' section on the right.



Взгляд через фотообъектив

# Очищение пройдя, с обновлением поздравьте друг друга

Жители Хакасии отметили

национальный праздник Чыл Пазы

По народному обычаю, его принято встречать в день весеннего равноденствия. попрощаться со старым и встретить Новый год 19 марта в Черногорском парке столицы республики собрались сотни абаканцев и гостей из районов и городов Хакасии. Аллеи парка превратились в настоящий аал. Одна краше другой яркие, разноцветные, с расписанными национальными орнаментами двери юрт. Их хозяева соперничают в гостеприимстве. Рядом идет бойкая торговля снедью, ручными поделками и всякой всячиной. Улыбающиеся взрослые, резвящиеся детишки – главные герои праздника.

Ровно в полдень состоялось театрализованное открытие празднества. После него был проведен традиционный обряд очищения. Соблюдена и традиция разведения костров, в пламени одного из которых сгорели черные ленточки - чалама - символ освобождения от негатива, накопившегося в уходящем году: болезней, печалей и невзгод. После ритуального огня наступило время загадать желание и повязать яркую ленту на Хазын - священной березе.

На главной сценической площадке собравшихся приветствуют: заместитель Главы Республики Хакасия – Председателя Правительства Республики Хакасия Андрей Новоселов (пожелал жителям республики здоровья, счастья, мира и благополучия); председатель совета старейшин хакасского народа Владислав Торосов (отметил важность возрождения национальных традиций, роста самосознания хакасского народа и призвал всех жить в мире и согласии), Главы муниципальных образований.

- Саяногорск приветствует вас! – обратился к землякам Глава муниципального образования город Саяногорск Леонид Быков. – Мы желаем вам добра, мира, тепла, любви, земных благ, а Хакасии – дальнейшего развития и процветания!

Какое торжество без гостей, забав и праздничного стола? Чего только ни наготовили к Новому году мастерицы! Они щедро угощают гостей своих юрт вкусными национальными яствами и продукцией предприятий своих регионов.

В саяногорской юрте гостей приветствуют одетые в национальные хакасские костюмы Майя Можжевкина и Виктор Кочелоров. Елена Саражакова увлекает их увлекательными играми. Посетители саяногорской юрты по достоинству оценили мясное блюдо и мун – бараний бульон, приготовленные Надеждой Тимониной, Раисой Кочергиной, Светланой Бурнаковой и их помощниками Евгением Азаровым и Андреем Чичининым.

- Несмотря на то, что Саяногорск - промышленный, русскоязычный город, саяногорцы всегда удивляют нас умением отменно готовить национальные блюда, - отметил Андрей Новоселов, пробуя тушеное мясо. В то время как гости убажуют желудки, их слух впитывает дивные звуки хомыса, которым мастерски владеет Жаклин Имгриц (Валентина Имайкина). В этом году муниципальные образования впервые соревновались в конкурсе театрализованных постановок по мотивам эпических хакасских сказаний "Богатырские представления". Творческая работа наших артистов отмечена Дипломом второй степени, как наиболее эстетическая с режиссерской и актерской точек зрения. Подготовил мини-спектакль по всем правилам драматургии, режиссуры и актерского мастерства творческий коллектив Дворца культуры «Визит». Спешу отметить, в том, что Саяногорск так достойно представлен на национальном празднике, большая заслуга Саяногорского городского отдела культуры.

На спортивной площадке в это время соревнуются борцы и царят молодость, сила и ловкость. А на игровой, где поочередно массовики-затейники из разных городов и районов предлагают прохожим развлекательные программы, главенствуют оживление и залихватский детский смех.

Древние хакасы верили, что в этот день пробуждается природа, а вместе с ней после холодной зимы обретает новую жизнь человек. Чыл Пазы - праздник благодарения, гостеприимства и очищения. И хотите верить, хотите – нет, глядя на людей, которые каждой улыбкой, каждым приветствием, взглядом излучают душевную теплоту и радушие, надеешься на обновление жизни и то, что в будущем все будет хорошо.

Ирина ЗИНЧЕНКО



Вас приветствует Саяногорск!



Гуляй, народ! Веселись, народ! Хакасский Новый год идет!



Звучит хомыс: и плачет, и смеется. И каждый звук тот в сердце отдается.



Приветливы в юрте хозяева тут: С караваем румяным гостей ждут-пождут.



Угощение готово вкусное. Спасибо поварам за работу искусную!



Мимо вы не проходите, К саяногорцам в юрту заходите.



Подходи, не зевай, Тещин хлеб покупай!



Петя, петушок, Дай потрогать гребешок.



Черну ленту брось в пламя огня. И все плохое уйдет от тебя.



Какой забавный мишка бродит. Веселит, танцует, колобродит.

## Детское творчество

Вот уже 12-й раз Саяногорский городской отдел культуры предоставляет сценическую площадку как опытным, так и начинающим участникам конкурса «Начало», создает условия для обмена опытом в среде детских коллективов и их руководителей, способствует развитию детского художественного творчества. Но где кроется причина популярности конкурса среди ребят и взрослых? Почему он стал непременным атрибутом весны, возрождения культурных традиций и всеобщего упоения добрым искусством?

Наше «Начало» давно перестало быть только нашим. С некоторых пор на участие в конкурсе стали подавать заявки детские коллективы сел и городов Хакасии. Видимо, вырос он из старой «одежки» и предстал перед широкой республиканской аудиторией в новых сияющих «одеждах».

Не храбрый ли портняжка из сказки доброго Ганса Христиана Андерсена, вызванный к жизни гением культработников ДК «Энергетик», постарался «принарядить» наше «Начало»? Хочется верить, что так оно и есть. Старт конкурса, обрамленный тревогой Королевы-матери о судьбе дочери, капризом избалованной Принцессы, победным блеском в глазах заморского Принца, ненавязчиво вводит юного зрителя, отзывчивого на восприятие прекрасного, в чарующий мир искусства...

А оформление сцены? Стены высотных домов с яркими и темно-сиреневыми крышами, мостик-радуга через ярко-голубое полотно речушки, кустик роз у свежих речных «струй». И голубое-голубое «небо» задника сцены... И блестящие буквы на занавесе, составленные в емкое понятие – «Начало»... Спасибо за добрый фон, работники ДК «Энергетик»!

Ведущий меж тем объявляет номера, и подиум расцветает разноцветьем сценических костюмов. Сколько фантазии, сколько выдумки и любви к прекрасному кроется в этих шарфиках, юбочках, блузочках, бантиках, цветочках! Где-то там, за стенами Дворца

Два выходных дня творческий «звездопад» на сцене Дворца культуры «Энергетик» сопровождался выбросами позитивной энергии 715 девчонок и мальчишек, а также их родителей и 24 педагогов. Драйв был необыкновенно жесткий, и весь огромный зал прыгал, махал руками, кричал, свистел

## Звездный миг пробил на часах



Лицей №7 в номинации «вокал»



Вот вам «Сударушка»



В номинации «хореография»



Кадеты школы №9

культуры, остается реальный мир с его проблемами и тревогами, а здесь – только цвет и только краски: сочные, яркие, глубокие.

На протяжении двух с половиной часов в зал льется музыка, музыка, музыка – и современные мелодии, и этнические мотивы. Смешение музыкальных жанров – экзотика, которая, попадая в открытое пространство, заряжает его еще большей энергией. Это невероятно, но кажется, что и от музыки идет свет!

А репертуар исполнителей-вокалистов? Песни, в основном, о весне – радостном потоке, радужных снах, безудержном веселье. В других во всю мощь звучат патриотические нотки: «Хакасия

– родина моя!», «Кадеты – вы слава и честь!». Недаром аплодисменты встречают исполнителей при первом звуке голоса.

А танцы? Боже, какие танцы! Это не дети, а сама Терпсихора является восторженному зрителю во всем своем великолепии – то гибкая и пластичная, то расслабленная и спокойная, то резкая и стремительная.

О-о-о! О чудо! «Звездопад» в разгаре! В зал сыплются имена и фамилии, одно упоминание которых вызывает бурю оваций: Любовь Игнатова, Ольга Навроцкая, Юзефа Поляруш, Ирина Шкунова, Елена Алтабасова, Татьяна Кудрявцева, Ирина Торгашина, Елена Титовец, Наталья Богомоллова, Кристина Уланова, Людмила

Шевченко, Татьяна Кошева... Это наставники зажженных на творческом небосводе Саяногорска «звездочек» купаются в признании своих заслуг.

Это они поднимают на высшую ступеньку пьедестала почета своих воспитанников – участников творческих коллективов муниципальных учреждений культуры, образования, дошкольного воспитания города Саяногорска, поселков Майна и Черемушки – по жанрам: вокал (солисты и ансамбли) и хореография.

В этом году никто не сумел обойти талантливых вокалистов – Викторину Каминскую, Ладуну Волкову, Элину Мещерякову, Юлию Судоргину, ансамбль «Радость». Никто не сравнился в мастерстве с хореографическими коллективами – образцовым ансамблем эстрадного танца «Ритм», танцевальным коллективом эстрадного танца «Экспромт», танцевальным коллективом детского сада «Аленький цветочек», образцовым коллективом «Фламинго», хореографическим образцовым

## Участвуй и побеждай

### «Солдатская завалинка»

В газете «Саянские ведомости» (№10 от 10 марта 2011 года) был объявлен конкурс частушки на тему «Солдатская завалинка». Первые лирические песенки принесла в редакцию Любовь Карнакова – сотрудник детского сада «Дельфин». Читая их, еще раз понимаешь, что частушка выживать помогала в страшных условиях войны, поднимала настроение бойцам, спасала от тоски по родному дому.

Дорогие читатели, пусть пример Любови Владимировны подвигнет вас к творчеству. Приносите свои произведения! Участвуйте в конкурсе и побеждайте!

Редакция «СВ»

Дед с бабулями сидел,  
Проводил беседу:  
«Ох, красавицы мои,  
Выпьем за Победу!».

Гармонист нам играл,  
А мы песни пели.  
И от наглости такой  
Фрицы обалдели.

Немец – сволочь, немец – гад!  
Не ворвался в Сталинград.  
Вот сидел бы на печи,  
Кушал с мамкой калачи.

Из окопа наш солдат  
Показал свой автомат.  
Немец вздрогнул, сердце еж  
И пустился наутек.

Немцы по лесу идут,  
Партизаны тут как тут.  
Баста! Кончилась война!  
Вот и Гитлеру хана!

Ура! Кончилась война!  
Празднуем Победу!  
Наконец-то, я, друзья,  
К Любушке поеду!

Любовь КАРНАКОВА

## Говорят знатоки

### Ах ты, баня, моя баня!

В филиале №6 Центральной городской библиотеки, что в десятом микрорайоне, прошло необычное мероприятие.

В назначенный день к крыльцу очага культуры поодиночке и группами стали подходить оживленные женщины. Они открывали дверь и сразу чувствовали с детства знакомый аромат распаренного березового веника.

В строгий порядок читального зала явно не вписывались атрибуты русской бани – веники, войлочные шляпы, мочалки, полотенца... Центральное место занимала выставка книг, журналов с подборкой публикаций на тему «Ах ты, баня, моя баня, да баня русская!». Не захочешь, но представишь себя в парной...

Участникам мероприятия – активистам клубов пенсионеров и ветеранов труда «Мария», «Надежда», «Непоседы» – в новинку порции знаний из истории русской бани, особенностей банных процедур разных народов. Женщины непринужденно делились своим «банным» опытом, а библиотекари Тамара Данилова и Галина Чумак направляли беседу в нужное русло.

В завершение разговора прозвучала песня о бане (слова и музыка Сергея Волошанина). «Под занавес» мероприятия библиотекарь Ирина Волкова пригласила народ чаепитию. Ароматный чай добавил гостям бодрости и оптимизма, а добрый свет общения надолго сохранил в душах тепло и благодать.

Ирина ЛАРИНА

Нина БОГАТЫРЕВА

## Праздник танца



В снежный мартовский вечер 19-го числа тропическим ураганом зрительских эмоций был наполнен приветливый зал Дворца культуры «Визит». Сколько пересмотрено спектаклей, концертов, конкурсов, но память не зафиксировала такого безудержного рукоплескания и выброса энергии саяногорцев. Земляки кричат, визжат, хохочат, хлопают в ладоши так, что, кажется, по ним бежит электрический ток, разогревая все тело. Зрителя в состояние сей массовой эйфории, чудесного гипноза с улыбками до ушей и завороченными глазами ввергли наши гости, проложившие свой маршрут в город металлургов и энергетиков.

По переполненному залу Дворца культуры пробегают легкое волнение. Голоса, перекатываясь от одного зрителя к другому, создают ощущение игры ласкового ветерка в листве деревьев, вызывая их шелест. Звучит третий звонок, но занавес притаился, как хищник перед прыжком. Каждая минута ожидания подобна вечности. И вот постепенно свет гаснет, как будто среди бела дня туча набегает на солнце. Звуки музыки разрывают тишину, подобно разрядам молнии. Сцена превращается в солнечный остров, среди которого появляется очаровательная ведущая – воплощение предстоящего праздника танца, грациозности и радости.

Каждое слово легкой волной по реке мелодии бежит к зрителю:

- Вас приветствует знаменитый на весь мир, легендарный Красноярский Государственный

академический ансамбль танца Сибири имени Михаила Годенко. Концерт проходит в рамках юбилейного гастрольного тура «Сибирь – любовь моя». В декабре 2010 года мы отпраздновали свой 50-летний юбилей. За славную полувековую историю артисты покорили зрителей более чем семидесяти стран мира на всех континентах планеты. А сегодня они с огромным удовольствием будут радовать вас, дорогие друзья, своим мастерством и творчеством. Юбилейный год в его истории отмечен подготовкой новой программы. Лучшие номера, наряду с танцами из «золотой коллекции» Михаила Годенко, вошли в сегодняшнее представление. Итак, по доброй традиции, программу открывает знаменитая постановка мастера, великого хореографа, народного артиста Советского Союза Михаила Семеновича Годенко - хореографическая сюита «Сибирь моя».

Широко разлилась завораживающая красота действия. Кажется, что мало места, воздуха... Все пространство заполнилось великолепием, отточенностью и синхронностью линий, узоров, чарующих рисунков танца. Русские красавицы, как лебедушки, грациозно плывут по глади сцены. Переливаясь в ярких лучах софитов, очаровывают костюмы – отражение русских мотивов, символа России – березки, голубых рек и белых снегов Сибири. Мой дорогой читатель, чтобы понять все совершенство мастерства, это надо увидеть хотя бы один раз в жизни.

Огромная любовь артистов к танцам и умение глубоко прочувствовать самые разные образы создают неповторимые произведения искусства. Кого только на сцене ни увидели саяногорцы: стройных русских красавиц, бравых горячих казаков, влюбленных

молодых людей, встречающихся за околицей... и даже «петухов», «несушек», «цыпушек». Актерская игра поражает выдумкой движений, копирующих поведение птиц; мимикой лица, вызывающей раскатистый смех зрителя; а костюмы добавляют карнавальную пышность в беспокойную жизнь обитателей «курятника».

В этот вечер саяногорцы долго не отпускают «героев» великолепного праздника танца. Крики «Браво», «Молодцы», «Здорово» сопровождают каждый номер. Наверное, если бы шоу проходило на улице, то от горячих сердец сибиряков растаял бы снег и зазвенели ручьи.

Думаю, основатель легендарного ансамбля – Михаил Семенович Годенко, глядя с небес, радовался в этот мартовский вечер. Дело, начатое им 50 лет назад, живет, развивается и процветает, заряжая людей позитивной энергией и восторгом!

## В мире прекрасного

Жизнь человека неразрывно связана с миром вещей и предметов. Они могут быть самой разнообразной формы, цвета, строения. Вызывать чувство восхищения, грусти, удивления... Художники составляют из них композиции, используя язык фантазии и воображения. И вот умело нанесенной кистью творца первый мазок зарождает исток будущей картины, на которой реальный сюжет обретает новую жизнь.

Целый день идет снег. Белое покрывало, укрывшее город, напоминает о зиме и морозах. Так хочется побыстрее оказаться там, где много света и тепла, улыбок и отличного настроения. Вы не догадываетесь, куда я спешу? Да, да, на знойный островок искусства детской художественной школы «Колорит».

Звуки музыки, заполняющие все пространство, радушно встречают гостей. Вот и первая улыбка, поселившаяся на моем лице. Большой выставочный зал школы напоминает музыкальную гостиную. Ансамбль «Русские узоры», которым руководит Наталья Шематинова, дарит всем прекрасные мелодии. Голос Евгении Жуковской в песне «Бубенцы» звучит мощно и в то же время легко, передавая веселый бег запряженной тройки с колокольчиками. Замечательная акустика помещения поселяет каждую нотку прямо в сердце, заставляя душу звучать в унисон с русскими народными инструментами. Вы знаете, какое это непередаваемое состояние - под звуки проникать в суть сюжета работы художника.

Начинается торжественный момент – награждение победителей конкурса. Перед участниками огромное окно, за которым другая картина: легкими хлопьями медленно падает снег.

- Натюрморт – основа академического рисунка и живописи, - начинает праздник искусствовед Людмила Лобанова.

- Натюрморт – это не только мертвая натура, а правильное - тихая жизнь, - вторит ей директор школы Галина Окунь. – Любование этой «жизнью» - важный аспект воспитания. Ценить мгновение, радоваться жизни, уметь профессионально ее показать – это так здорово! Поздравляю

## Тихая жизнь натюрморта

В большом зале детской художественной школы «Колорит» открылась выставка работ победителей и участников городского конкурса «Саяногорский натюрморт»



всех с этим замечательным событием.

Художник, член жюри, экстравагантная Валентина Имайкина дарит присутствующим свои размышления:

- Когда фантазию человека выставляют на обозрение людей – это праздник. Вы замечательные творцы, раз можете увидеть в окружающем мире столько интересных оттенков и взаимоотношений предметов друг с другом. Ваши работы дают толчок и моему творчеству. Не бойтесь ошибаться на пути достижения хороших результатов.

Главный специалист Саяногорского городского отдела культуры, председатель жюри Евгения Шкрум отмечает:

- Сегодня в уютном зале художественной школы экспонируется гораздо больше работ, чем на предыдущей выставке «Наброски и зарисовки». Это показатель творческого роста, что радует. Думаю, 70 процентов вашего успеха – заслуга

труда педагогов. Низкий им поклон.

Картины, представленные зрителю, написаны рукой юных и взрослых начинающих художников, а также именитыми мастерами и преподавателями художественных школ Саяногорска и Черемушек. Отчего творческая галерея разнообразна и неповторима. Итак, победители номинации «живопись» (первая возрастная категория, 2-3 классы): первое место - Екатерина Попова (рук. Л.А. Ванеева, ДХШ «Колорит»), Дмитрий Бабин (рук. О.В. Понятина, ЧШИ); (вторая возрастная категория, 4-5 классы): Александра Тевс и Анастасия Лобова (рук. Н.М. Шуплецова, ДХШ «Колорит»), Наталья Шевченко (рук. О.В. Понятина, ЧШИ). Третья возрастная категория (взрослые): Людмила Чечурова – руководитель образцовой художественной студии «Вернисаж».

Номинация «графика» (первая возрастная категория): первого места нет; второе - Екатерина Комаристова и Наталья Линдфуйт (рук. С.В. Миронова, ДХШ «Колорит»); (вторая возрастная категория): первого и второго мест нет; третья - Дмитрий Егоров (рук. С.В. Миронова, ДХШ «Колорит»). Третья возрастная категория (взрослые): Ольга Понятина – преподаватель МОУ ДОД ЧШИ – первое место.

Интересные работы Людмилы Чечуровой, занявшей первое и второе места в конкурсе. Мой взгляд дилетанта выделил их и вот почему: ее натюрморт – не просто набор предметов, в нем прослеживается определенная тема, например, «Богема», «Госпожа Томпсон» и т.д. Художница воспринимает свои работы как жанровые композиции, которые несут информацию зрителю. Возле таких картин хочется пофантазировать и поговорить с автором.

Конкурс родился четыре года назад. Сейчас его решили возродить при большой поддержке администрации и городского отдела культуры. В нем приняли участие около 70 детей и 24 взрослых художника. Все победители получили от администрации города Саяногорска в подарок замечательные книги по истории России, папки для работ, наборы акварельной бумаги и инструментов для рисования. Каждая грамота, подписанная заместителем Главы муниципального образования г.Саяногорск по социальной политике Ниной Чвановой, заслуженна и памятна.

И еще одно важное событие на состоявшемся мероприятии: участникам выставки работ «К 35-летию Саяногорска», которая была приглашена в республиканское государственное учреждение «Центр культуры и народного творчества имени С.П. Кадышева», вручены Благодарственные письма, на которых призывает: «Надежда на дальнейшее сотрудничество». От специалистов Центра также пришло много интересных и добрых отзывов.

Значит, талант отмечен на уровне республики, и есть смысл совершенствоваться, покорять вершины творчества, радовать зрителя новыми картинами. Успехов вам, творцы прекрасного и удивительного мира искусства!

Весь день стояла пасмурная, рассердившаяся на кого-то погода. Но вдруг ближе к вечеру яркое солнце стало улыбаться и озорно выглядывать из-за нахмурившихся скал. Людские реки бурно устремились во Дворец культуры. Еще бы, к нам пожаловала именитая гостья из самой первопрестольной. По-видимому, солнечные лучи приветствовали ее с сибирской щедростью и вниманием, вызывая восторг от играющей в свете удивительной природы нашего края.

### Первая «песня» Аниты

Вот и февраль-ветродуй запел свою песню в хороводе зимних месяцев. На седьмой день его серенады в корейской семье Ким родилась громкогласная девочка. Первый крик не заставил усомниться врачей, что в их руках будущая певица.

Мама малышки уважала сильных духом женщин, способных отстаивать свои интересы и права. Решила назвать дочь в честь французской революционерки Ривьер Анет. Но в загсе не разрешили зарегистрировать иностранное имя. Другой вариант – Анита тоже не пришелся по душе сотрудникам учреждения. Что делать? Записали дочку Аней. Мягкое звучание имени совершенно не соответствовало бунтарскому характеру девчушки. Наперекор всем записям в семье ее стали звать Анита.

### Спорт – часть жизни

Мама моей героини всегда была приверженцем активного образа жизни. В турпоходы Аня пошла, как только сделала первые шаги. С той поры спорт прочно вошел в ее жизнь. Еще в младших классах тайком от мамочки записалась в конноспортивную школу. Постепенно достигла профессионального мастерства и стала кандидатом в мастера спорта. Однако травма позвоночника заставила уйти на любительский уровень.

В период ухода за Анитой ее будущим мужем имел место смешной случай, связанный с лошадьми. На все знаки внимания своенравная девушка фыркала отказом. Однажды Сергей пригласил ее в санаторий, подкупив тем, что там будут ее обожаемые грациозные животные. Когда молодым оседлали двух коней, Анита озорно спросила своего ухаера:

- Вы в седле держаться умеете?

- Да, - тут же последовал ответ. - Я с детства в полях.

Оторвались по полной. Но чем ближе подъезжали к базе, монголоидные глаза молодого человека приобретали форму европейских. Когда он еле спрыгнул с лошади, Анита обнаружила у Сергея еще один приобретенный дефект – ноги стали колесом. Представили картинку?! Лишь спустя год после свадьбы она узнала, что тогда он первый раз сидел в седле.

Сегодня ее интересуют все экстремальные виды спорта: прыжки с парашютом, погружение с аквалангом, спуск на байдарках по горным рекам...

### Изрядно искрошив гранит наук

Зубки Аниты часто отказы-



Анита Цой и балет-группа «Cool dance»

# Поет Анита – вторит Енисей

В середине марта на сцене ДК «Энергетик» на благотворительных концертах свое творчество жителям саяногорской земли подарила Заслуженная артистка Российской Федерации Анита Цой

вались «грызть» в школе сию прочную магматическую породу. Ей гораздо интереснее и увлекательнее было проводить время с любимыми лошадьми да заниматься музыкой. Звук скрипки и фортепиано очаровывали, рождая в голове будущие фантазии мелодий. Попав в престижную центральную музыкальную школу по классу скрипки, через два года Аня Ким без сожаления удрала. Занимающийся с ней профессор имел привычку сильно ругаться и бить смычком по рукам. Накануне экзамена он сломал ей руку. Перенесла шок, девочка до седьмого класса не подходила ни к одному музыкальному инструменту, не собиралась и петь.

Время лечит. Как-то с хором имени Александра Свешнякова Анита поехала в Молдавию. Ребята играли на гитарах, пели. Столько романтики! Ну, как не покорить полюбившийся инструмент? С этой поездки началась новая эпопея в мире музыки. И забавные стишки уже ложились на бумагу:

*Слезы катятся из глаз,  
поливают мой матрац,  
Только я одна не сплю,  
все реву, реву, реву.*

После школы учительница посоветовала поступать в педагогическое училище. Атмосфера в нем соответствовала характеру Анны. Все пели, плясали - уж, как весело жили! Потом был педагогический институт - дошкольный факультет. Однажды студентов отправили на практику в детский туберкулезный санаторий. Там был мальчик-сирота, который не давал никому покоя - все делал наоборот, и как с ним справиться никто не знал. Анита прозвала его Волчком. Потом она попала в больницу, а подруги-воспитатели принесли ей «письмо». На маленьком клочке бумаги корявым почерком было написано: «Я люблю тебя, мама». Сердце рвалось от боли, и буквально за пять минут родилась песня «Мама». На концерте в Черемушках многие

вытирали слезы от рвущегося в зал мощного голоса певицы и слов, вынимающих из груди душу: «Мама, где ты, мама, в мире одиноко без тебя...».

Анита Цой не смогла работать в детском саду, поняла, что надо искать другой путь. Посмотрев американский фильм, в котором главным героем был красавец-адвокат, ей захотелось также красноречиво и пылко защищать права граждан. Но кино и обучение, как небо и земля. Будущую правозащитницу надо было приматывать толстым сломом скотча к стулу, чтобы усидела за скучными книжками. Когда все закончилось, она с треском захлопнула учебник и сказала: «Это не мое!».

Сколько профессий перепробовала, кем только не работала, но только обучаясь в третьем вузе, поняла, что ей никуда не деться от пыльной сцены, залитой актерским потом. Услышав, что Российская академия театрального искусства набирает новый курс на эстрадное отделение, решила: «А почему бы не попробовать?». Мама отговаривала: «Какая из тебя артистка? Посмотри на свою внешность».

Анита с юмором поясняет мне:

- Я ведь раньше была похожа на тумбочку: 90х90х90.

Но Анита - это же ураган, уже мчалась навстречу цели.

### Мечта сбылась

Ее имя стало известно, когда она, как лавина, мощно прорвалась на большую сцену с песней «Полет», посвященной Виктору Цою. Многие тогда думали, что он ее брат или муж, но оказалось, просто однофамилец мужа Аниты.

Колоритная внешность, неординарная манера исполнения, прекрасный голос, огромная самоотдача и искренняя энергетика, которую она щедро дарит на своих концертах людям, помогли Аните Цой стать звездой эстрады. За владение навыками игры на многих музыкальных инструментах ее можно назвать «человек-оркестр». В 2003 году ей было присвоено звание «Заслуженная артистка РФ». В копилке певицы много достойных наград и премий. Она - президент Благотворительного фонда «Анита» помощи детям-инвалидам. В сентябре выйдет новый альбом, некоторые песни из которого дебютировали во Дворце культуры «Энергетик» - подарок Аниты жителям Сибири.

### На саянской земле

- Для вас поет солнечная Анита Цой!

Эти слова чудесной радугой протянулись от сцены до последнего ряда зала, в котором нет свободного места, заняты даже проходки. И вот она – королева праздника песни и танца. С первой минуты задает ритм концерта, заряженный на позитивные и дружеские отно-

шения со зрителем. Обращаясь к нему, льется эмоциональная речь певицы:

- Вы стихию направляете в мирное русло, заставляете цвести сады, даете людям свет. Знайте, вы – настоящие волшебники. Я влюбилась в ваш благодатный край. Вы такие гостеприимные: в банку меня сводили, веничками попарили, клюковкой, облепихой да медком вкусным накормили. Чем могу, благодарна буду. Теперь знаю, что здесь у меня есть друзья. И если вы не поверите в это, я буду петь вам до завтрашнего утра.

Так и плещется шоу на берегу великого Енисея - легко, красочно и свободно. Создавать прекрасное настроение помогает балет-группа «Cool dance». Удивительно красиво звучит песня на родном корейском языке. Настоящее театральное представление разыграно артистами на песню Аниты, музыка для которой взята из оперы «Мадам Баттерфляй» знаменитого Пуччини. А сколько юмора в этой маленькой энергичной женщине:

- Вам интересно, как я худею? Главное - не лениться. Упражнение первое – «волшебный пендель», который отрывает вашу попу от дивана. Второе (показывает) – левую ножку вперед, бедрышко наверх, оп! Сто раз каждым бедром, каждый день и все будет окей. На эту тему написала песню, в которой 185 раз повторяется «ла - ла - лей!». Итак, поехали: танцуют все!

Усидеть сложно, непривольно двигаются ноги, зрители хлопают и кричат: «Браво!». Вот уж настоящий шквал адреналина! Песни, костюмы, танцы, эмоции, бурные аплодисменты – все переплелось в этот удивительный вечер.

А после концерта состоялась моя встреча с милой, светящейся, действительно, солнечной Анитой. Вроде звезда, но не «звездит», лишь сияет прекрасной улыбкой. Сколько восторженных слов она дарит нашему краю; людям, живущим на удивительной саянской земле; Енисею, дающему энергию... Ее речь течет и течет, соревнуясь с могучей рекой. Читателям «Саянских ведомостей» от души дарит полет своих мыслей:

- Желаю вам, дорогие мои друзья, что бы не приключилось в вашей жизни, помнить, что Хакасия – прекрасная земля, которая вырастила вас. Успевайте всегда приезжать сюда. Читайте родителей, помните о них, оберегайте, со временем поймете, что это самые близкие люди на Земле. Мы так мало успеваем сказать им при жизни добрых слов. Берегите детей, пусть они растут свободными, не наказывайте их, жизнь сама все расставит по местам. Приходите на концерты артистов, которых вы любите. Ведь нет прекраснее мгновения, когда со сцены звучит песня, напоминающая вам о первой любви, поцелуе, рождении малыша. Будем радовать друг друга. Я вас люблю! Ваша Анита Цой.

Сколько всего интересного хочется еще рассказать тебе, мой дорогой читатель. Но пора и честь знать. Жизнелюбие Аниты заразительно, но даже им место на отведенной странице не раздвинешь. За сим низко кланяюсь и прощаюсь.

**Ларуса ПРОХОРОВА**

# Трагедия разрушенных сердец

## Лица

Озорной март-2011 охапками бросает в окна и двери Дворца культуры «Энергетик» снопы яркого света, но на ложе безмолвно-белоснежной печали в душе Оксаны Богоявленской поселилась непроглядная темная ночь. Слезы жгут ее бледные щеки, боль мечется в ее груди.

Сегодня у Оксаны свидание... Не с корреспондентом городской газеты, нет, с прошлым, где маленькими солнышками лучатся счастливые и изумленные глаза Евгения, где слышатся слова его – простые и нежные, где мощно пульсирует кровоток в плече мужа, прижатом к ее плечу. Разве такое забудется?!

Чу! Ангел осенил крылом: «Не плачь, родная...». Исчезло все вокруг, оставилось время...

- Женя знал, что жить ему недолго осталось, - вдова погибшего в аварии на Саяно-Шушенской ГЭС только теперь начинает осознавать всю безысходность предчувствия скорой кончины, которая терзала сердце Евгения. - Он часто повторял: «В моем роду все мужчины рано уходят. Когда меня не будет...».

Однако Евгений – не из тех, кто безропотно плыл по реке жизни. Он пытался оказать сопротивление злему року, отвести от себя беду, проломить хребет неизбежности судьбы...

- Когда мы писали заявление в загсе, Женя отметил в бланке, что хочет взять мою фамилию, - как доказательство сказанному приводит аргумент Оксана. - Я очень удивилась и спросила, почему он так решил. «Не хочу всю жизнь ходить бобылем», - услышала в ответ. Дело в том, что с рождения и до нашей женитьбы он был Бобылевым.

Евгений Богоявленский... Сам Всевышний наложил на фамилию длань свою, каждой буквой запечатлел в ней надежду на спасение. Но когда трагедия на ГЭС стала свершившимся фактом, многие из черемущинцев отметили:

- Ну вот... И фамилия не помогла...

В благодарной памяти тех, кто знал и любил его, Евгений навсегда остался 35-летним. Много это или мало? За три с половиной десятка лет он многое успел: окончил школу, получил «корочки» электрика в ПУ-11, поработал по профессии в ЖКХ, трудоустроился электромонтером на Майнскую ГЭС, благополучно перевелся в группу автоматики электротехнической лаборатории Саяно-Шушенской ГЭС.

В 21-летнем возрасте Евгений первый раз женился на Оксане, стал отцом дочери Евы. Прошло несколько лет, и брак рассыпался в прах, но буквально через два дня после развода состоялась судьбоносная встреча со второй Оксаной:

- Как-то в ателье, где я работала, вошел молодой человек со сломанной ногой и костылями - родной брат моей напарницы Светланы. Познакомились, попили чаю. На следующий день он опять «нарисовался» в проеме двери, а потом - зачастил, зачастил... Девчонки стали прикалываться, а я пригляделась и увидела, что Женя – внимательный, добрый, очень мягкий человек. От него шла хорошая энергетика. Через неделю он сделал мне предложение, через два месяца мы стали жить вместе, а через три, первого февраля 2001 года, на его день рождения, расписались.

В тот момент на руках у Оксаны был трехлетний сын Данил и три года одиночества позади. Женихи находились и до Евгения, некоторые из них даже сватались, но она не хотела выходить замуж. С Евгением все не так... Между ними мгновенно промелькнула искра, вспыхнуло пламя, загорелся костер! Он усыновил Данила, а через пять лет прижал к груди долгожданную, до конца его дней бесконечно любимую дочку Милену.

- Он быстрее меня реагировал на плач ребенка по ночам, первый подхватывался к кроватке, гулял с дочкой после работы, стирал пеленки. Женя

любил уединение, для полноты счастья ему надо было находиться дома, заниматься с детьми. И только футбол – увлечение, которому он не изменял на протяжении многих лет, оставался сферой неприкосновенности. Встречи с тренером любительской футбольной команды Александром Фунтиковым, та-



## Еще гореть бы должен твой огонь...



кими же энтузиастами футбола, как он сам, Александром Бажиным и Дмитрием Синявским, - это святое. Тогда все дела откладывались...

Вдумчивый и глубокий по натуре, Евгений обожал густую сень лесов и даже предлагал жене:

- Давай в тайгу переберемся жить...

- Я была очень счастлива с ним, - и не думает скрывать правду Оксана. - Слушала, как подруги на мужей жалуются, и молчала. Мне нечего было сказать, потому что Женя ни разу не дал мне повода обидеться на него. Он даже смеялся на этот счет: «Придумай что-нибудь, поддержи разговор подруг!».

За год до аварии Евгений нашел отца, который жил на Сахалине. В июле 2009-го он взял отпуск и засобирился в дальнюю дорогу. Планировал взять с собой всю семью, но купка машины подрубил финансово возможности поездки. Жена уговаривала:

- Не торопись. Денег соберем и на следующий год вместе отправимся на Сахалин...

Муж оставался непреклонным: - Мне надо в этом году съездить.

За неделю до аварии Евгений вышел на работу, а за четыре дня до трагического понедельника Оксана с мамой и дочерью умчались в Ачинск в гости к родственникам. Когда нагостились и засобирились домой, подрулил с работы брат мамы. Так, мол, и так... Птица, говорит,

залетела в погрузчик, долго билась о стекло. Не иначе, говорит, быть беде...

Где-то в необъятных просторах космоса выравнялись в одну прямую линию, ведущую к финишу жизни, завитушки судеб саянских энергетиков. Металась в тяжелом предчувствии бесконечном эфире искали номер мобильного Оксаны позывные его сотового телефона:

- Где вы? Приезжайте быстрее!

Лишь в девять вечера в воскресенье смог он заключить в свои объятия и три часа не выпускать из них дочку Милену. Евгений вел себя так, будто целую вечность не видел своих дорогих женщин и сильно, очень сильно соскучился. Станным было и то, что в понедельник утром, перед уходом на работу, он взял спящую Милену на руки и переложил ее в постель к Оксане. Раньше он делал так лишь в том случае, если она просыпалась.

- В момент аварии Женя не должен был находиться в ее эпицентре, - подрагивают губы Оксаны. - Во-первых, он со-

бирался в понедельник утром пойти в поликлинику, но, видимо, забыл, и я не запомнила. Во-вторых, электромонтеры направлялись к гидроагрегатам, примерно, в половине десятого. Однако в пятницу коллективы СШ ГЭС и СШ ГЭР готовили к пуску шестой агрегат. У Жени и Игоря Новикова оставалось работы на час. Следовало задержаться, но Женя торопился на встречу с друзьями, которых давно не видел, и предложил Игорю: «Давай доделаем в понедельник».

Они спустились в шахту шестого гидроагрегата, и тут взбунтовался Енисей. Ни у Богоявленского, ни у Новикова не осталось ни одного шанса на спасение... Летели дни и недели, но долго никто из ликвидаторов аварии не решался вынуть застрявшие в узкой расщелине каску и кроссовок Евгения...

На второй день после гибели отца заговорила Милена, которой едва исполнилось два с половиной года. Но удивительным было другое: она общалась с папой!

- Прихожу за ней в садик, - говорит Оксана, - она выбегает и - мимо меня, к лестнице со словами: «Папа, привет!». Я спрашиваю: «Он к тебе приходит?». «Да, почти каждый день. Мы играем». Потом Иван, друг Жени и крестный нашей дочери, привез из Вологды ясновидящую. Та по квартире походила, посмотрела и сказала: «Не знаю по какой причине, но после 40 дней душа Евгения не ушла в

высшие сферы, ему разрешили остаться. Он часто бывает в детской комнате, и девочка его видит».

Говорят, жизнь начинается, когда побежден страх смерти. Наверное, это про Оксану, которой надо долго оставаться в земном доме, чтобы поставить на ноги детей. Но в какую бы сторону не вильнула ее стезя, какие бы радости и горести не встретились на пути, Женя, Женя, Евгений, ангел небесный, будет петь ее грустной судьбе счастья песню...

**Нина БОГАТЫРЕВА**  
(Продолжение цикла следует)

## Поэтической строкой

### Печаль сибирской березки

Склонилась в печальном поклоне березка –  
Забрал ее лучших друзей Енисей...  
Ах, где ж вы, девчонки, где Димка,  
Сережка?  
Когда вы придете компанией всей?  
Как горько, как тяжко без вас мне,  
ребята...  
Душа моя рвется к подружкам моим.  
Я помню, как вы приходили когда-то  
Со мной поделиться успехом своим.  
Кидали котомки, садились на травку,  
Мечтательно взоры бросали  
в простор.

А кто-то, присев на пенек иль  
на лавку,

Тихонько повел разговоры про створ.  
Все о работе – про ГЭС, про Саяны,  
О той красоте на хакасской земле...  
И как поскорее убрать все изъязы,  
Одежду купить ребятишкам к зиме.  
Под кроной березки журчала беседа,  
А вот зазвучала гитары струна.  
Тихонько толкнула девчонка соседа:  
- А где же, дружок, гармошка твоя?  
Вот в чьих-то руках заиграла  
гармошка,

Сливаясь с мотивом гитарной струны,  
И песня пошла с грустинкой  
немножко...

Мои дорогие, зачем вы ушли?  
Я знаю, с судьбой не поспоришь,  
Пришлось вам платить за чужие  
грехи...

Господь милосердный, ты в рай  
всех устроишь,  
Но грешников этих ты тоже прости.  
Склонилась березка в молчанье  
печальном...

Сколь судеб невинных река унесла?  
И ветер над вами бушует в отчаянье,  
И ваша тропинка ко мне заросла...

**Нина ВЕСЕЛОВА,**  
п. Майна

## Первые выводы

## У нас получается!

Кажется, только вчера открылась школа журналистики «Саянские ведомости», а уже месяц занятий остался позади. Этого времени достаточно, чтобы подвести некоторые итоги.

Во-первых, погрузиться в удивительно красивый мир журналистики пожелали не только старшеклассники, но и ученики пятого класса школы №5. И что же? Мало кто не сравнится в прилежании, например, с Лейлой Мамедовой, внимательным и вдумчивым слушателем. И ничего, что «малышка»! Главное – не сколько тебе лет, а как ты относишься к предмету обожания! Во-вторых, уровень подготов-

ки к восприятию новых знаний у детей очень высок. Спасибо за это учителям русского языка и литературы, которые воспитали будущих «акул пера»! Таковыми непременно станут Настя Овчинникова, Оля Пашкевич, Оля Степанова, Оля Иванова, Ваня Михайлов, Аня Ткачук, Лейла Мамедова, Андрей Хорошилов и Даша Лыскина из школы №5; Марина Тазина и Маша Иванюхина из школы №6; Настя Стрельникова из ЮСРК; Оксана Виноградова, Катя Игнатъева и Аня Бакулина из школы №2; Алена Усачева, Ира Полова, Юля Сторож и Уля Киреева из ЧСШ №1; Таня Твардовская и Алена Марьясова из МСШ.

В-третьих, курсанты школы журналистики удивительно

быстро усваивают азы журналистского мастерства. Они уже не ошибутся в определении жанра публикации в той же городской газете, а уверенно прокомментируют: это заметка, это интервью, это репортаж, это корреспонденция, это статья, а это... Курсанты легко находят в тексте орфографические, стилистические и логические ошибки. Они достаточно коммуникабельны и потому свободно рассуждают на заданные темы любой степени сложности. Впрочем, читайте материалы на страничке школы журналистики и делайте выводы!

**Нина БОГАТЫРЕВА,**  
руководитель школы журналистики

## Блиц-опрос

## Какое СМИ вы предпочитаете?

На третьем занятии в школе журналистики «Саянские ведомости» нам задали домашнее задание: провести в молодежной среде поселка Черемушки блиц-опрос на тему: «Какое СМИ вы предпочитаете? Чем аргументируете свой выбор?».

Мы с воодушевлением взялись за дело – два часа приставали с вопросами к нашим сверстникам и молодым людям постарше. Когда немного выдохлись и исчерпали ресурс, подвели итоги.

Итак, на наши вопросы ответило 17 человек. Из них 26-летний – один, 18-летний – тоже один, 16-летних – четверо, 15-летних – десять, 13-летний – один человек. Ответы на вопросы респондентов не отличались особым разнообразием. Подавляющее большинство опрошенных – 14 человек уверены в том, что будущее за Интернетом. В качестве доказательства они приводили «железные» аргументы: Интернет – это быстрый поиск и огромное количество информации, Интернет – это удобное и проверенное средство коммуникации, блуждание в сети в течение 24-х часов в сутки, отсутствие запретных тем и неограниченные возможности.

Два человека «за» телевидение, потому что не надо напрягать зрение, чтобы прочесть информацию, и потому, что Интернет вызывает чувство брезгливости. Так, мол, и так: большая помойка...

Один опрошенный уверен, что газета была, есть и будет самым



надежным, проверенным веками и неизменно оригинальным источником информации.

Кто бы мог подумать еще два десятка лет назад, что Интернет уверенно потеснит печатные СМИ и даже телевидение? Однако окончательные выводы делать рано. Не исключено, что Интернет, как средство распространения информации и коммуникации, пользуется бешеным спросом на волне всеобщей эйфории. Кто знает, что будет через 20 лет? Может, у потребителей информационных услуг произойдет переоценка ценностей, и добрая старая газета займет нишу, из которой ее незаслуженно вытеснил заносчивый юнец – воспитанник «всемирной паутины»...

**Уля КИРЕЕВА,**  
**Юля СТОРОЖ,**  
ЧСШ №1

## А вы как думаете?

## Справедливый журналист: миф или реальность?

Нелегкую задачу я получила на одном из занятий в школе журналистики «Саянские ведомости» - спросить у саянгорцев: «Справедливый журналист: миф или реальность?», а потом самостоятельно сделать вывод. Итак...

**Иван Бабушкин:**

- Конечно, миф! Чтобы сделать карьеру на профессиональном поприще, журналисту надо или заплатить, или обходить стороной правду жизни. Рисуешь красивые картинку! По-другому не пробиться «в люди».

**Татьяна Марьясова, милиционер:**

- Хочется верить, что справедливый журналист – это реальность. Ведь надежда умирает последней...

**Ольга Якубович, психолог:**

- В любой профессии есть специалисты, ко-

торые душой болеют за свою работу, и есть те, для кого главное – лишь бы отчитаться перед начальством. Журналисты – не исключение.

**Евгений Твардовский, телекорреспондент:**

- Невозможно однозначно ответить на вопрос: «Справедливый журналист: миф или реальность?».

Конечно, есть свободные и потому справедливые журналисты. Но есть СМИ, которые работают на имидж тех, кто финансирует статьи расходов редакции. Последние просто вынуждены отрабатывать деньги, которые им платят.

Хотите знать мое мнение? Пожалуйста! Я считаю, что журналист, настоящий профи, должен работать «за совесть», а не ради денег. Совестью не торгуют, движение души не поддается оценке в денежном эквиваленте. Вот...

**Таня ТВАРДОВСКАЯ,**  
МСШ

## Девушка, брось сигарету!

## Комментарий

## Не оставьте призыв без внимания

В наше время огромное количество девушек курит, и это является огромной проблемой.

- Девушка, брось сигарету! – с надрывом пела примадонна Алла Пугачева в шляжере 90-х годов. Но ее призыв остался без внимания. После тотального дефицита, когда «Беломора»-то не было на прилавках, необъятный рынок России и стран СНГ вдруг заполнили неведомые ранее изящные «женские» сигареты. Они во всю рекламируются в глянцевах журналах и позиционируются как типичный женский аксессуар, элемент имиджа и инструмент обольщения мужчин. До сих пор многие женщины свято верят глянцевай рекламе. И напрасно.

«Спрос» на женщину с сигаретой в последние годы очень сильно упал. Хотите верьте – хотите нет, а курить теперь не только вредно, но также немодно, некрасиво и нереспектабельно. Об этом нас предупреждают и Минздрав, и муж-

чины, ради которых мы готовы подвергать себя любым экзекуциям – от татуажа до стрижки. Воспеваемый в веках Образ Девушки, Леди, Прекрасной Дамы включает в себя не только наши внешние данные и одежду, но и речь, манеры, стиль поведения и даже... запах.

Воспитанный мужчина будет скромно умалчивать, какие ассоциации вызывает у него запах, издаваемый курящей возлюбленной. Но, поверьте, его терпения хватит ненадолго. В один прекрасный день он, забыв про хорошие манеры, назовет ее «пепельницей» и поставит ультиматум – не курить! Неужели курение стоит того, чтобы отношения двух влюбленных оказались под угрозой?

Но интересных мужчин гораздо меньше, чем женщин, желающих устроить свою личную жизнь. Как пробиться в толпе конкурентов, каждая из нас решает самостоятельно. Учитите, пока подавляющее большин-



тво томно выпускает клубы дыма в надежде произвести впечатление, некурящие девушки выгодно выделяются из толпы, вызывая приятное удивление, заинтересованность и восхищение у представителей противоположного пола. Задумайтесь о своем будущем!

**Оля ИВАНОВА,**  
школа №5

## Статья

## Курение - всеобщий враг

По данным Всемирной Организации Здравоохранения (ВОЗ), на сегодняшний день 1,3 миллиарда населения нашей планеты находится в зависимости от табака. И примерно 20% из них – представительницы слабого пола. Курят не только взрослые женщины, но и школьницы.

Бывает, шагаешь по улице и видишь: идут красивые девушки лет 15-ти, «тянут» по очереди сигарету. Догадываются ли они, что через десять лет от их привлекательности ничего не останется, что они приобретут облик 40-летних женщин с желтыми зубами и ногтями? Но, увы, они живут сегодняшним днем и не заботятся о своем будущем.

В школе, дома, на экранах телевизоров все говорят вам, девушки, о вреде курения. Это происходит так часто, что вы перестали обращать внимание на добрые советы. А давайте вместе поищем плюсы курения. Сможете ли вы назвать пять причин в пользу этой привычки?

Предполагаю, вы начнете перечислять: сигарета помогает расслабиться, отвлечься от жестокой реальности. Допускаю, но предлагаю вспомнить: исчезает ли проблема после перекура? Нет? То-то же. Сигарета не решит проблем, а, наоборот, прибавит их – и со здоровьем, и в личной жизни.

А вы пробовали отвлекаться от проблем более безопасным способом? Например, послушать музыку или почитать книгу? Это куда более интересно и полезно для вас.

Курение – это не только вредно, но и бессмысленно. Посчитайте, сколько вы выкуриваете за день? Примерно, десять штук, по пять минут на каждую. Выходит около часа в день. За год – 365 часов. За это время можно прочитать около 12 книг, посмотреть 150 фильмов, 90 раз встретиться с друзьями.

Кроме того, курение – очень дорогая привычка. Если углубиться в арифметику, можно рассчитать, что за год курения вы потратите около десять тысяч рублей. А ведь на эти деньги можно купить какую-нибудь хорошую вещь в модном магазине.

Знайте, единственная некурящая девушка в компании привлекает к себе особое внимание, восхищение и уважение. Сегодня модно не курить!

**Андрей ХОРОШИЛОВ,** школа №5

## Рецензия

## Скажите сигаретам: «Нет!»

Задача тех, кто пишет рецензии, дать оценку, выяснить достоинства и недостатки какого-либо явления действительности. Когда мне предложили написать рецензию на тему: «Девушка, брось сигарету!», решила не заморачиваться и не писать много.

Чтобы проанализировать этот огромный пласт негатива, достаточно знать: каждый год от рака легких в

мире умирают сотни тысяч человек, и половина из них – девушки и женщины.

Неужели эта ужасная статистика не заставит прекрасную половину человечества задуматься о том, что пора покончить с прошлым и выбрать жизнь?

Девушки, женщины, подруги, матери, жены, сестры! Скажите сигаретам: «Нет!».

**Лейла МАМЕДОВА,**  
школа №5



## Доброе дело

## Подари человеку ЖИЗНЬ

Донором может стать любой здоровый человек старше 18-ти лет, решивший приобщиться к почетной миссии помогать людям, попавшим в беду. Для этого надо пройти медицинское обследование.

Регистрация доноров производится на основании личного документа: паспорта, военного билета. После сдачи крови донор освобождается от работы на этот день и получает дополнительный день отдыха, которые оплачиваются по среднему заработку - из расчета восьмичасового рабочего дня. При безвозмездной сдаче крови 40 раз донору присваивается звание «Почетный донор России» и, согласно Постановлению Правительства РФ №663 от 19.11.2004 года, назначается ежегодная денежная выплата в размере 9958,85 рубля.

Отделение переливания крови (ОПК) Саяногорской городской больницы №2 имеет все необходимое оборудование для качественной работы. За год заготавливает до 1,2 тонны крови. Тем не менее, этого количества бывает недоста-



точно. Приглашаем всех желающих стать донорами в ОПК по вторникам и четвергам с 8.00 до 11.00. Сдача крови в объеме 250-450 мл абсолютно безвредна и безопасна. Спасибо регулярным и почетным донорам, руководителям организаций и предприятий, которые поддерживают донорское движение.

**Валентин ГОРЯНИН,**  
заведующий отделением  
переливания крови СГБ №2

## Продукты питания

## Мимо вредных и опасных - к здоровым и качественным

Человек состоит из того, что ест. Эта фраза, при всей ее спорности, имеет право на существование. Тело человека может строиться только из тех материалов, которыми он обладает. При наличии желания быть здоровым, каждый должен поставлять своему организму высококачественные строительные материалы.



Правильно питаться нелегко. Ведь продукты состоят из множества химических ингредиентов, а их упаковки иногда предназначены лишь для того, чтобы обманывать покупателя. Продукт, который на прилавке смотрится лучше других, возможно, не содержит в себе питательных веществ, и наоборот.

Потенциальную опасность для здоровья и жизни человека таят продукты питания с истекшим сроком годности. В то же время их реализация в торговой сети - далеко не редкость. Поэтому потребителям не стоит забывать об осторожности. При выборе продуктов питания вы просто обязаны прочитать информацию на потребительской упаковке, этикетке, обратить внимание на срок годности и дату изготовления. Основанием для покупки является ваше решение о доверии данному производителю и о том, успеете ли вы употребить продукт до истечения срока годности.

Знакомясь с информацией на этикетках, следует знать, что

содержат продукты, которые вы приобретаете. Обычно основной ингредиент указывается первым. Например, когда сахар возглавляет список ингредиентов, значит, в данном продукте его содержится больше всего и т.д. Если возникнет сомнение в сроках годности продуктов, которые собираетесь приобрести, от такой покупки лучше отказаться сразу. Оперативная и просветительская информация, представляющая общественный интерес для населения, доступна в сети Интернет на сайте Управления Роспотребнадзора (<http://19.gospotrebnadzor.ru>).

Закон «О защите прав потребителей» гарантирует покупателям право на информацию и выбор - то есть выбирайте с умом и магазин, и продавца, и товар. Однако при всех своих правах не покупайте товары сомнительного качества, без потребительской маркировки, у случайных продавцов, с грязных прилавков. Оснований для предостережений более чем достаточно. Специалисты-эксперты Управления Роспотребнадзора по Республике Хакасия провели за прошлый год 340 проверок на предприятиях розничной торговой сети городов и районов.

Нарушения требований санитарного и потребительского законодательства выявлены на 82,2% объектах. Об этом стоит задуматься.

## 24 марта - Всемирный день борьбы с туберкулезом

## Важно принять правильное решение

Отказ в проведении профилактических мероприятий своему ребенку - право родителей, но это и ответственность перед своими детьми и обществом в целом.

Одной из проблем современной действительности является уменьшение иммунной прослойки среди детского населения. В значительной мере это обусловлено снижением санитарной грамотности. С одной стороны, в социально проблемной семье отсутствует должное внимание к здоровью детей и, как следствие, игнорируются рекомендуемые профилактические мероприятия; с другой - в социально благополучных семьях увеличивается число отказов от профилактических мероприятий.

Тем временем эпидемиологическая ситуация в России продолжает оставаться напряженной. Анализ ее причин убедительно продемонстрировал, что, к примеру, борьба с туберкулезом - это не только медицинская проблема. Во многом она определяется социальными условиями жизни



общества и семьи. Также следует учесть, что наиболее высокая заболеваемость туберкулезом регистрируется в группе населения 20-40 лет (детородный возраст). Социальный статус, уровень медицинской грамотности семьи во многом определяют вероятность развития туберкулезной инфекции у детей. Более 60% детей, заболевших туберкулезом, имеют социальные факторы риска развития заболевания. В профилактике туберкулеза приоритетным является проведение противотуберкулезных прививок вакцинами БЦЖ и БЦЖ-М, туберкулинодиагностики (реакции Манту), флюорографического

обследования подростков, профилактического лечения детей и подростков, имеющих контакт с больным туберкулезом, повышенные результаты реакции Манту.

Шанс реализации социальных факторов риска развития туберкулеза значительно повышается в условиях контакта с больным туберкулезом.

Зачастую родители не проявляют заботу о здоровье детей, не выполняют рекомендации врачей по их обследованию, профилактике заболевания и лечению. Влияет на уровень заболеваемости туберкулезом среди детей и подростков употребление алкоголя, наркотиков и курение. Пик приобщения к курению и алкоголю приходится на 11-14 лет, наркотическим и токсическим веществам - на 13-16. Между тремя составляющими существует сильная взаимосвязь, при этом алкоголизм является доминирующим и определяющим.

**Евдокия ЧАПТЫКОВА,**  
детский врач-фтизиатр

## Меры безопасности

## Осторожно: ртуть

Жители города часто обращаются в Управление Роспотребнадзора по Республике Хакасия в г.Саяногорске за консультацией: что делать и какие меры предпринять, если разбился градусник или люминесцентная лампа.

Ртуть - вещество первого класса токсичности (чрезвычайно опасное химическое вещество). Ее пары, а также металлическая ртуть очень ядовиты и могут поразить центральную нервную систему, печень, почки, желудочно-кишечный тракт, при вдыхании - дыхательные пути.

Какие меры безопасности следует предпринять, если в квартире (на работе) разбился термометр или ртутьсодержащая лампа? Помните главное - убирать ртуть надо тщательно и быстро. Для нейтрализации (демеркуризации) сначала проведите механическую уборку ее видимых капель. Перед сбором наденьте резиновые перчатки: вещество не должно соприкасаться с обнаженными участками кожи. Ни в коем случае не собирайте ртуть пылесосом! Можно использовать жесткую бумагу, губки, тряпки, липкую ленту, бумажные полотенца.

Максимально тщательно соберите ртуть в стеклянную банку с демеркуризатором или холодной водой, плотно закройте закручивающейся крышкой. Чтобы предотвратить распространение ртути по всему помещению, начинайте уборку с периферии загрязненного участка и проводите ее по направлению к центру. После

этого обработайте место пролива и возможные участки затекания ртути химическими веществами. Их применение снижает скорость испарения и облегчает механическое удаление пыли, загрязненной ртутью, с поверхностей полов, фундаментов, мебели.

Демеркуризаторы способствуют превращению ртути в малолетучие вещества. В быту существуют наиболее доступные демеркуризаторы:

- мыльно-содовый раствор (четырепроцентный раствор мыла в пятипроцентном водном растворе соды);

- 20-процентный раствор хлорной извести (можно использовать «Белизну», «Доместос» и другие хлорсодержащие бытовые средства);

- 0,2-процентный водный раствор перманганата калия (марганцовка), подкисленный соляной кислотой (5 мл кислоты на литр раствора марганцовки).

После обработки помещения демеркуризаторами надо выдержать шесть-восемь часов, чтобы произошло химическое взаимодействие. После этого обработанные поверхности должны быть тщательно вымыты теплой водой с мылом.

Что категорически нельзя делать:

- выбрасывать разбив-



ший термометр в мусоропровод. Испарившиеся там два грамма ртути способны загрязнить шесть тысяч кубометров воздуха;

- подметать ртуть веником: жесткие прутья размельчат ядовитые шарики в мелкую ртутную пыль;

- собирать ртуть при помощи пылесоса: продуваемый пылесосом воздух облегчает испарение жидкого металла. К тому же пылесос после этого желательно выбросить так, чтобы он никому не достался;

- создавать сквозняк до того, как вы собрали ртуть, иначе блестящие шарики разлетятся по всей комнате;

- спускать ртуть в канализацию. Она имеет свойство оседать в канализационных трубах. Извлечь ртуть из канализации невероятно сложно.

Загрязненные вещи следует запаковать в плотный и прозрачный полиэтиленовый пакет и вместе с собранной ртутью сдать в МЧС или специализированное предприятие, занимающееся сбором ртутьсодержащих отходов. Будьте осторожны!

**Римма ТАРАЩЕНКО,**

старший специалист ТО Управления Роспотребнадзора по РХ в г.Саяногорске и Бейском районе

## Единовременная выплата

## Дополнительная мера поддержки семей

Лица, получившие в соответствии с Федеральным законом №256-ФЗ от 29 декабря 2006 года «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» государственный сертификат на материнский (семейный) капитал, имеют право на единовременную выплату в размере 12 000 рублей за счет средств материнского (семейного) капитала.

Заявление о предоставлении единовременной выплаты подается в территориальный орган Пенсионного фонда РФ независимо от срока, истекшего со дня рождения (усыновления) второго, третьего ребенка или последующих детей. Срок подачи заявления с 1 января по 31 марта 2011 года установлен для лиц, у которых право на дополнительные меры государственной поддержки семей, имеющих детей в соответствии с указанным Федеральным законом возникло с 1 октября по 31 декабря 2010 года включительно.

Заявление подается с предъявлением документов (их копий, верность которых засвидетельствована в уста-

новленном законом порядке):

- сертификата (его дубликата);
- удостоверяющих личность, место жительства лица, получившего сертификат;
- удостоверяющих личность, место жительства и полномочия законного представителя или доверенного лица - в случае, если лицом, получившим сертификат, заявление подается через законного представителя или доверенное лицо;
- подтверждающих реквизиты счета, открытого на лицо, имеющее право на дополнительные меры государственной поддержки (законного представителя несовершеннолетнего ребенка), в кредитной организации (договор банковского вклада (счета), справки кредит-

ной организации о реквизитах счета, открытого лицом, получившим сертификат, и другие);

- подтверждающих приобретение несовершеннолетним ребенком (детьми) дееспособности в полном объеме до достижения совершеннолетия (свидетельство о браке, решение органа опеки и попечительства или решение суда об объявлении несовершеннолетнего полностью дееспособным) - в случае подачи заявления несовершеннолетним ребенком (детьми).

Размер материнского (семейного) капитала, установленный Федеральным законом «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей», уменьшается на сумму единовременной выплаты, которая перечисляется на счет лица, открытый в российской кредитной организации.

## Поторопитесь

## Можете остаться без социальных услуг

ГУ-УПФР в г.Саяногорске напоминает федеральным льготникам, принявшим решение, в каком виде им удобнее получать медицинскую составляющую набора социальных услуг, что 31 марта истекает срок подачи заявлений о возобновлении предоставления либо об отказе от получения одной или двух одновременно социальных услуг, а именно: бесплатного лекарственного обеспечения и (или) путевки на санаторно-курортное лечение. Поданные до 1 апреля заявления начнут действовать с 1-го числа месяца, следующего за месяцем его подачи.

Период подачи заявлений в течение первого квартала является переходным и предназначен для адаптации граждан к новой структуре набора социальных услуг. Он распространяется на всех граждан, которые по состоянию на 1 октября 2010 года являлись получателями

ежемесячной денежной выплаты и имели право на получение набора социальных услуг, в том числе граждан, пострадавших в результате радиационных или техногенных катастроф, а также тех, кто не обращался с заявлениями о предоставлении или об отказе от получения набора социальных услуг с момента установления ежемесячной денежной выплаты.

В дальнейшем будут действовать прежние сроки подачи заявления для отказа от получения набора социальных услуг в натуральной форме (до 1 октября текущего года).

Заявление об отказе либо возобновлении услуги, предусмотренной п.2 ч.1 ст.6.2 Федерального закона №178-ФЗ (проезд в пригородном железнодорожном транспорте, а также к месту лечения и обратно) льготник может подать в текущем году на будущий год в срок до 1 октября, которое будет действовать только с 01.01.2012 года. Справки по телефону 6-45-73.

Наталья ТАРБАЕВА,

руководитель группы социальных выплат

## Новый порядок

## Сегодня выбирает женщина

Мамочкам предоставлено право выбора порядка расчета пособий по беременности и родам, а также уходу за ребенком.

С 1 января Федеральным законом №343-ФЗ от 8 декабря 2010 года установлен новый порядок расчета пособия по беременности и родам, ежемесячного пособия по уходу за ребенком, предусматривающий исчисление названных пособий, исходя из среднего заработка, рассчитываемого не за последние 12 месяцев, а за два календарных года, предшествующих году наступления соответствующего страхового случая. Его применение в отдельных случаях может привести к снижению размеров пособий. В этой связи на период 2011-2012 годов установлено право выбора наиболее выгодного для женщины порядка расчета пособий - согласно порядку,

действовавшему до 1 января 2011 года, либо согласно порядку, установленному Законом №343-ФЗ.

Кроме того, принятым Законом с 1 января 2013 года изменится порядок определения среднего заработка для исчисления указанных видов пособий. При определении среднего заработка не будут учитываться периоды временной нетрудоспособности, отпуска по беременности и родам, отпуска по уходу за ребенком, дополнительные оплачиваемые выходные дни для ухода за ребенком-инвалидом, в отдельных случаях - периоды освобождения от работы с полным или частичным сохранением заработной платы.

## Совет специалиста



ПФР в г.Саяногорске проводит предварительную работу по лицам, уходящим на пенсию. Для наиболее полного учета ежегодно на основании информации, представленной кадровыми службами учреждений и предприятий, формируется список. По нему упреждающими темпами проводится предварительная работа, связанная со своевременным назначением пенсии до наступления права. Работодателям предлагается представлять пакет документов за шесть месяцев до наступления права для оценки достоверности содержащихся сведений о стаже и заработной плате. Неработающим застрахованным лицам направляются уведомления.

Во время приема заявления и документов территориальный орган Пенсионного фонда Российской Федерации оценивает содержащиеся в них сведения, правильность оформления, обоснованность выдачи и т.д. При этом территориальный орган Пенсионного фонда РФ вправе запросить от заявителя дополнительно необходимые для назначения трудовой пенсии документы, а также определить состав отсутствующих сведений в индивидуальном лицевом счете заявителя в системе обязательного пенсионного страхования, о чем дает соответствующие разъяснения.

Причина проводимой заблаговременной работы проста - масса нарушений по ведению трудовых книжек, а именно: исправление в датах, отсутствие печатей, несоответствие фамилии, размыты записи и печати, порой отсутствуют необходимые записи о приеме либо увольнении с работы. В таких случаях гражданин обязан подтвердить факт своей работы и своевременно представить справки, копии приказов, которые подтвержда-

Задача территориальных органов ПФР - назначить трудовую пенсию не позднее десяти дней со дня приема заявления об установлении пенсии

## Позаботьтесь о пенсии заранее

и достоверности сведений в них содержащихся. Под достоверностью сведений следует понимать их точное соответствие первичным документам, имеющимся у юридического или физического лица, их выдавшего.

Часто сроки назначения пенсии затягиваются в связи с изменением фамилии в трудовой книжке без основания (не указаны данные документа: серия, номер и дата выдачи); отсутствием печати и подписи лица, внесшего исправления; расхождением фамилии, имени и отчества с документом, удостоверяющим личность. В таких случаях принадлежность трудовой книжки подтверждается свидетельствами о браке и рождении, справками органов загса. Если такой возможности нет, принадлежность трудовой книжки устанавливается в суде. Из опыта работы с документами скажу, что на это порой требуется не один месяц. Поэтому призываю будущих пенсионеров обращаться в Управление Пенсионного фонда г.Саяногорска РХ заблаговременно - не менее, чем за шесть месяцев до наступления права на пенсию. В этом случае у вас будет шанс подготовить пакет документов для своевременного назначения пенсии.

Наш адрес: г.Саяногорск, Енисейский м-он, стр. 32 (бывшая поликлиника), каб. №№34, 42. Часы приема: с 8.00 до 16.00, перерыв на обед - с 12.00 до 13.00.

Ирина МАЛЬЦЕВА, главный специалист ГУ-УПФР в г.Саяногорске РХ

## Важно для вас

## Если вы обратились за пособием

Уточнен порядок обращения граждан за выплатой единовременного пособия при передаче ребенка на воспитание в семью.

Согласно Закону №27-ФЗ от 07.03.2011 года «О внесении изменений в статью 17.2 Федерального закона «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», днем обращения гражданина за единовременным пособием считается день приема уполномоченным органом заявления гражданина со всеми необходимыми документами. При этом дата, указанная в заявлении гражданина (при направлении заявления по почте - дата, указанная на почтовом штемпеле), считается днем обращения за пособием. Аналогично и в том случае, когда к заявлению приложены не все необходимые документы, при условии, что они были представлены гражданином впоследствии не позднее шести месяцев со дня получения письменного разъяснения уполномоченного органа о необходимости предоставления соответствующих документов.

Юрий ЯРОШ, старший помощник прокурора г.Саяногорска

**Предупреждение**

Сотрудники МЧС напоминают рыбакам правила безопасности:

- держаться подальше от мест разлома льда;
- не собираться в одном месте большими группами;
- не бурить рядом много лунок;
- всегда иметь под рукой прочную веревку длиной 12-15 метров.

Особые рекомендации родителям: объясните детям, что забавы на водоемах и вблизи них опасны. Не позволяйте им выходить на весенний лед!

**Вынесен приговор****Убийц анестезиолога осудили**

Вынесен приговор в отношении 23-летнего Александра Казимирского, 27-летнего Константина Янчука, 30-летнего Александра Сухина. Они признаны виновными в совершении преступлений, предусмотренных п. ж,к ч.2 ст.105 УК РФ (убийство, совершенное группой лиц по предварительному сговору, с целью скрыть другое преступление), п. а,в ч. 2 ст. 158 УК РФ (кража). Казимирский дополнительно по ч.2 ст.162 УК РФ (разбой).

Восемнадцатого октября прошлого года на берегу реки Енисей в районе дачного массива «Изербель», вблизи Саяногорска, было обнаружено тело мужчины с признаками насильственной смерти. Уби-

тым оказался 45-летний врач.

Врач-анестезиолог Анатолий Петров отмечал свой профессиональный праздник в компании знакомых на одной из дач. Позже решил уехать домой. Он остановил

проезжавший мимо автомобиль, в котором находилось трое ранее судимых мужчин.

Узнав, что у Петрова нет денег, мужчины жестоко избили его в салоне автомобиля. После этого вытащили его на проселочную дорогу, где продолжили бить ногами по голове. Когда мужчина потерял сознание, у него забрали сотовый телефон и сумку с вещами. Затем преступники, желая скрыть совершенное преступление, решили убить потерпевшего. Они извлекли из земли камень весом около

30 килограммов и бросили его на голову жертве. Мужчина скончался на месте.

После убийства преступники сбросили тело с обочины грунтовой дороги под откос к берегу реки Енисей и скрылись с места преступления.

Приговором суда Казимирскому назначено наказание в виде 23 лет лишения свободы, Янчук - 13 лет 1 месяц лишения свободы, Сухину - 11 лет 1 месяц лишения свободы. Все подсудимые будут отбывать наказание в колонии строгого режима.

**Авария****Камень на дороге, машина – в кювете**

Вечером 20 марта на двадцатом километре автодороги «Саяногорск-Черемушки» водитель «Нивы» врезался в камни, которые скатились с горы на проезжую часть дороги.



Позвонив о случившемся в ГИБДД и МЧС, водитель и его пассажир установили предупредительные знаки и занялись проверкой технического состояния автомобиля. Когда водитель был под автомобилем, пассажир, стоявший рядом, увидел приближающийся со стороны поселка Черемушки автобус... Мужчина успел отскочить в сторону. «Нива» от удара отлетела и оказалась в кювете, а водитель с множественными травмами был госпитализирован. Пассажиры автобуса не пострадали.

Андрей СИРОТИНИН, начальник ГИБДД

**Происшествия****Кому это надо?**

Шестнадцатого марта в 16.40 в дежурную часть ОВД по г.Саяногорску поступило сообщение о том, что на электронный адрес филиала СФУ, который работает в поселке Черемушки, поступило предупреждение о заложенной бомбе.

Как и подобает в чрезвычайных случаях, была срочно проведена эвакуация студентов и препода-

вателей, оцеплено здание. В ходе осмотра помещений кинологом со специально обученной собакой факт минирования учебного заведения не подтвердился.

В проведении операции было задействовано около 50 работников ГОиЧС, руководство филиала, медицинские работники, пожарные, сотрудники ОВД.

По факту анонимного сообщения возбуждено уголовное дело.

**Непотопляемые «однорукие бандиты»**

На «телефон доверия» ОВД по г.Саяногорску позвонил житель города, не пожелавший назвать свое имя. Согласно его информации, Р-клуб, из которого менее месяца назад были вывезены 14 игровых автоматов, возобновил работу.

Первая попытка сотрудников правоохранительных органов попасть в заведение потерпела неудачу. Мужской голос за железной дверью на

стук ответил, что не откроет. Тогда работники МЧС взломали дверь. В помещении действительно находились шесть игровых автоматов, приваренных «на смерть» на два широких швеллера.

Участники рейда изъяли внутренности из автоматов, все опечатали и закрыли игровой зал.

Светлана СОЛОМЕИНА, инспектор по связи со СМИ штаба ОВД по г.Саяногорску

**Официальное предложение****Сдай оружие и получи вознаграждение**

Основной нормативно-правовой базой, регламентирующей оборот оружия (хранение, ношение, транспортирование, продажа и т.д.), являются Федеральный закон №150-ФЗ от 13.12.1996 года «Об оружии», Постановление Правительства РФ «О мерах по регулированию оборота гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории РФ», приказ МВД РФ №288 от 12.04.1999 года «О мерах по реализации Постановления Правительства РФ №814 от 21.07.1998 года», за нарушение которых предусмотрена уголовная (статьи 222-226 УК РФ) и административная (статьи 20.8-20.15 КоАП РФ) ответственности.

На оружие, патроны, взрывчатые вещества (в том числе на порох) необходимо иметь специальное разрешение ОВД. Все найденное оружие, патроны и взрывчатые вещества подлежат немедленной сдаче в полицию, за что положено вознаграждение.

При обнаружении (находке) оружия, патронов, взрывчатых веществ не следует их брать, нести

Наименование	Кол-во	Сумма в рублях
Боевое ручное стрелковое оружие	1 шт.	2000
Гранатометы	1 шт.	2000
Гладкоствольное огнестрельное оружие	1 шт.	800
Самодельное огнестрельное оружие	1 шт.	800
Нарезное охотничье оружие	1 шт.	1000
Газовое оружие	1 шт.	400
Мина, граната, снаряд, тротиловая шашка	1 шт.	500
Взрывчатые вещества	1000 г	50
Боеприпасы	1 шт.	5
Взрыватель, детонатор	1 шт.	20
Огнепроводный шнур	1 шт.	10

даже в полицию, прятать или кому-то передавать. Нужно позвонить в полицию по телефону 02 и сообщить о находке, предпринять в отношении себя и окружающих необходимые меры безопасности. Граждане, добровольно сдавшие незаконно хранящееся оружие, боеприпасы и взрывчатые вещества, освобождаются от уголовной и административной ответственности и получают денежную компенсацию в размере:

Более подробную информацию можно получить по телефонам: 7-52-34, 7-52-37, 02 либо по адресу: г.Саяногорск ул. Дорожная, д. 7 кабинет №30.

Андрей ГОРБУНОВ, старший инспектор ГЛРР и КЧДиОД ОВД по г.Саяногорску

**В интересах граждан****Добровольная дактилоскопическая регистрация**

Прохождение добровольной дактилоскопической регистрации граждан Российской Федерации регламентировано Федеральным законом №128-ФЗ от 25 июля 1998 года «О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации».

Дактилоскопическая регистрация важна, прежде всего, для самих граждан и делается в их интересах. В жизни происходит масса неприятных ситуаций, когда люди теряют память, становятся жертвами несчастных случаев, и установить личность без документов невозможно. В таких непредвиденных обстоятельствах дактилоскопическая информация оказывает неоценимую помощь.

В прошлом году эту процедуру прошли в отделении миграционной службы по городу Саяногорску более 70 жителей. Проводится она с соблюдением всех прав и свобод гражданина, предусмотренных Конституцией. Опасности для здоровья процедура не представляет.

В современных условиях каждому человеку, прошедшему дактилоскопическую регистрацию, гарантировано установление его личности при порче, утрате документов, несчастных случаях, катастрофах.

Справки можно получить в отделении Федеральной миграционной службы по городу Саяногорску, которая находится по адресу: Заводской м-н, д.47.

Телефон: 2-43-50.

Татьяна СОЛДАТОВА, инспектор отделения УФМС России по РХ в г.Саяногорске

**Для автовладельцев****Поставить и снять с учета машину станет проще**

Один из самых долгожданных документов последнего времени подписан и зарегистрирован. Приказ МВД вносит существенные изменения в правила регистрации автомобилей.

В приказе МВД прописано, что инспектор ГИБДД при осмотре машины сверяет с документами идентификационный номер (VIN), номер кузова (рамы) и номер шасси. О номере двигателя - ни слова. Он даже не будет заноситься в свидетельство о регистрации. Фигурировать он будет только в паспорте транспортного средства и в системе автоматического учета.

Облегчается задача продажи автомобиля. Теперь в большинстве случаев не придется сначала снимать машину с учета, потом ставить на него. Если и бывший, и новый хозяин проживают в одном регионе, можно даже номера не менять. В учетные данные в ГИБДД просто внесут нового собственника.

Точно такая же процедура предстоит и в случае, если вы вступаете в наследство. Наследнику для дальнейших действий с машиной не придется заново проходить процедуру регистрации автомобиля на себя. Также только поменяются данные о собственнике. При этом номера можно сохранить за собой.

Не придется автовладельцу снимать машину с учета, если он сменил место жительства и переехал в другой регион. Достаточно поставить машину на учет по новому месту жительства. По прежнему адресу его снимут с учета в уведомительном порядке.

В последнее время приобрела популярность практика постановки автомобиля на временный учет. Допустим, человек на длительное время переехал из одного региона в другой. Чтобы не мотаться постоянно домой для прохождения техосмотра, ему проще зарегистрировать ее по временному месту жительства. Но вот беда, вернувшись на родину, зачастую эти люди «забывают» снять машину с временного учета. В новом приказе предусмотрено автоматическое прекращение регистрации, если истек срок временной регистрации гражданина по месту жительства. А также в случае прекращения срока действия доверенности, если машина на временный учет ставилась по этому документу.



По данным www.foreca.com

Чт 24.03	Пт 25.03	Сб 26.03	Вс 27.03	Пн 28.03	Вт 29.03	Ср 30.03
-9°..8°	-8°..10°	-3°..9°	-8°..5°	-5°..8°	-5°..4°	-6°..3°
Солнечно, без осадков	Солнечно, без осадков	Пасмурно, без осадков	Переменная облачность, без осадков	Небольшая облачность, без осадков	Небольшая облачность, без осадков	Переменная облачность, без осадков

# ГОРОСКОП

С 28 марта по 3 апреля

**ОВНЫ** Вся неделя очень благоприятна с профессиональной точки зрения, причем влияние позитивных тенденций в этой сфере усиливается с каждым днем. Вы все больше увлекаетесь своей работой, добиваетесь больших успехов.

**ТЕЛЬЦЫ** Неделя достаточно ровная и удачная, но не открывающая каких-то головокружительных перспектив. Продолжайте начатое ранее, а с новыми проектами будьте осторожны: если братья за них сейчас, могут возникнуть серьезные трудности.

**БЛИЗНЕЦЫ** Неделя - очень сложное время, требующее повышенной осторожности. Нарастает нервное напряжение, и именно из-за него вы становитесь с каждым днем все менее наблюдательны и внимательны. Очень трудно на этой неделе вести переговоры.

**РАКИ** Многие из того, что вы делаете, правильно и своевременно, но заслужить высокую оценку окружающих вам сейчас крайне трудно. Все, что вы говорите, истолковывается неправильно; практически все ваши поступки встречают негативную оценку.

**ЛЬВЫ** Строго говоря, это совсем неплохая неделя. Но она совершенно не соответствует вашим ожиданиям и желаниям. Скромные победы, незаметные результаты - это совсем не то, чего хотят Львы и к чему стремятся.

**ДЕВЫ** Не все складывается так, как хотелось бы Девам. Представители знака вынуждены импровизировать, приспосабливаться к обстоятельствам, искать способы защитить свои интересы в неблагоприятной ситуации. Помогает четкая формулировка целей.

**ВЕСЫ** Неделя оправдывает ожидания. Звезды не обещают легких успехов, но не скупятся на возможности, которых Весы наверняка не упустят. Для представителей знака эта неделя хороша еще и тем, что открывает разные перспективы.

**СКОРПИОНЫ** Значительную часть времени занимают размышления. С одной стороны, Скорпионы сейчас просто настроены философски, с другой - представителям знака действительно есть, над чем подумать. Спешка и суета просто недопустимы.

**СТРЕЛЬЦЫ** Неделя требует активных действий, готовности с головой погрузиться в дела - свои и чужие, простые и сложные. Вы много экспериментируете, ищите свой путь, но порой он оказывается сложнее и опаснее общепринятого.

**КОЗЕРОГИ** Неделя будет одновременно насыщенной и скучной. Вы все время что-то делаете, но вас это не увлекает, не интересует всерьез. Начинают появляться новые планы, касающиеся профессионального роста или начала собственной деятельности.

**ВОДОЛЕИ** Вам предстоит немало времени провести в размышлениях, к тому же размышлениях не слишком приятных. Возникает ощущение, что вы сделали неправильный выбор, пошли не по самому легкому пути.

**РЫБЫ** Неплохая неделя, позволяющая приступить к решению важных задач. Для вас она связана с возможностью реально оценить свои способности и найти им достойное применение. Выбирая проекты и людей, с помощью которых будете их реализовывать, не торопитесь.

## Серьезный разговор

## Оценка мужчин: «отлично!»

Предстательная железа - настолько важный орган мужского организма, что некоторые ее называют «вторым сердцем». И если это «мужское сердце» дает сбой, на помощь приходит устройство МАВИТ (УЛП-01, АЛП-01).

**• Простатит - это серьезно.** Итак, почувствовав дискомфорт, мужчина обратился к специалисту, и тот поставил ему неутешительный диагноз. Мужчина намерен лечиться, но не хочет, чтобы при процедурах присутствовал посторонний, пусть даже медик. Выход есть - это портативное устройство МАВИТ, созданное специально для лечения хронического простатита в домашних условиях.

**• Что такое МАВИТ?** МАВИТ - устройство для тепло-магнито-вибромассажного лечения хронического про-

статита. МАВИТ состоит из источника питания и мягкого аппликатора особой формы, вводимого в прямую кишку самостоятельно пациентом или специалистом.

**• Как он лечит?** Лечение хронического простатита держится на трех китах: антибиотиках, диете и физиотерапии. Выпадение любого из этих компонентов, к сожалению, может исключить полное выздоровление.

Устройство МАВИТ лечит предстательную железу одновременным воздействием тепла, магнитного поля и вибромассажа. Та-

кое комбинированное применение методов физиотерапии является наиболее эффективным. К тому же тепло-магнито-вибромассаж устройства МАВИТ усиливает эффекты антибактериального и противовоспалительного лечения.

**• Каков курс лечения?** Проводится одна процедура продолжительностью 30 минут через день. Курс лечения включает 7-9 процедур. Повторный курс разрешается проводить через 2 месяца.

**• Каков эффект применения?** После лечения устройством уменьшаются болевые ощущения, улучшается мочеиспускание, усиливается эрекция. Почти все пациенты отмечают комфортность и высокую эффективность процедур,



проводимых на устройстве МАВИТ.

Устройство МАВИТ предназначено для лечения хронического простатита (вне обострений), простатитовезикулита, уретропростатита, нарушений копулятивной функции.

**МАВИТ прост и удобен в эксплуатации. Срок его службы не менее 5 лет.**



## АЛМАГ лечит позвоночник, суставы и ...

Весной обостряются многие болезни. Не избегают обострений больные суставы и пораженный остеохондрозом позвоночник. Методов лечения множество. Один из них - физиотерапевтические процедуры, в частности, магнитотерапия - воздействие на пораженные органы магнитным полем.

**АЛМАГ-01** - аппарат для лечения бегущим импульсным магнитным полем. Основные показания к лечению АЛМАГом: остеохондроз позвоночника, артриты и артрозы, гипертоническая болезнь, бронхиальная астма, панкреатит, дискинезия желчевыводящих путей, язвенная болезнь желудка и 12-перстной кишки, нейродермит, гинекологические и другие распространенные заболевания.

**АЛМАГ способствует снятию симптомов воспаления, исчезновению боли, возвращению работоспособности.**

**АЛМАГ** устроен так, что им удобно проводить лечение самому пациенту (без посторонней помощи). Его четыре лечебных индуктора, связанные между собой в гибкую цепочку, легко обернуть вокруг сустава, на них можно лечь спиной. **АЛМАГ** оказывает на организм ща-

дящее действие и применяется практически в любом возрасте. Им можно лечиться даже ослабленным больным, пожилым людям и кому другое лечение противопоказано.

Подробнее о методах лечения и вопросах сохранения здоровья узнайте из книги «Победа над болью». Автор Н.Е. Ларинский - врач высшей категории, опытный врач-физиотерапевт, накопивший богатый опыт в профилактике и лечении хронических заболеваний магнитным полем, теплом, травмами и физическими упражнениями.

**НОВИНКА!** В настоящий момент Елатомский приборный завод начал выпуск нового высокотехнологичного аппарата **АЛМАГ-02**. Он имеет неоспоримые достоинства, которые выделяют его из общей серии магнитотерапевтических аппаратов для домашнего применения. Узнать обо всех возможностях аппарата можно на наших выставках-продажах и по телефону «горячей линии» 8-800-200-01-13.

**Внимание!** ОАО «Елатомский приборный завод» по просьбам жителей г.Саяногорска проводит выставку-продажу физиотерапевтических приборов!

Только 28, 29 и 30 марта с 10.00 до 18.00 в ДК «Визит» по адресу: г.Саяногорск, Заводской м-он(4), д.6 «а»

вы сможете купить любой прибор по заводской цене, задать вопросы и бесплатно проконсультироваться у специалиста завода. О цене, скидках и всевозможных акциях можете узнать по телефону «горячей линии» 8-800-200-01-13. Звонок по России бесплатный, круглосуточно.

Адрес завода: 391351, Рязанская область, г. Елатьма, ул. Янина-25. Остерегайтесь подделок. Льготным категориям граждан - скидка!

Имеются противопоказания. Проконсультируйтесь со специалистом.

На правах рекламы

**Спорткомплекс "Алые паруса"**

Приглашаем к сотрудничеству организации города. "Здоровье коллектива - успех предприятия"

Индивидуальные занятия по обучению плаванию "Готовься к лету!"

т. 76-4-23

Реклама

**«ПОЛЮШКО»**

Большой выбор семян (Россия, Голландия), георгины, бегонии, лук и др. Адрес: 7-2 (во дворе); Черемушки, маг. «Ермак», 2 этаж.

На правах рекламы



Саяногорская городская газета

саянские ВЕДОМОСТИ

УЧРЕДИТЕЛЬ: Администрация г. Саяногорска

Главный редактор Лидия ШМАКОВА

Газета зарегистрирована Министерством Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовой коммуникации Средне-Сибирского межрегионального территориального управления МПТР РФ 15 февраля 2002г. Регистрационный номер ПИ №16-01-87

НАШ АДРЕС: 655600, г. Саяногорск, Заводской м-он, д. 31

Email: Sayanskie@rambler.ru

www.sv-gazeta.info

Телефоны: (39042) 6-09-10 (основной), 6-77-33 (редактор), а/я 181

ПРИ ПЕРЕПЕЧАТКЕ ОБЯЗАТЕЛЬНА ССЫЛКА НА ГАЗЕТУ

Мнение авторов не всегда совпадает с мнением редакции. За всю рекламу, приведенную в номере, ответственность несет рекламодатель

Цена свободная

Фотоматериалы под этим знаком публикуются на правах рекламы

ОТПЕЧАТАНО в ООО "Гамма" г. Абакан. Заказ: Тираж: 6000. Время подписания в печать по графику: 16.30; фактически: 16.30